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Az Unió inj elnöke.
Mindig uj bámulattal tölt el bennünket a 

szabadságnak tengerentúli hazája. Ila lát­
juk a közszellem általános elposványosodá- 
tát az európai szabad államokban, miként 
sül ved alá a nép k képessége az önkor­
mányzat nagy nyilvánulásaira, miként bom­
lik fel mindenütt az egységes nemzeti szel­
lem ércVkcsopor tokra és osztály törekvé­
sekre : amolyan amerikai elnökválasztás 
majdnem csodás érthetetlen jelenségnek tűn­
hetik fel előttünk. Egy és ugyanazon na­
pon, mérhetlen területen a szavazó po’gá- 
rok milliói gyakoroljákg azt a jogot, hogy 
az állam fejét megválaszszák és ez a joggya­
korlat minden négy évben nemcsak a leg­
nagyobb nyugalommal, de bámulatos fe­
gyelemmel történik. Ugyanazon alkotmá­
nyos rend, melyet az unió száz évvel ez­
előtt állapított meg egy nem nagy területen 
elo-zlott kevés számú és egynemű lakosság 
ez, mára, most is teljes szabatossággal, a 
közérdekek minden veszélyeztetése nélkül 
működik, mikor az unió területe a két 
Oczeán közli egész kontinenst foglalja el és 
a lakosság ugv számára, mint elemeire vég­
ül niil megsokszorozódott. A tegnapelőtt 
végrehajtott elnökválasztásnál is a két régi 
part. republikánusok és demokraták állottak 
szemben és a pártok szervezetének tökéle­
tessége melleit egy napon végérvényesen el 
ke lett dőlnie, hogy a republikánus jelölt 
Harrison jut-e az elnöki székbe, vagy pedig 
az eddigi elnök Cleveland mint a demokra­
ták választottja további négy évre marad a 
it fehér háznak» lakója.

Európában az volt az általános vélelem, 
hogy Clevelandé lesz újra a diadal pálmája. 
Kormányzata kivált anyagi téren sok siker­
rel dicsekedhetett, személyes érdemei és ro­
konszenves egyénisége neki állandó népsze- 
riiséget látszottak biztosítani. A republiká­
nusok negyedszázados uralma után az ő 
megvá'asztatása jelentette négy évvel ezelőtt 
a demokraták első diadalát, és akkor úgy hit­
ték, hogy a republikánus párt napja h sszu 
időre leáldozott. Máskép fordult. Cleveland 
nem nyerte el a dicsőséget, hogy az Unió 
kétszer megválasztott elnökei közé soroz- 
lassék és a republikánus Harrisonnak fé­
nyes többség adta kezébe az Unió kor­
mányzat út. Mi okozta azt, hogy a re­
publikánus párt, melyet négy évvel ezelőtt 
számos hibái és a benne lábrakapott kor- 
rupezió miatt a közmegboti ánkozás sepert 
c uralmából, oly gyorsan kiépült vesztesé­
géből ? Első sorban hasznára vált az ellen­
zéki iskola. Távol a hatalom zsíros kon- 
czaitól, önmagán a kellő erkölcsi puriliká-

Elég egyszer a K.c=ssütii.-banKó?í 
clicliéi.

Az Egyetértés f. é. 225. száma tárcsájában egy 
?. Temesváron megjelenő Történelmi és régészeti 
Értesítőből átvett czikket közölt, mely nem csak a 
Kossuth-bankók didiéinek leírásával és azoknak 
magánosok által történt megszerzésevei, de egyszer­
smind a magyar állami pénzjegygyár vándorlásaival 
ej működésűvel is foglalkozik.

Legcsekélyebb észrevételem sincs, nem is lehet, 
amaz adatokra, melyek az említett clichék meg­
szerzésére és kegyeietes megőrzésere vonatkoznak. 
A czikk szerzője e tekintetben kellően értesülhetett 
es teljes hitelre számíthat; a hazafias lelkűiét pe­
dig, melyet a vevők a clichék megszerzésével és 
abban az időkben veszdylyel is járó megőrzé­
sével tanúsítottak, bizonyára hálás elismerést 
érdemel: de mit azon tolul az említett köz­
lemény a pénzjegygyár működéséről mond, ab­
ban annyi tévedés fordul elé, oly helytelen és 
igazságtalan Ítélet vagy inkább vád nyilvánul egy 
jeles és maga nemében páratlan férfiúi ellen, hogy 
én. ki a pénzjegygyár működésében nehány hét 
félbeszakításával kezdettől fogva, ha szabad maga­
mat ugv kifejeznem, a gyár végső vonaglásáig részt- 
vettem." az igazóság, a történelmi hűség és pon­
tosság tekinteteben, erkölcsi kötelességemnek tar­
tom, az észlelt tévedéseket lehetőleg röviden helyre 
igazítani.

Így állittatik az említett czikkben, hogy «a 
Kossuth Lajos pénzügyminiszter» sajátkezű alairas 
facsimiléjéből 14 darab van meg. «A nagyobb alak 
az ezres, százas, tizes és ötös jegyeken alkalmazta­
tott.» Más két helyen is emlittetnek ezres államje 
gvek, ennélfogva itt toll- vagy sajtóhibát töltennünk 
nem lehet. Már pedig ezres államjegyek a magyar 
pinzjegy gyárban nem nyomattak, sem 1848-ban, sem 
1849-ben, igy forgalomba sem kerülhettek, általá­
ban nem léteztek és igy a facsimilék rajtok nem 
alkalmaztattak. Lehet, hogy a magyar kormánynak 
kezdetben szándéka volt, ezres pénzjegyeket is ki­
bocsátani, mit abból következtetek, hogy a papir- 
készletröl 1849-iki február hó 11-én fölvett kimuta­
tásomban 20 rizsma ezer forintosokra szánt papírt 
találok följegyezve, de e szándékot a később bekövet- 
kezett körülmények miatt nem lehetett végrehajtani.

Az ezresek nyomulására vonatkozó tévedés elő­
fordul Lukács Bélának e czimü könyvében is: «Az 
1848—49-ki pénzügy.» E kiváló szakértelemmel, 
nagy szorgalommal és helyes Ítélettel összeállított 
munkának 77. lapján mondatik, «hogy a | nemzeti 
kormány 5. 10, 100 és 1000 forintos pénzjegyeket 
nvomatott;» de én hajlandó vagyok ezt tolihibának 
tulajdonítani, minthogy már a 79. lapon helyesen 
állítja az érdemes szerző, hogy 1000 frtos pénz­
jegy 1849 ben nem hozatott forgalomba, a ,85. la 
pon pedig határozottan mondja, hogy 100Q frtosok 
nem is nyomattak.

A kérdéses czikk Íróját talán Helfert báró ve­
zette félre, ki az österr. Numismatische Zeitung 
VI. és VII. kötetében meselent értekezésében min­

cziót hajtotta végre és ismét jobban emlé­
kezett meg dicső hagyományáról, mely a 
rabszolgaság eltörlésére és az emberiség 
nagy érdekeinek megvédésére képesítette. 
Várni lehet, hogy Harrison alatt, kit fökép 
személyes becsületessége ajánlott a közbi­
zalomnak, a republikánus uralomhoz nem 
fog a korábbi salak tapadni. A republiká­
nusok tudják immár, hogy az ő uralmuk 
sincs örökkévalóságra építve és nem könnyen 
eshetnek vissza oly hibákba, melyek párt- 
monopoliumból és a hatalom megszokásából 
származnak. A polgárháború után sokáig iga­
zoltnak látszott önző párturalmuk is. mert 
még attól leheteít tartani, hogy a demokrata 
párt, melynek főereje a deli államokban van, 
a rabszolgaság visszaállítását fogja megkísér­
lem. Ma ez az aggodalom elenyészett és a re­
publikánus párt csakis valódi érdemekre 
fogja jövőjét fektethetni.

A legközelebbi négy évre azonban övé az 
uralom és ez az Unió kormányzatának nem 
egy tekintetben az eddigitől eltérő szint fog 
kölcsönözni. A régi nagy külömbségek re­
publikánusok és demokraták között elenyész­
tek. de léteznek közöltük még oly eltérések, 
melyek az amerikai társadalom nevezetes 
érdekeit érintik. Legfontosabb ezek között a 
vámkérdés, mely a lefolyt választásban az 
igazi harczi jelszót képezte. A demokraták, mint 
az agrárius déli államok képviselői, a szabad ke­
reskedés felé hajlanak, ellenben a republikánu­
sok az iparüző északi államok érdekeiért fana­
tikus hévvel kívánják a prohibitiv vámok 
l'entavtását. Cleveland csak gyenge kísérletet 
kívánt tenni a vámok leszállítására, a miről 
most többé szó nem leszen. Tudjuk, a ma­
gas vámoknak már az a következményük 
is van, hogy az amerikai kincstárt zavarba 
ejti az államjövedelmek túlságos fölöslege. 
De ezt a sajátságos bajt úgy látszik Ame­
rika népe szívesen elviseli azért, mit a nem­
zeti munka védelmének hisz.

Némi változást idézhet elő az elnökvá­
lasztás a kiilviszonyokban is. Az Egyesült- 
Államoknak utóbbi időben több vitájuk tá­
madt Angliával, sőt a republikánus párt részé­
ről leplezetlenül lépett előtérbe az a törekvés, 
hogy a szomszédos Kanadát az Unióhoz csatol­
ják. Épen az elnökválasztás alkalmából Angliá­
nak washingtoni követe lord Sackville egy bár 
magántermészetű levélben elég vigyázatla­
nul azt a nézetet fejezte ki, hogy Angliá­
nak érdekében áll a demokraták győzelme, 
kiknek kormányával könnyebben sikerülhet 
a fenfovgó differencziák kiegyenlítése. Ennek 
a levélnek nyilvánosságra jutása alighanem 
nagy mértékben mozdította elő a demokra­
ták vereségét, bár Cleveland sietett a keltett

rossz hatást azzal jóvá tenni, hogy az an­
gol követnek a leggorombább módon kül­
dette meg útleveleit. Ez eljárás viszont ter­
mészetes felháborodásba hozta az angol 
közvéleményt és az igy élessé vált viszo­
nyokat a republikánus párt győzelme csak 
jobban el mérgesítheti. Harczias hajlama ugyan 
egyik amerikai pártnak sincsen, de a re­
publikánus pártban van az amerikai sovi­
nizmus kifejezése. Megtörténhetik, hogy Ka­
nada birtoka nemsokára aktuális kérdéssé 
válik.

De az amerikai nép felelhet minden té­
nyeért. Egy nagy és szabad nép ez, mely 
a szabadság minden áldását megismerte és 
kárát legkevésbé tapasztalta.

Budapest, november 8.
A képviselöház pénzügyi bizottságának nov. 

10-én, cl. c. jll órájára kitűzött ülése, közbejött aka­
dály miatt, nov. 12-én d. u. ti órakor fog megtartatni, 
melynek tárgya: az 1889. évi állami költségvetés 1. és 
2-ik füzetének tárgyalása lesz.

Az országgyűlési mérsékelt ellenzék holnap, 
nov. 9-én, este ti órakor a konverzióról szóló javaslat 
tárgyában értekezletet tart.

Ma este több óráig tartó miniszteri tanácskozás volt.

Az egyesült német baloldal.
Schönborn gróf, a feudális cseh four ki­

nevezésére osztrák igazságügyi miniszternek, 
az osztrák-németek azzal feleltek, hogy 
«egyesült német baloldal» elnevezés alatt 
egy táborba csoportosultak.

A birodalmi tanács szétforgácsolt német­
jeinek tömörülése egy pártban, kétségkívül 
jelentékeny politikai mozzanat, mely, habár 
csak közvetve, Magyarországot is érdekli. 
Nem mintha az osztrák-német nagyhangú 
panaszokat politikai elnyomatásról, szláv 
uralomról és üldöztetésről szószerint akar­
nánk venni. Még ma is sok igaz van azon 
szavakban, melyekkel az uralmuk teljét 
élvező osztrák-németeket Rieger 1861-ben 
aposztrofálta, midőn monda: «Mindnyájan 
tudjuk, hogy ép oly kevéssé adatott egyes 
embereknek, mint egész népeknek, oly igaz­
ságosnak lenni mások, mint önmaguk iránt. 
Mi legalább ezt a szomorú tapasztalatot tet­
tük a németek részéről és tesszük ismételve 
mindennap.»

Felfogható azonban szivük keserűsége, 
midőn a századokon át gyakorolt és meg­
szokott uralom kisiklott kezükből és napról- 
napra halványul reményük arra, hogy va­
laha visszahódítsák Ausztriában elvesztett 
pozicziójukat. Miként a francziák tizenhét 
esztendő alatt Metz es Szédan után nem ta­
lálták bele magukat az uj európai hely­

zetbe és nem képesek elég méltóságos nyu­
galommal viselni a sors csapását, úgy az 
osztrák-németek is saját helyzetüket Ausz­
triában a kor által fölülhaladott nézpontból 
Ítélik meg. Ők sem tudják beleélni magukat 
abba a gondolatba, hogy a nemzetiségi 
eszme lévén Európának uralkodó eszméje a 
tizenkilcnczedik század második felében, ve­
gyes nemzetiségek által lakott államban a 
nemzetiségek jogos óhajtásainak eleget kell 
tenni bizonyos határig s ez a határ az ál­
lam lét-érdeke, mely adva van és kifejezésre 
jut az állameszme kidomborodásában.

Az 1867-iki kiegyezés megteremtette a 
dualizmust. A magyar nemzet visszasze­
rezvén politikai szabadságát és — bár 
megcsonkítva — állami önállását, sietett 
teljesíteni kötelességét a nemzetiségek iránt, 
fátyolt borítva arra, hogy azok 1848-ban 
föllázadtak a magyar állam ellen, hogy 
összeesküdtek az osztrák jogtiprókkal eskii- 
szentesitett alkotmányunk felforgatására, s 
hogy még 1861 után is Schmerling kezére 
játszottak. Megadtuk Horvátországnak önkor­
mányzatát és biztosítottuk a nemzetiségek 
jogait oly szabadelvű törvénynyel, mely pá­
ratlan a jelenkor történetében és lovagias 
tulengedékenységünknek politikailag talán 
káros, de erkölcsi és szabadsági szempont­
ból dicső alkotása.

Az osztrák-németek mind ennek ellenke­
zőjét tették. A kiegyezés után magukat Ma­
gyarország állal megröviditelleknek tekin­
tették. Minden nap szemünkre vetették 70 
százalékjukat a mi 30 százalékunkkal szem­
ben, feledve azt, hogy mily óriási gazda­
sági előnyök és előjogok birtokában marad­
tak a közös vámterületen. Alkotmányunkat 
ideig-óráig tartó állapotnak vélték, s midőn 
szűkre mért paritásunkat gyakorlatilag al­
kalmaztuk, folyton a régi czentralizmus és 
németesítés visszaállításán fondorkodtak. 
Minden talpalatnyi hatalmi tért újabb küz­
delemmel szereztünk vissza, pedig mi voltunk 
azok, a kik az 1867-ki kiegyezés egyik fel­
tételéül kötöttük ki azt, hogy az örökös 
tartományok is alkotmányosan kormányo- 
zandók. Mig tehát mi gondoskodtunk sza­
badságuk biztosításáról, addig ők szerették 
volna elkobozni a mienket.
4; Így tettek velünk, a kik önálló államot 
képeztünk. Képzelhetni, mikép gyakorolták 
hatalmukat az osztrák nemzetiségekkel szem­
ben, kiknek egyetlen fegyverük a passzív 
ellentállás volt. De nem is kell azt képzelni, 
ismeri mindenki választási- és nyelvi tör­
vényhozásukat, mely angol exkluzivitással 
járt el más nyelvűek, más nemzetiségűek 
iránt.

Az osztrák-németek szerették mindig és 
szeretik még most is magukat, mint az 
osztrák állameszme kiváltságon képviselői 
és megtestesítői feli öntetni. Pedig éppen az 
okozta bukásukat, hogy az osztrák állam­
eszme exigencziáival nem tudtak megbarát­
kozni. A magyar nép Magyarországon, a 
német nép Ausztriában irtózott a boszniai 
elfoglalástól és a véderő kifejlesztésétől. A 
magyar kormány azonban a leghatalmasabb 
áramlat ellenében belement a véderő fej­
lesztésébe és az elfoglalásba, mert kény­
szerhelyzetben volt s mert ilyennek felis­
merte a helyzetei. Rettenetes áldozatába 
került az a nemzetnek, de megmentette az 
államban alkotmányos uralmát. Az osztrák­
német kormány nem ismerte fel a helyze­
tet. Elvesztette az uralmat, el politikai be­
folyását és tekintélyéi, pedig azért mégis 
fejlesztettek a haderői, s mégis okkupállák 
Boszniát.

Nem akarunk félreértetni. Nem akarjuk 
utólag helyeselni a magyar kormány enge­
dékenységét, még kevesbbé kárhoztatni az 
osztrák-németek ellenállását, ha egyszer meg­
győződésük úgy parancsolta. De az ma már 
nyílt titok, mondhatni történelmi igazság, 
hogy az osztrák-németek mai politikai hely­
zetüket, mely ugyan nem oly siralmas, a 
milyennek mondják, de a régihez hasonlítva 
bizony elég sötét, maguk idézték fel rövid­
látásuk és szűkkel)!üségiik által.

A szabadelvű intézmények és az oszirák 
állami szilárdság kárára felütötte azóta a 
fejét Ausztriában a föderalizmus és a visz- 
szahatás. Mig annak idején a csehek meg­
elégedtek volna szerényebb önkormányzat­
tal, addig ma államjogukról beszélnek. Mig 
bölcs mérséklettel megtartható lett volna a 
haladó irány, addig a türelmetlenség előké­
szítette a hanyatlást.

Az «egyesült német baloldal» 112 tagja 
daczára, s daczára szellemi fölényének és 
elvei rokonszenvességének nem fogja meg­
állíthatni a Taaffe-Icormányt, Ausztriára 
nézve talán végzetes utján. Igaz, alkotmány- 
változtató törvények, melyek csak kéthar­
mad többséggel hozhatók, ellenében alig 
vihetők keresztül Ilyen az uj véderő javas­
lat, mely hozzájárulásuk nélkül megbuknék. 
De aligha fognak ellene állást foglalni, mert 
döntő politikai befolyások körükben is ér­
vényesülnek és a monarchia külpolitikáját 
nem csak helyeslik, de nyíltan támogatják. 
Erejüket tehát a nemzetiségi harezban fog­
ják megkísérteni és edzeni.

Bármiként Ítéljünk is az osztrák-németek 
politikájáról a lefolyt negyven évben, ezzel 
el kell ismernünk, hogy ha hibáztak, ha

dón áron bebizonyítani törekszik, hogy magyar 1000 
frtos pénzjegyek voltak ugyan, noha forgalomba 
nem jöttek. De u exczellencziájának minden eről­
ködése karba vész; kombinácziúi nagyon is ingatag 
alapra vannak fektetve. Ö t. i. megakarván czá- 
iblni, mint mondja, az életrajzi szótárakban (in 
biographischen Lexicis) közlőit azt az adatot, hogy 
Duschek, magyar pénzügyminiszter arany és ezüst­
ben öt millió forintot szolgáltatott ál az osztrák ha­
tóság! iknak, hivatkozik Montenuovo herczeg nyilatko­
zatára, kit llaynau a forradalmi pénzjegyek átvé­
telével és elhamvasztásával megbízott. A liűrczeg, 
maga Helfert báró közleménye szerint is, úgy lát­
szik nem állította határozottan, hogy az elégetett 
jegyek ezresek voltak, csak visszaemlékezett a kel­
lemetlen unalomra, melyben neki az időt töltenie 
kellett, mig a nagy, szépen készült, löhbsziniV je­
gyek (grosse, schön gearbeitete, buntfarbige Noten) 
megszámláltattaK. Ebből már most a báró azt kö­
vetkezteti, hogy az elégetett jegyeknek ezreseknek 
kelleti lenniük, mert — úgymond — a százasok 
egyszinüek és feketék valának. Nézetem szerint na­
gyon is túlhajtott következtelés, csupán és egyedül 
a" színeknek és pedig határozatlan megjelöléséből a 
jegyek érték! minőségét megállapítani. Azután hol 
őriztettek az ezres pénzjegyek ? Sem a gyári, sem 
a főpénztári számadásokban melyek pedig a leg­
pontosabban vezettettek, legcsekélyebb nyomuk 
sincs, s öt millió forint nem oly kis összeg, hogy 
hiánya szembe ne ötlenék. Azt is említi Helfert 
báró, hogy, mint mondják, az ezres bankók An­
gliában gyártattak ; de hol voltak vagy maradtak 
akkor a lemezek ? Ezekről a pénzjegygyárban senki 
sem tudott. Azután mi végre szerezték be az ezres 
jegyekre szánt papirt ? Talán csak nem akarták 
Angliába küldeni ? De legyen elég a báró állításai­
nak czáfolására és annak bebizonyítására, hogy 
ezer forintos magyar pénzjegyek nem léteztek. Tér­
jünk vissza Nyáry közleményére.

Ebben az is állittatik, hogy az egy és két forin­
tos jegyeknek gyártása teljesen megszűnt még 
1848-ban. Biz az nem tény, hanem szintén téve­
dés, mert jegyzeteim szerint, melyekből nehányat 
megmentenem sikerült, Debrecenben 1849-lci január 
és február hóban az egy és kétfonntos jegyekből 
377,504 frtot gyártottak. Ilogy több nem készült, 
annak egyedüli oka, Duschek szigorú becsületessége, 
ki legpontosabban kívánt a pesti kereskedelmi bank­
kal kötött szerződésnek megfelelni. A föntebb kitett 
összeggel pedig már ki volt merítve a banknál le­
tett érczalap értéke, jogosan tehát e jegyekből töb­
bet nem lehetett kibocsátani.

Azt állítja továbbá a kérdéses czikk, hogy «az 
öt és tiz forintos államjegyeknek kiadása még 1849 
elején megszűnt.» Szintén téves állítás. Jegyzetem 
szerint azon évi április 10-ig, meddig említett jegy­
zeteim szólnak, • forintos jegyek Debreczenhen 
6.442,885 forint értékben készültek el. Lukács Béla 
szerint, ki pedig adatait a főpénztári számadásokból 
merítette, áprilisban még 448,685 forint, e hóban 
tehát összesen 975,000 forijit, májusban 600,000 
forint és összesen 1849. évi'július hó 19-ig nyolez 
millió forinton főiül nyomattak ötforintos pénzje­

gyek Debreczenhen. Júliust eddig nálunk senki sem 
tartotta az év kezdetének vagy elejének.

A 10 forintos jegyek gyártása nem csak hogy 
1849 elején nem szűnt meg, hanem épen 1849. évi 
márcziusban vette kezdetét. Lukács Béla szerint, 
megegyezőig jegyzeteimmel, az első szállítmány 
márczius hóban tétetett, azután folyt a nyomatás 
augusztus hó 10-ig. E nemű pénzjegyekből tizenki- 
lencz milliónál nagyobb értéket állított elő a sajtó.

Okát is adja, vagy akarja adni a czikk szer­
zője, hogy miért kellett az 5 és 10 forintos jegyek 
kiadását már 1849 elején megszüntetni. Mert, úgy­
mond, papírjuk elfogyott, s mert az osztrák gyárak­
ból, (tudtom szerint csak egy, fa nezsideri gyárból) 
honnan azok előbb beszereztettek, nem kaphattak, 
a hazai gyárak pedig annak megfelelőt kiállítani 
nem tudtak, Duschek meg semmi uton-módon sem 
volt rábírható, hogy nyomtatásukat más fajta papí­
ron folytassa.

Mind a két állítás valótlan. Ezekben, úgy látszik, 
a czikk szerzője Horváth Mihály nagyérdemű 
történetírónkat követte; de Horváth M. Duschek 
irányában elfogult volt, mit később is kétségtelen 
adatokkal lesz még alkalmam bebizonyítani. A már 
föntebb említett kimutatásom szerint 1849. évi feb­
ruár hó 11-kén az 5 és 10 forintos jegyekre hasz­
nált papírból készletben volt még 480 rizsma azon 
a 48 rizsmán kívül, {mely a kőnyomdának nedvesí­
tésre kiadatott; a mi pedig Duschek vonakodását 
illeti, előttem fékezik 1849. évi márczius hó 9-ikén 
2699. sz. a. kéjt rendelete, melylyel Dusohek a 
pénzjegy-gyár igazgatóját értesíti, hogy a masznikói 
papírgyár igazgatójával szerződést kötött 10 forin­
tos pénzjegyekre szánt'600 rizsma papír készítése 
és Debreozenbe leendő szállítása iránt, Masznikó 
pedig Magyarországban, tiömör vármegyében fek­
szik. Szállított is Szontagh Pál, a nevezett papír­
gyár igazgatója, júniusban 150 rizsma jó és 40 
rizsma selejtesebb papirt, úgy, hogy a pénzjegy- 
gyárnak elegendő készlete volt és jól emlékszem, 
hogy még Lúgosról is nem csekély mennyiségű 
papirt vittünk vissza, vagy akartunk vissza vinni 
Aradra. Mindezt képes vagyok eredeti iratokkal be­
bizonyítani.

Állítja még a kérdéses czikk írója, hogy Duschek 
mind agt, mi nem volt szükséges a Lúgosra tör­
tént elvonulásnál, Arad várában hagyta, és hogy a 
sajtókat Damianics adta volna át Chruleffhek. A 
hány állítás, annyi valótlanság. Midőn a pénzjegy­
gyár Szegedről Aradra költözött, nem a várban, 
hanem a megyeházában telepedett le, egy osztály 
pedig magánházban működött, nevezetesen a szá- 
mozó-osztály. Nem is azért maradt a felszerelésből 
több darab Aradon, mert Duschek miről tudta, 
hogy nem szükséges, azt ott akarta hagyni, hanem 
mert arra kényszerítve volt. Midőn t. i. a császári 
hadsereg Aradhoz közeledett, nagy fogyatkozás volt 
szekerekben ; mindenki menekülni sietett és kivált 
a katonaság erőszakkal foglalta le a szekereket, ha­
bár azok más szolgálatra voltak berendelve. Magá­
nak Duscheknek személyesen kellett az ulczán köz­
belépnie, hogy a katonákat az erőszakos foglalástól 
visszatartsa. Lúgosról visszajőve! sem szállíttatlak

a pénzjegy-gyár gépei és eszközei Arad várába. 
Erre már nem volt idő. Az elszállítás Lúgosról t. 
i. négy osztályban történt. Az első két osztály, — 
144 szekér — Aradig nem is jutott, mert midőn 
egy része Radnára érkezett, Görgey már megadásra 
készült és a szekereket ott marasztotla vagy Vilá­
gosra küldte. Itt Duschek a személyzet kielégítését 
elrendelte, és mi ez után, meg a magyar hadsereg 
zsoldjának kifizetése után arany-ezüstben s pénz­
jegyekben megmaradt, úgy saját személyét is az 
osztrákoknak szolgáltatta át. A pénzjegy-gyár 3. és 
4. szállítási osztálya nem volt oly szerencsés, mint 
az előbbiek, mert a száguldó császári csapatok elöl 
kénytelen volt Facsetre visszafordulni, hol egy erdő 
tisztáson több napon át tartózkodott, mig Vécsey 
hadseregével végre Borosjenőre megérkezett. Azon­
ban a személyzetnek és a szekereknek csak egy 
része jutott ide ; nagyobb része a folyvást üldöző 
osztrák sereg elől futásban keresett menedéket és 
sokan közülök egy riadalom alkalmával podgyá- 
szaikat js hátrahagyván, csaknem koldulva jöttek a 
fővárosba, vagy elébbi lakhelyeikre. A Damianics 
Gbruleff-féle história tehát szintén mesebeszéd.

De hát mikép jutottak a clichék és lemezek 
Aradon "a katonák birtokába? Ezt következőkép 
velem megfejthetnek: A mint már föntebb emlitém, 
midőn a pénzjegy-gyár Lúgosra költözött, nagy volt 
Aradon a zavar és több sajtó ott maradt egyéb 
fölszereléssel. Helfert báró az idézett értekezésében 
azt i| mondja, hogy Rambousek Httprik kapitány 
Ó-Aradon a megyeházának egy félig föld alatti he­
lyiségébe^ a hirhedett ^ajtónak alkatrészeit más 
tárgyakkal együtt találta. Igen valószínű, hogy e 
tárgyak közt voltak az elárusított clichék, minthogy 
ezeknek nagyobb része az öntödében biztos felügye­
let alatt őriztetett és á láda, melyben be voltak 
rakva, az öntöde helyiségében maradhatott Ram»- 
bousek kapitány a talált sajtót és egyéb tárgyakat 
Schlik tábornokhoz küldötte, és miután az osztrák 
tiszt alig vett föl azokról pontos jegyzéket, a kisérő 
katonáknak könnyen és büntelenül eshettek zsák­
mányul

A Radnára és Világosra szállított sajtók és egyéb 
fölszerelés, mint ezt egy szavahihető embertől hal­
lottam, Szegedre szállíttattak, hol azokat Haynau 
is megtekintette; azóta rólijk hin - nem jutott 
hozzám.

Végül legyen megengedve, hogy nehány megjegy­
zést Duschek Ferencz államtitkárról és később 
magyar pénzügyminiszterről koczkáztassak, kinek 
jellemét a. czikk Írója Horváth Mihály nyomán 
nem a legkedvezőbb színben tünteti fel. Kötelessé­
gemnek tartom e kérdésre nézve is felszólalni, 
mert noha Szentes városának jeles országgyűlési 
képviselője már az 1880. évi Vasárnapi Újság 1. 
számában igazságot szolgáltatott Duscheknek, «a 
történelmi statárium ezen áldozatának» és részre- 
hajthatlanul megczáfolta az ellene szórt rágalma­
kat; noha ez ügyben a legilletékesebb biró, maga 
Kossuth Lajos fényes bizonyítványt adott a poli­
tikai szenvedély és elfogultság ez üldözöttjének: 
mindazáltal még most sem némultak el az igazo­
latlan vádak ellene, mint-ea a szóban levő czikk-

bői is kitűnik. — Igaz Duschek nem volt forradal­
már, sem republikánus, de híven «páratlan szor­
galommal» töltötte be azt az állást, melyet neki 
felajánlottak s melyet csak azért foglalt el, hogv 
az országnak használjon és a nemzetet meg­
óvja még nagyobb károktól, mint a minő­
ket önvédelmi harezában úgy is szenvedni 
kénytelen volt. «Nem is kellett volna más», igy nyi­
latkozik Kossuth; «mint az, hogy Duschek az or­
szág ingó értékének és különösen a pénzsajtó gyár­
készletének becsomagolásával kétszer huszonnégy 
óráig elkéssék. Egy kissé lanyhább erély, egy kis 
idő vétel evésre, pihenésre, alvásra, szóval egy kis 
ártatlan elkésés és mindennek vége van helyreho* 
zatlanul. Ha végig futok emlékezetemmel» igy fejezi 
be Kossuth levelét «most 23 év után is azt mon­
dom, a mit akkor sokszor mondottam, helyünket 
sokan betöltöttük emberségesen, de mindannyink 
közül csak három ember volt, a ki helyét oly si­
kerrel töltötte be, hogy azt hasonló sikerrel lehe­
tetlen lett volna, más által betölteni. E három em­
ber: Lahner tábornok, Lukács honvédezredes és 
Duschek Ferencz volt.» Szerettem volna, Kossuth 
egész levelét itt is közzétenni (Tors Kálmán sze­
rint Simonyi Ernőhöz volt írva); gde nem akartam 
több tért úgy is elég hosszúra terjedt megjegyzé­
seimmel elfoglalni; e kivonat is, úgy hiszem, ele­
gendő lesz, a még most is felmerülő inszinuacziók 
megdöntésére.

Hogy egyébként nagynevű történetírónk munká-, 
jába is becsúsztak tévedések és helytelen adatok 
DusohekrőJ, annak bizonyítékául szolgáljanak a kö­
vetkezők (»^Valótlan az az állítás, hogy Duschek 
örökösen^épittetett és csekély kényelmi okokból is 
szüntelen igazittatott a műhelyen. Ha Pesten a he­
lyiségen igazítani kellett, ezt a gyárnak előre nem 
látott nagyobbodása követelte, mely nélkül a ké­
sőbb szükséges tetemesebb összegek kiállítása nem 
lett volna lehetséges; azért azonban a munka félbe 
nem szakadt és szünet nélkül folytattalott. Dcbre- 
czenben már január 3. vagy 4. napján a gyártás 
teljes folyamatban volt, mit bizonyít az, hogy e 
hónap 11-én 80 ezer forint készült el 5 forintos 
jegyekben, egy gyártási szakasz pedig nyolez napot 
igényelt Magam is láttam, mint állott Duschek 
sárga juhászbundájában a készülő műhelyben órá­
kon át, buzdítván a kőmiveseket és munkásokat. 
Szegeden már készen volt a helyiség, mire a saj­
tók és gépek oda megérkeztek, mert Duschek Mérey 
pénzügyminiszteri tisztviselőt előre küldötte, hogy a 
szükséges helyiségeket rendbehozza. Nem is egy, 
csak félmilliónál valamivel többet adott ál arany­
ban és ezüstben Duschek az osztrákoknak. — 
Csemust sem azért végezték ki, mert pénzügymi­
niszteri tanácsos volt, hanem Csernátony helyett, mit 
maga Horváth is említ, (V. Ö. Magyaország függet­
lenségi harczának története III. k. 453 és 505 lap.) 
Duschek «a vizsgálat alatt összes alárendelt tisztvi­
selőiért föltétlenül elvállalta a felelősséget, kijelent­
vén, hogy kiki mit tett, az ö parancsára tette». E 
kijelentés nem szorul dicséretre, de a tisztviselőivel 
további üldözésektől megmentette. Végre midőn 
Becsbe idéztetett, befolyásos férfiak előtt úgy nyilat-
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vétkeztek, bűnhődnek eléggé, utolérte őket 
is a nemezis. Ennek ujját ott látjuk a párt 
nevében. Az a párt, mely hajdan és tolyton 
az osztrák állami eszme személyesitőjének 
vallotta magát, az a párt még nevéből is 
kénytelen kihagyni az «osztrák» jelzőt. Lett 
belőle c-ncmet baloldal», azaz egy nemzeti­
ségi párt. És ezzel konstatálhatjuk, hogy 
Ausztriában van immár: német, cseh, len­
gyel. ruthén, szlovén, dalmát, olasz párt, de 
nem létezik többé egyetlenegy sem, mely 
magáról azt vallaná, hogy — osztrák párt.

A szegények legszegényebbjei.
A szegények legszegényebbjei, a szánandók leg- 

szánandóbbjai: azok a bizonytalan exisztencziáju 
lenvek. a kiket napidijasok ezime alatt sok munka 
rs hosszú koplalások között szoktat angyali türe­
lemre a közigazgatás. Ott ülnek a minisztériumok 
segédhivatalainak előszobáiban. Megviselt ruhájukat 
másva szabták valamikor, melyeknek eredeti színét 
régen kivette a kopottság és a sok tinta lolt. Ar- 
czuk hosszú szenvedések reménytelensége telöl be­
szél, s a holnapi napnak bizonytalanságát hirdeti 

egész alakjuk.
Ezek az emberek semmit sem vétettek. Itt ülnek, 

mert az életfentartási ösztön parancsolja nekik. Itt 
biztosítva vannak legalább az éhenhalás ellen a mai 
napon, s boldogok voltak, mikor ide bejutottak. 
Nagy részük müveit tanult ember, a ki megérde­
melné a jobb sorsot, s átmeneti állomásnak tekinti 
helyzetét. Sokszor csalóka remény! A műveltebb 
körökhöz tartozik majdnem valamennyi, s a társa­
dalom, de maga állásuk is megköveteli, hogy asze­

rint éljenek.
Es kapnak naponta egy forintot! Néha leszállít­

ok ezt is. Ebből kell ruházkodnia, még pedig nem 
daróczba, mert úgy nem jelenhetnek meg a hiva­
talban. ebből kell lakást tartaniok maguknak és 
családjuknak, ebből kell élniük. S ezért dolgoznak 
az államnak naponként hat órán át olyan munkai, 
a hol a szellem mégis el van foglalva valameny- 
nyirc. És a melletti remegniök kell, hogy holnap 
fölöslegessé válik a hivatal, melyet betöltenek, s 
mehetnek útra való nélkül, végkielégítés nélkül, a 
nélkül, hogy valami hibát követtek volna el, neki 
a nagyvilág bizonytalanságának.

Nem-e úri módja van hozzájuk képest egy vi­
déki napszámosnak, vagy gazdasági cselédnek!

Ezek a szegény elgyötrött teremtések fordulnak 
most kérvényükkel az ország pénzügyminiszteréhez, 
hogy segítsen rajtok. Felhozzák, hogy minden ál­
lampolgár között egyedül ók azok, a kiknek mint 
állami alkalmazottaknak csak kötelességeik vannak, 
de jogaik nincsenek. Az állami szolgák, az utkapa- 
rók és utmesterek felől törvény rendelkezik, a cse­
léd és cselédtartó egymáshoz való viszonyát tör­
vény szabályozza, csak ők állanak minden törvé­
nyen kívül.

Állásuk biztositásái. fizetésük rendszeresítését s 
helyzetük elviselhetővé tételét kérik a minisz­

tertől.
Vajon meg fogja-e hallgatni kérésüket? Nem 

fog-e hivatkozni az ország pénzügyi helyzetére —• 
melyet pedig ö tett ilyenné. Néhány ezer forintról 
van csupán szó s az állam, mely háromszáz mil­
liós költségvetéssel dolgozik, nem kellene, hogy 
tűrje a szégyent, hogy igv látja cl alkalma­
zottjait.

A külföldi lapok felszólaltak ama barbárság ellen, 
melylyel egy bíróság elítélte egy fegyencz-lázadás

kozott Duschek, hogy eddig kél vérző sebe volt a 
monarkhiának: az egyik Olaszország, a másik Len­
gyelország; most pedig az nj rendszer egy harma­
dik sokkal nagyobb sebet ejtett a monarkhián s ez 
Magyarország. így nem szól bécsi körökben osztrák 
bérencz vagy icakczionárius, minőnek pedig néme­
lyek Duschek Fcrcnvzet nyilvánították. — Én, ki 
mai a sir szélén állok és ki egy évnél hosszabb 
időn szerencsés voltam Duschekkel érintkezni, tiszta 
lelkiismerettel mondhatom, hogy kiváló tehetség és 
értelem mellett nemesebb gondolkozása, humánusabb 
érzelmű és szigorúbb becseletességü férfiút, mint 
Duschek volt, nem ismertem. Abban a reményben 
és azokkal a szavakkal, melyekkel a részrchajlallan 
és el nem fogúit Tors Kálmán fejezte be Duschek 
életrajzát én is zárom igénytelen megjegyzéseimet: 
«A történelem, ha megkésett is, de meghozza szá­
mára is elégtételét és lefogja tenni legalább sírjára 
a becsülettel betöltött kötelesség elismerésének cs a 
hazafiul érdemek ama koszorúját, melyet vajha 
mindenki, a kinek kiosztjuk, oly igazán megérde­
melne mint megérdemelte ö. Duschek Forencz. Ná­
lam mint sok másnál áldott és tisztelt lesz minden­
kor emléke. Ennvit az igazság érdekében.

C, K.
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tetteseit. Mi azt hiszsz, 
az állam ilyen állapotb 
alkalmazottjait, ott tai 
megélni tudás mesgyéjéjji, a hol i 
díjas a ragasztó ostyéjt eszi meg 
pitására.

ik, nagyobb barbárság, ha 
m hagyja lézengeni a maga 

Őket az éhenhalás és 
szegény napi­

éhsége lecsilla-

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képviselőhásj; ülése nov. 8-án.

A képviselőház mai ülésében Hegedűs Sándor be­
nyújtotta a pénzügyi bizottság jelentését a konver­
zióról. A ház azt a hétfői ülés napirendjére 
tűzte ki.

: 11.

Elnök: Péchy Tamás,1 jegyzők: Josipovieh Géza, 
Szathmáry György, Madarász József.

Az elnök bemutatja Iiácz Athanáz képviselt) levelét, 
melyben egészségének hejyreállitása czéljából két havi 
szabadságidőt kér. Megadatik. Bemutatja Jász-Nagy-Kun- 
Szolnok és Torda-Aranyois megyék közönségeinek fel­
iratait, melyekben a közigazgatási bíróságok életbelép­
tetése iránt kérelmeznek. Kiadatik a kérvényi bizottság­
nak. Győr szab. kir. város közönségének feliratát, mely­
ben kéri, hogy az italmérési jog megváltásáról szóló 
törvényjavaslatokból a törvényhatósági városok kihagyas­
sanak, s az italmérési regale eddigi élvezetében és ér­
tékesítésében továbbra is meghagyassanak. Körös-Taresa, 
Békésmegye közönségének Hoitsy képviselő által beadott 
kérvényét, melyben a regale megváltásáról szóló tör­
vényjavaslatot módosíttatni kéri. Minthogy a bizottság 
már ezen lörvényjavaslaltal elkészült, az utóbbi két 
kérvény a ház irodájábarj helyeztetik el, hogy a kép­
viselők azokat megtekinthessék.

Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság előadója be­
terjeszti a pénzügyi bizottság jelentését az állami vas­
utakat terhelő adósságok kötvényeinek és a földteher- 
mentesitési adósságnak beváltásáról, s mérsékeltebb ka­
matozású államkötvények* kibocsátásáról szóló törvény- 
javaslat tárgyában. j

Elnök: A pénzügyi bizottság jelentése ki fog nyo 
matni sz't fog osztatni, • 
méltóztatik, azt hiszem 1 
jelentés cs az illető törvi 
rendjére tűzetnék ki. (He 
ebbe beleegyezni, akkor 
10 órakor tarlandó ülést;
Minthogy ezen tárgy a b; 
ki, és jelenleg nincs kési 
demleges ülésben foglalkozhatnék, 
ülés nem tartatik. Megtör 
mely rnás bizottság ezen 
és jelentést kivár, tenni i 
legczélszerübb lenne, ha 
a bizottsági jelentés átvé 
is hirdethessen ülést. (Hí

Az ülés végződik d. u

ha a t. ház beleegyezni 
gczélszerübb lenne, ha ez a 
nyjavaslat a hétfői ülés napi- 
yeslés.) Ha tehát méltóztatnék 
zen jelentés a hétfőn délelőtt 
m fog tárgyalás alá vétetni, 
ítfői ülés napirendjére tűzetett 
tárgy, melylyel a t. ház ér- 

hétfőig érdemleges 
énhetik azonban, hogy vala- 
idö alatt elkészül munkájával 
t. háznak, azt hiszem tehát 

méltóztatnék elhatározni, hogy 
sie végett az elnök szombatra 
yeslés)
1 óra 26 perczkor.

A dunaszerdt'.helyi választ&s.
A képviselóház IV-ik 

•í órakor folytatta megye 
megtámadott dunaszerd 
tárgyában még a nyári t 
kozását.

Elnökölt Ivánka lmrt
kívül megjelentek: Beöt w . .
Györy Elek, Szatmári György és Lörinozi György
a kiküldött vizsgáló biztejj. 
7-ik tagja az elnöknek b 
van a megjelenésben e 
pestre.

A választást védi dl 
vényezők képviselője dr 

A tárgyalás Lörinozi 
Ívre terjedő vizsgálati je 
dödött.

A vizsgálat kiterjedt u; 
mint a rnárcz. 12-iki szii 

A vizsgáló biztos jeler 
«A IV. bíráló bizottsé 

végzésében a vizsgálat a 
mozására rendeltetett el, 
lasztott képviselő, vagy 
értéket vagy más élőn 
ból, hogy a választó a n 
zon, vagy a szavazástól 
általában pedig akár a tö

iráló bizottsága ma délután 
i Rrausz Lajos kérvénynyel 
helyi képviselői mandátuma 
itinidö előtt megkezdett tanács-

a bíráló bizottság tagjain 
hy Algernon, Horváth Lajos,

Végíisö Gellért a bizottság 
jelentene, hogy akadályozva 
csak 16-ikán jöhet el Buda-

Bobitsohek József, a kér- 
Eralik Lajos.

György vizsgáló biztos 109 
öntésének felolvasásával kez-

y a febr. 23-ki első szavazásra, 
ebb választásra, 
lése igy hangzik:
>nak 1888. április 25-én hozott 
következő körülmények kinyo- 
u. ni. 1. Krausz Lajos megvá- 
legbizásából valaki pénzt, pénz- 
t adott vagy igért-e azon czél- 
elválasztott képviselőre szavaz­
ásiéban tartózkodjék. 2. Egy- 
bsógot nyert, akár az 1888. febr.

23-án tartott első választásnál kisebbségben maradt Keg- 
levich István gr. pártjához tartozó személyek közül bárki 
is, vagy maga a jelölt, pénzt, pénzértéket adott-e azon czél- 
ból, hogy Krausz Lajosra, vagy Keglevichre szavazzanak, 
vagy a szavazástól tartózkodjanak. Mindezen két pont 
alatti körülmények kinyomozására a vizsgálat, úgy a 
márcziua 12-én, mint a február 23-án történt válasz­
tásra kiterjesztetett. Ezen megbízatásom folytán a vizs­
gálat megkezdésére 1888. május 23-dikának délelőtti 10 
óráját Dunaszerdahely községében kitűzvén, erre úgy a 
kérvényezők, mint a választást védő képviselő megha­
talmazottjait a házszabályok 82. §-a értelmében meg­
idéztem, s meghallgatásuk után a vizsgálatot megkezd­
tem. Az illető meghatalmazottak folytonos jelenlétében 
a vizsgalatot junius 6-dikéig minden megszakí­
tás nélkül folytattam; bizonyos körülmények miatt 
június 25-dikéig félbe kellett szakitanom. A jelzett 
napon újból megkezdvén, julius 10-én a vizsgálatot tel­
jesen befejeztem. A vizsgálat alkalmával vezetett jegy­
zőkönyvek szerint mindazon tanukat, kik a kérvényhez 
mellékelt, valamint a választást védő által a tárgyalás 
során becsatolt bizonyítványokat aláírták, a mennyiben 
törvényes kifogás alá nem estek, kihallgattattam úgy­
szintén azokat is, kiket a kérvényező és választást védő 
képviselő meghatalmazottjai a vizsgálat során javaslatba 
hoztak, vagy kiknek kihallgatását szükségesnek talál­
tam. A kihallgatott összes tanuk száma 230-ra megy. 
Ezeken kivül jegyzőkönyvbe vettem a kérvényt alá­
írók nyilatkozatait és egyúttal az ezen választási ügy­
ből a pozsonyi kir. törvényszék előtt folyamatban levő 
bűnügy iratait a vizsgálatnál való használat végett át- 
kériem, s a vizsgálat befejeztével a törvényszékhez 
vissza is terjesztettem. A nákül, hogy a vallomások 
részletezésébe vagy mérlegelésébe bocsátkoznám, csak 
annyit kívánok megjegyezni, hogy a kihallgatott tanuk 
vallomásai mindazon körülményekre, melyek a vizsgála­
tot elrendelő végzés szerint kideritendők voltak, tel­
jes részletességgel kiterjeszkednek, s azon ulakat és 
módokat, mel.eket a pártok jelöltjeik érdekében fel­
használtak, egész nyillan feltárják. A tanúvallomásokból 
teljesen konstatálható az, hogy nemcsak a Krausz és 
Keglevicb, hanem a Bartal párt is egyforma eszközöket 
használt a választásnál. Mindhárom pártnak egész nyíl­
tan előre meg volt ígérve a fuvar és napldijak megfize­
tése és csakis a megígért összeg mennyiségében volt 
köztük különbség, valamint abban, hogy egyik előre, a 
másik a választás után fizette ki a megígért összeget, 
és hogy a Krausz pártnál az előre megfizetett összeg­
ről biztosítékul váltó vétetett.!

hörinczy György felolvassa aztán az egyes tanú­
vallomásokat, a melyeknek érdekesebb tartalma a kö­
vetkező : Derosika községben a kihallgatott tanuk sze­
rint a Krausz Lajos pártiak többnyire előzetesen 10 
frt, a Keglevich-pártiak utólagosan 3 frt s a Bartal- 
pártiak utólagosan 5 frtot kaptak fuvardíj, napidij czi- 
mén. Egyes válás-lóktól 20—30 kr. tényleges fuvar­
költséget levontak e pénzből, mert egy fuvar, amelylycl 
5— 6-an mentek be Dercsikáról Szerdahelyre, körülbe­
lül 2 írtba került. Szabó Lajos volt képviselőről egy 
tanú azt vallotta, hogy ő a korcsmában azt hirdette, 
hogy ha Bartal 5 frtot fizet, a Keglevich-pártiak is fog­
nak kapni 7 frtot.

Egy közvetlen tanú Krausz Lajos személyes veszte­
getésére Tárnok Gyula dercsikai tanító, kinek s társai­
nak Krausz Dunaszerdahelyre érkezve, a kaszinói he­
lyiségben 300 forintot ígért, ha rá szavaznak s mel­
lette korteskednek. Első nap megállapodásra nem jutot­
tak, mert Krausz az ö feltételeikre, hogy a Szabó­
féle választásból kifizetetlenül maradt költségeket is 
fizesse ki, gondolkozás* időt kért, majd pedig azt 
kérte, hogy Fekete Józsefet is nyerjék meg kor­
tesül. Mivel Fekete József megnyerése nem sike­
rült, ö közöttük és Krausz Lajos közt a megállapodás 
csak negyedik nap sikerült. Egyikőknek Krausz 700 
frt Szabó-féle adósság kifizetését Ígérte. Tárnok rneghi- 
teltetósét a vizsgálóbiztos ellenmondások miatt mellőzte. 
Egy tanú azt vallotta, hogy az ablak alatt kihallgatta 
Tárnokiék és Krausz Lajos alkudozását s ekkor azt 
hallotta, hogy Krausz Lajos a Tárnokiók követelésére 
azt mondta, hogy törvénytelenséget tőle ne követeljenek, 
majd a választás után megjutalmazza fáradságaikat. 
Fejenként 27 frtot kaptak a Krauszra való szava­
zásért. Egyes tanuk azt vallják, hogy a Bartal-pártjl ré­
széről előre nem volt ígérve semmi sem, de a választás 
után kaptak fejenként b frtot.

A vizsgálóbiztos felolvasás közben megjegyzi, hogy 
a pénzigérós s a pénzkiosztás mind a három párt ré­
széről egész nyíltan, az ellenpártiak jelenlétében is folyt 
s több helyen közösen itták el a pénzt. Krausz részé­
ről a fő pénzkiosztó Perlhaum volt. 0, Tauber és 
Steiner a kiosztott pénzről 10 írttól 300 írtig váltókat 
vettek. A szavazás után a váltókat visszakapták.

A Keglevich-párt részéről Nagy Mihály alsó nyiresdi 
lakos osztotta ki a pénzt a választás után mintegy há­

rom hétre. A második választás alatt Krausz pártja ré­
széről fejenkint 12 frt volt Ígérve.

Ifi. Tóth Péter vallotta, hogy Keglevich személyesen 
Ígért fejenkint 8 frt fuvart s 3 frt napidijat, ha rája 
szavaznak. Később e vallomását akkép módosította, 
hogy Keglevichet személyesen nem ismeri, s az, a kit 
ő annak nézett, Kálmánnak hívják.

Orosz Adám s több liderdejedi lakos a vizsgáló biz­
tostól követelték az ígért napidijak s fuvardijak kifize­
tését abban a hiszemben, hogy a vizsgáló biztos azért 
jött oda.

László Vincze padányi lakos azt vallotta, hogy a 
bizellöi hadnagygyal elmentek Krausz titkárához Ha­
lászhoz s kért tőle a község számára jótékony 
czélra 2000 forintot e akkor Krauszra szavaznak. 
Halász ezt kilátásba helyezte, de Krauszhoz utasí­
totta őket. Krausz előtt ismételték ajánlatukat, azt 
mondva, bogy leégett templomuk fölépítésére kell a 
pénz, a mit ha megkapnak 61) szavazatot biztosítanak 
Krausznak. Krausz sokalta a 2000 frtot, de súgva azt 
mondta neki, hogy az 50 szavazatért ad 750 frtot e 
neki a fáradságáért 50 frtot. A tanú azt is bevallja, 
hogy a 2000 frttól fejenkint 15 forintot szánlak minden 
szavazónak s csak a többit szánták jótékony czélra. E 
tanú meghitelletett.

Felolvasva több vallomást arról, hogy a Krauszra 
szavazónak a választás után a váltókat vissza kapták. 
Králik, a kérvényezők képviselője, közbe szól: Van 
olyan is, a mit nem adtak vissza.

A vizsgáló biztos megtagadta a kérvényezők ügyvédje 
által inditványozolt azt a kérdés intézését, hogy a 10 
forint igérése előtt volt-e pártja Krausznak. Mellőzte a 
vizsgáló biztos ama kérdést is, hogy Krausz bejutott 
volna-e a második szavazásba, ha érdekében nem té­
tetlek volna oly nagy Ígéretek.

Pirovica tanú vallotta, hogy Krausz megígérte fiá­
nak, hogy 500 frt fizetéssel alkalmazza szeszgyárába, 
ha mellette korleskedik.

Több tanú szerint a korcsmákban a Krauszpártiak 
ingyen kaptak bort, ételt s szivart.

Zvorcsek János azt vallotta, hogy Krausz Lajos 
személyesen azt mondta neki s fiainak, hogy csak tart­
sanak mellette, s majd ki lesznek fizetve úgy mint az 
első alkalommal.

Mattisoh Vendel vallja,’hogy Krausz Lajos a második 
választás előtt nekik azt mondta, hogy ital helyett fe­
jenkint 2 irtot fognak kapni.

Mészáros Péternek van tudomása arról, hogy Blau 
Lipótnál volt a szavazóknak szánt pénz s azt is hal­
lotta, hogy a falubeli választók azt mondták, hogy arra 
szavaznak, a ki többet fizet.

Sülő Péter elmondja, hogy italra kaptak egy forintot, 
a választásnál 1 frtot, a szavazás után 1U frtot s ekkor 
megsemmisítették váltóját

Biró Balázs 130 irtot kapott, erről váltót adott n azt 
az utasítást kapta, hogy szavazás után Krausz választói 
között oszsza ki tuvar czimén. Kilencz embernek fize­
tett 10—10 frtot s megjegyzi, hogy a fuvar Dunaszer­
dahelyre 50 kr.

Bereoz Miklós váltóra 70 frtot kapott Perlblumtól, a 
második választásnál kél vála-ztó nem fogadta el a 
pénzt s ezért visszaadta. Ittak a Krausz-iroda költsé­
gére, a kaszinóban pedig a Keglevkh-párltól cognacot 
kaplak, a mit Keglevich maga rendelt nekik.

Perenyi József elmondja, hogy a Bartal-párt, mely 
csak 4 frtot Ígért, nem versenyezhetett a Krausz-párt- 
tal, hol 12 frtot adtak. Krausz 80 szavazatért 100 fo­
rintot Ígért neki, do ezt nem fogadta el.

Deák Lajos egy akó borra 20 frtot kapott Krausz- 
tól. Egy alkalommal félrehivta Krausz s tudatta vele, 
hogy ha mellette dolgozik, Perlblum megfogja ajándé­
kozni azzal a bizonyos takarékpénztári czédulával, a 
mely négyszáz forintos váltójára volt értendő.

'lóth Elemér azt hiszi, hogy a Bartal-párt csak an­
nak a pressziója alatt telt Ígéreteket, hogy hallotta a 
Krausz-párt vesztegetéseit.

Olló Vincze szolgabiró belátta, hogy a Krausz-párttal 
nem versenyezhetnek a pénzbeli Ígéretekben, ezért tar­
tották szükségesnek Bartal visszalépését. Elmondja, hogy 
Mészáros Péter vasárnap még Bartal-párti volt, hétlön 
már Krauszhoz csatlakozott. Kifejezi azon meggyőződé­
sét, hogy ha Krausz nem fizetett volna, akkor a zsidó­
kon kivül egy ember sem szavazott volna reá.

László Dávid 178 frtot kapott a Krausz-párii válasz­
tók részóro, a pénzt kiosztotta, azért váltót adott, de 
ezt műig som kapta vissza.

Zechmeister Mihály az első választásnál ingyen sza­
vazott Krauszra, a második választásnál már működött 
is, kiosztás végett kapo't váltóra 200 frtot, kortesi fá­
radságáért nem adtak neki semmit.

Csiba Lajos az első választásnál Keelcvics-párti volt, 
Szabó Lajostól hallotta, hogy ha már minden párt iaér, 
ők is Ígérjenek, akár lesz megfizetve, akár nem. Így 
Ígért ö is fuvarra 3 frtot u szavazóknak, azt nem tudja, 
hogy mngsapták-o vagy nem.

Aran.yon.uj Sándor Keglevicsro szavazott, de azért 
410 friot lelvett a Kni.isz-irodától \ áltóra. Kifizetett 
vagy három embert, de visszavette a pénzt s vissza­
adta a Krausz-partnak. A második választásnál Krauszra 
szavazott, kapott először 7 frtot, azután 10 forintot, de 
ezzel bort fizetett.

Tauber József beismeri, hogy 100 frtot adott a vá­
lasztóknak azzal a határozott kijelentéssel, hogy az fu­
varra való.

Perlblum, miután bünvizsgálat alatt áll, a házszabá­
lyok 90. ij-ának intézkedése következtében nem nyilat­
kozott.

Esti 8 órakor a tárgyalás folytatását holnap délelőttre 
halasztották.

A rendezett tanácsú városok és a 
regáleme gváltás.

A rendezett tanacsu városok küluőttoi ma délelőtt 
befejezték tanácskozásaikat.

Némi vita után elfogadtatott a Csömör Kálmán gyön­
gyösi polgármester által fogalmazott kérvény.

A kérvény ki fog nyomatni, és az elnök s jegyzők 
által aláíratva, tekintettel arra, hogy az értekezletet Zala- 
Égerszög polgármestere hívta egybe, a zala-egerszegi 
orsz. képviselő líadocza János fog a képviselöházlioz 
való benyújtásra felkéretni.

l’eoivastatta azután elnök dr. Schwikker Ján. Hen. 
rik orsz. képviselőnek, mint Segesvár város kiküldöttjé­
nek következő Írásban benyújtott indítványát: «A ren­
dezett tanácsú városok értekezlete mondja ki halároza- 
tilag, hogy a városok közös ügyei és érdekei kölcsönös 
megbeszélés, szakszerű tárgyalás végett minden harmadik 
évben hazánk más-más városában képviselők által nyil­
vános gyűléseket tartani szándékozik. A legközelebbi 
gyűlés előkészítésére már most megválasztatik az állandó 
rendező bizottság».

Az indítványt az értekezlet elvileg elfogadta, de a 
bizottság megalakítását nem foganatosította, mert mint 
eddig történi, ezentúl is várható, hogy lesz mindig oly 
egyén, ki a szükség esetén ily értekezletet mint a mos­
tani, össze fog liini.

Nagy-Becskerek városának az értekezlet tagjai, KullU 
lay polgármester elhunyta alkalmából táviratilag fejez- 
lék ki részvétüket, valamint az elhunyt özvegyének is,

Szentes város képviselőtestülete a napokban tár­
gyalta a rcgále-meg’-állást tárgyazó fvjavaslatot. Sarkadi 
Nagy Mihály polgármester kész memorandumban tárta 
fül ama sérelmeket, melyeket a regálé megváltása által 
a törvényjavaslat alapján Szentes városa szenved. A 
polgármester javaslatara Szentes város a képviselőház­
hoz memorandumot terjeszt iöl. E memorandum.ban 
Szentes azt kéri, hogy miután Szentesen fiz év lefolyása 
alatt az italm'rési jövedelem megkétszereződött; mert 
tiz évvel ezelőtt a regáléból 13 ezer, azután 19 ezer, 
majd 24,6000 s ina 29,533 frt jövedelme van Szentes­
nek, tehát itt a regále egy oly jövedelmi forrás, mely a 
mull tapasztalatai után Ítélve, évröl-óvre csak emel­
kedni fog, nemcsak méltányos tehát : de jogos is, ha 
Szentes azt kívánja, hogy a megváltás ne az 1882— 
1886. évi állag, hanem az 1887-ilc évi zárszáma ás 
alapján történjék. Kiemeli továbbá a memorandum, hogy 
sem jog, sem igazság szempontjából nem állhat meg a 
törvényjavaslat azon szakasza, mely a rendezett taná­
csú és törvényhatósági joggal bíró városok közölt kü­
lönbséget akar tenni a regálé megváltásánál, a meny­
nyiben a törvényhatósági városoknak megengedi, hegy 
ők a zárszámadások alapján számolhassanak le az al­
lémmal, mig a rendezett tanácsú városoknak a jöve­
delmi adójuk szándékoltatik alapul vétetni a megvál­
tásnál s nem méltányos és jogos, hogy mig a törvény- 
hatósági városok a jövőben előforduló jövedelmi több­
letnek 40 százalékáig javadalmaztatnak; addig a ren­
dezett tanácsú városokról ez a kedvezmény elvonaini 
szándékoltatik. S igy kívánja a memorrndum, hogy a 
rendezett tanácsú városok a megváltásnál a törvényha­
tósági joggal bíró városokkal egy mértékben részesülés­
nek. Különös súlyt fektet a memorandum Szentes ama 
kiváltságos helyzetére, hogy ez a város az urbériséglöl 
1836-ban, tehát az urbériséget ellörlő 1848-ik törvé­
nyek előtt, megváltotta magát éa ekkor szerezte meg a 
regálét is.

A Debreozen czimü lap mozgalmat indított az iránt, 
hogy a választó közönség monstre-peticzióban szólítsa 
fel a város országgyűlési képviselőit, hogy a regale- 
megváltás ügyben oly szellemben fejtsék ki működésü­
két, a mely a város ál al az országgyűléshez intézett 
feliratban uralkodik. Miután csaknem I izonyos, h-gy 
a kormány a regálc-ügyben hozzá s az országgyűlés­
hez intézett kérvényeket figyelembe venni nem szándé­
kozik, az említett lap kívánatosnak találná, hogy a vá­
rosok és kerületek mind ily irányban: a képviselőkre 
való közvetlen hatás utján igyekezzenek érdekeik meg­
védését biztosítani.

glyukat, mondd. — Itt már

ízá Lotnaque, figyelmesen szö- 
Rose Danville. .. 
föl Danville. — Mit akar a

mint buttogá magúban:
Bm, erre nem voltam elké-

— Vezessék el a fi 
elvégezték a dolgukat.

— Csak léiig, viszo 
gezve rá a szemét. —

— A nőm! kiállót 
nőmmel ?

— Rose Danville, fi!.Rita Lomaque zavartalanul, 
— ön együtt van let irtóztatva Louis Trudainenel.

Róza hirtelen fölemelte fejét bátyja kebléről. Tru- 
dainel most már elhagyta lelkiereje — reszketett. 
És húga hallotta, hog;

«Róza is! Oh isten 
szülve?

Meghallotta e szavakat, kitörölte szeméből a köny- 
nveket, megcsókolta bátyját és igy szólt:

— Örülök, Louis. [Együtt koczkáztattunk meg 
mindent — együtt fogunk most szenvedni is. 
Örülök!

Danville, miután a meglepetés első rázkódásán 
ett Lomaquera. 
á. — Én nem jelentettem föl 
valami tévedésnek kell lenni; 
parancson.

Lomaque parancsokban.

MÁSODIK RÉSZ.

— Lomaque kötelességét teljesíti, monda. — Igen, 
tévé hozzá, gonosz diadalmi érzettel pillantva Tru- 
dainere, — igenis, a kötelességét teljesíti. Nézzen 
csak rám, a hogy tetszik, nem törődóm vele. Én 
jelentettem föl! Megvallom — dicsekszem velő! 
Megszabadítottam magamat egy ellenségtől, az álla­
mot pedig egy rossz polgártól. Jussanak eszébe tit­
kos látogatásai a Rüe de Cléryben'

Róza borzalommal rikoltotta el magát. Ismét 
megragadta férje karját mind a két kezével — ez 
gyönge reszkető kezekkel, melyekben egyszerre 
mintha férfiam erő duzzadozott volna:

— Gyér, gyér! Beszelnem kell veled!
S pár lépésnyire hátrafelé von.-zolta a szobának 

egy üres szöglete felé. Halálra vált arezczal, ré e- 
teg szemmel emelkedett labujhfgyrc s közelítette 
ajkat a férje füléhez ...

E pillanatban Trudaine megszólalt.:
— Róza, ha szólsz, el vagyok veszve!
E hang hallatára Róza elnémult, leejtette kezét 

férje karjáról és reszketve fordult vissza báty­
jához.

—- Róza, folytatá emez. — megígérted, es Ígére­
ted annnyi, mint szent fogadás. Ha tartasz & be­
csületedre, ha szeretsz, gyér ide — gyér ide, es
hallgass.

Kinyujtá feléje a kezet. Róza odafutott s fejet a 
keblére hajtva zokogásra fakadt

DanviUe bosszúsan fordult a rendőrökhöz.

átesett, kétkedőén né:
— Lehetetlen! kiál, 

u feleségemet. Ebben 
ön túllépett a kapott 

— Csend! viszonzi
polgártál s, és tisztelje a köztársaságHallgasson, 

rendelését.
— Gazember! múl 

vilié. — Ki merészel 
— Ön! felelt Lom 

dúlva ellene. — ön 
azzal, hogy feljelentett 
mi a mesterségünket 
vádaskodni tetszik, h 
bűnös, akkor az ön 
san tudjuk és letartó 

— Ellenszegülök a 
vilié. — Én vagvo 
lenem ?

A zavartalan rend 
lét valami újabb nes 
lói hallatszott. Odal'u 

— Ki áll ellenem'
-- Figyeljen! kiáll 

emelve. — Csend és,
Elvonuló emberek t, 

melylyel a Marscilla 
piesen vegyült össze.

Pár pillanattal utcbh fáklyafény

— Hallja ezt? L

czára. — Tisztelje 
férfiút, ki tenyerében

önnek ellene — a* 
paraftesolója, a ki a 
ezt a parancsot ah

issa a parancsot, szólt Dan- 
e bevádolni a feleségemet ? 
ique, megvető mosolylyal íor- 

gazember! Ön vádolta be 
5 a bátyját!... Oh, értjük ám, 
nem várjuk, a mig valakinek 
.nem nyomozzuk. Ha Trudaine 
eje bűnrészes. Ezt bizonyo­
dat juk Őt is.
letartóztatásnak! kialtá Dan- 

• itt a felebbvaló ? Ki áll el-

rügynök nem felelt. Éles fü- 
ütötte meg, mely az utczá- 

ott az ablakhoz és kinézett, 
ismetle Danville. 

ott tel Lomaque, kezét fel­
figyelem !
ehéz ütemes lépese hallatszott, 
56 halk, morajlo éneke ünne-

kezdett vórös-
Ieni s vörösödön eg\ re jobban a csillagos ég alatt.

ttja a közeledd fáklyafényt ?
kialtá Lomaque, sz aie ujjongva mutatván az ul-

a nemzeti himnuszt és azt a 
tartja egész Francziaországnak

a sorsát I... Le a ! alappal, Danville polgártárs — 
Robespierre jár az itezán! Testőrsége fáklyákkal 
világítja útját a Jat abinusok klubjába!... Ki áll

kérdezte ? Ki? Hát az ura és 
enyém is; az az ember, a ki 

irta; az az ember, ki tollának
egy vonásával min' kettőnknek a fejét a nyaktiló 
zsákjába gördítheti ... Szóljak-e neki, a mint az 
ablak alatt elhalad y Mondjam-e neki, hogy Dan­

ville felügyelő ellenem szegül, midőn egy vádlottat 
le akarok tartóztatni? Megtegyem? Meg?

És mélységes megvetésében Lomaque valósággal 
megnagyobbodottnak látszott, a mint szeme elibe 
tolta Danvillenek a letartóztatási parancsot és bolja 
gombjával rámutatott az aláírásra.

Róza rémülten tekintett vissza, a mint Lomaque 
az utolsó szavakat elmondta. Visszatekintett és 
látta, hogy férje mint döbben hátra attól az alá- 
irástól, mintha hirtelen a nyaktiló állványa emelke­
dett volna tol előtte.

Trudaine érezte, hogy húga mint simul szorosab­
ban a keblére, és reszketve gondolta el, hogy Róza 
e nagy félelemben nem fog tudni magán ural­
kodni.

— Bátorság, Róza, bátorság! monda. — Neme­
sül viselted magadat, ne ingadozzál most. Nem, 
nem, egy szót se többet. Egy szót se, a mig mó­
domban nem lesz nyugodtabban gondolkozni és el­
határozni, hogy milevők legyünk ... Bátorság, éde­
sem — életünk függ ettől.

Azután, Lomaquehoz fordulva, hozzátevé:
— Polgártárs, végezze a kötelességét. Készen 

vagyunk.
Künn az ütemes lépések hangosabban, egyre, 

hangosabban hallatszottak, az ének egyre harsá­
nyabban zúgott, a sötét utcza lángba borult a fák­
lyák fényétől, mialatt Lomaque, mintha Trudaine- 
nek oda akarná adni a kalapját, egészen közel 
ment hozzá, és háttal fordulva Danville felé, ezt 
súgta:

— Nem feledtem el azt az estét ott a folyóparti 
pádon...

Mielőtt Trudaine felelhetett volna, Lomaque már 
elvette a Róza felöltőjét és kalapját az egyik 
rendőr kezéből és udvariasan adta reá.

Danville, ki egyre sápadt volt és reszketett, elöre- 
jött egy lépéssel, a mint ezeket a készülődéseket 
látta, és egy-két szót intézett nejéhez; de szava 
hak volt és a külső erős lábdobogástól és harsány 
komor énektől nem hallatszott

Szitok kelt ajkán, és tehetetlen dühvei csapott 
öklével az asztalra, a mely mellett állott.

— Le van pecsételve itt és a hálószobában min­
den, jelenté Magloire Lamaquenak, ki szótlanul bó­
lintott reá és intett neki, hogy állítsa a rendőröket 
az ajtó elé.

— Itt vagyunk, kialtá a következő perezben 
Magloire, embereivel előállva. — Hova?

Robespierre és kísérői ép most haladtak el a ház 
előtt. A fáklyák füstje begomolygott az ablakon, a 
lépések erősebben és erősebben dobogtak a köve­
zeten, a Marseillaise mély, komor éneke zúgva har­
sogott, mialatt Lomaque, belepillantva a letartózta­
tási parancsba, azt felelte:

— A Saint-Lazare börtönbe!
IV

Két nappal Trudainenek és bugának letartózta­
tása után a Saint-Lazare főporkolábja pipázgatva 
állott a börtön-épület külső folyosóján. A kapu fele 
pillantva, látta, bogy a kis ajtó kinyílik s bebocsá- 

1 tanak rajta egy kiváltságos embert, a kiben rögtön

a titkos rendőrség második osztályának főügynökére 
ismert.

— Ni csak, Lomaque barátom! kialtá a porko­
láb, az udvar fele előreinenve. — Mi hozza önt 
ma reggel ide? Hivatalos dolog vagy mulatság?

— Mulatság, polgártárs, ezúttal mulatság. Van 
egy-két szabad órám, a mit sétálással tölt hetek. A 
mint erre járok az utczán, meg nem állítatom, hogy 
be ne térjek, megnézni, mit is csinál az én jó czim- 
borám, a íőpovkoláb!

Lomaque meglepően eleven cs könnyed modor­
ban beszélt. Szeme rendkívüli gyöngeségben és pis­
logásban szenvedett épen most; de azért úgy mo­
solygott, mint a kinek megrögzött természete a vi­
dámság.

Azok a régi ellenségei, a kik mindig akkor bíz­
tak benne legkevésbé, mikor a szeme legjobban 
repdesett, bizonyára el nem hitték volna egyetlen 
szavát sem, a melyet most mondott és egészen bi­
zonyosra vették volna, hogy a főporkoláb megláto­
gatásával valami titkos, be nem vallott czélja van.

— Hogy mit csinálok ? felelt a porkoláb, a fejét 
csóválgalva. — Nem tudok hova lenni a sok do­
logtól, barátom. Nekünk ugyan nem jut itt időnk a 
sélálásra. Még a nyaktiló is lassan dolgozik már 
nekünk!

— Útnak eresztette már a ma reggeli fogoly- 
falkát ? kérdő Lomaque a lehelő legnagyobb egy­
kedvűséggel.

— Nem; épen most vannak indulóban, felelt a 
porkoláb. — Jöjjön, nézze meg őket.

Úgy beszélt a foglyokról, mintha valami elkészült 
képkiállitásvól vagy egyéb holmiról lelt volna szó. 
Lomaque, folyvást megtartva az ő jókedvű köny- 
nyedségét, bólintott.

A porkoláb bevezette egy belső csarnokba, és 
pipája csutorájával előremutatva, monda:

— No, itt van a ma reggeli sütet, polgártárs.
A csarnok egyik szögletében mintegy harmincz- 

negyven mindenféle rendű és rangú férfi és nő volt 
egy csomóba keveredve; némelyik kétségbeesett pil­
lantással, tévetegül tekintve körül, mások gondatla­
nul nevetve és csevegve. Közelükben «honfiak» őr­
sége pipázott, köpködőit, káromkodott.

A honfiak és a foglyok közt ült egy kajla széken 
a második porkoláb, púpos ember, hatalmas vörös 
bajuszszal, ki most költé el szemes paszulyból álló 
reggelijét, melyet bicskájával kapargatott ki egy 
serpenyőből s hozzá nagyokat húzott egy boros 
üvegből

Lomaque bár egykedvűen nézte az előtte levő 
bántó jelenetet, gyors pillantásával mégis szemre 
vett minden egyes arezot és csakhamar rátalált 
Trudainere és bugára, kik leghátul álltak a fal 
mellett.

— Hé, Apolló! kiáltá a föporkoláb, börtftnbeli 
tréfás gúnynevén szólítva alárendeltjét — csak nem 
töltőd az egész napot ennek a haszontalan lalkának 
az elindításával! ... Aztán, hallod-e, czimbora, ne­
kem délután a rendőrségre kell mennem; a te dol­
got lesz hát, felolvasni a tilózni valók névsorát és 
megkrétázni az ajtajokat, mire holnap reggel értök 
jön a szekér. Ne igen nyakaid hát azt az üveget

ma, Apolló; vigyázz, nehogy hiba essék a holnapi 
névsorban.

— Bzomjaztaíó egy meleg idő, ugyebár, polgár­
társ? szólt Lomaque, ott hagyva a főporkolábot és 
barátságosan megveregetve a második porkoláb vál­
lát. — Ejnye, be össze-vissza van ez a mai falka! 
Segítsek-e rendbe sorakoztatni ? Rendelkezésére áll 
az időm. Szabadságom van ma délelőtt!

— Hahaha! milyen fura egy legény ez, mikoi 
szabadsága van! kiáltá a főporkoláb, a mint Lo­
maque — az egy-két órai szabadságon való nagy 
örömében rendes természetéből egészen kivetkőzve 
— sorrendbe kezdte lökdösni és ránczigálni a fog­
lyokat, tréfás csufondárossággal kérve tőlök bocsá­
natot, a min nemcsak a hivatalbeliek, de magok az 
áldozatok is — kába áldozatai egy kába zsarnok­
ságnak — jóízűen nevettek.

Lomaque mindvégig folytatván a szándékos tré­
fát, egy pillanatra sikerült közelébe jutnia Trudai­
nenek s jelentős pillantást vetnie rá, mielőtt vállon 
ragadta őt is, mint a többieket.

— No te sereghajtó, kiáltott rá, a mint előre 
tolta, — te maradsz utolsónak és vigyázz, hogy 
lépést tarts ezzel a fiatal személylyel.. . Bátrab­
ban polgárnő! hozzászokik ám az ember minőm­
hez a világon, még a nyaktilóhoz is!

Mialatt Lomaque igy beszélt és lökdösődött, Tiu- 
daine érezte, hogy egy darabka papirost csúsztat a 
gallérjába . . .

— Bátorság ! suttogá erre Trudaine, megszorítva 
húga kezét, ki összerázkódott a Lamaque színlelt 
durva tréfalózásálól.

A fogoly-csapat, a «honfi»-őrségtől körülfogva 
lassan indult kifelé az udvarból, hogy a forradalmi 
törvényszék elé menjen. A csapatot a púpos porko­
láb kisérte. Utána indult Lomaque is, de a főpor­
koláb vendégszeretete tiltakozott ez ellen.

— Ejnye, beh siet! monda emez. — Most, hogy 
ez a javíthatatlan iszákos ember elindult, a falká­
val, nem bánnám, ha betérnénk hozzám egy pohár 
borra.

— Köszönöm, czimbora, felelt Lomaque, — °e 
kedvem volna ez egyszer meghallgatni a tárgyalást. 
Hátha majd azután jönnék vissza? Mikor van.dolga 
a rendőrségen ? Két órakor — tni ? No jő — rajta 
leszek, hogy egy óra után itt legyek.

S azzal intett a fejével és elment Az udvaron 
az erős napfénytől még jobban pislogott a szeme, 
mint valaha. De hogy is volt neki eszében vissza­
jönni egy óra után!

(Folytalása következik.)

JESS.
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Első kötet.
— Igyék egy pohár grogot Niel kapitány, raondé 

az öreg Croft s oda tolta hozzá a négyszögletet 
palaczkot. Szüksége lesz rá azon bánás után, * 
miben ez a barom részesítette. — Most jut eszembe;
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^ regálebérlők és regálemeg- 

v Altás.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

Debreczen. nov. 7.
A hajdumegyei regálebérlők által kezdeményezett 

mozgalom mind nagyobb mérveket ölt. A november ha­
todikéra kitűző t ujibb értekezleten nemcsak Hajdume- 
megye, de Szabolcs, Bihar, Békés, Szatmár és Szilágy- 
megyék regálebérlöi közül is sokan veitek részt, mások, 
mint Szeged, Tóth-Komlós slb. sürgöny és levélileg nyil­
vánítsák ki hozzájárulásukat s beleegyezésüket e moz­
galomhoz. A hazai összes regálebérlők között nagy az 
elkeseredés úgy a szeszadó által már eddig is okozott 
«zerfeletti nagy veszteségek felett, valamint a regále- 
javaslatok által teremtett bizonytalan helyzeti miatt. 
Nem elég a majdnem felére meghökkent fogyasztás 
folytán okozott veszteség, hozzájárul még a helyzet bi­
zony'alansága, a tájékozatlanság a jövőről, úgy hogy a 
regálebérlők sem bevásárolni, sem eddig bevásárolt kész- 
1 leik felett diszponálni nem mernek, nem tudván mit 
hoz a jövő.

Ma is, mint derült égből a villám, oly váratlanul ha­
tolt az értekezletre a 21-us bizottság ama, a törvény­
javaslattal merően ellenkező határozata, hogy a állami 
italmérési jövedéki tör ény csak az 1890 ik év január­
ban lépjen életbe s addig marad a szeszadó törvény 
által teremtett és elviselhetlen statnsquo.

Sokan a jelenlevők közül kétségbeesett rezignáczióval 
jelentették ki, hogy ily viszonyok közölt képtelenek az 
1889-ik évben terhes bérleti szerződéseiknek eleget te­
hetni Általános volt a nézel, és kívánság, hogy a re- 
gále-bérlök mentessenek fel szerződési kötelezettségeik 
alól, eleg volt 4 hónapon át a szeszadó által okozott 
károkat viselni.

Ily anspicziumok mellett nyitotta meg Rosenfeld 
Mór értekezlet! elnök tegnap délelőtt 10 órakor a Kroh- 
ner-szálló kistermében tartott ülést, üdvözölvén a szép 
számmal megjelent bérlőket s felhiván dr Popper Mór 
értekezlet! jegyzőt, hogy a múlt ér'ekezieti gyűlés hatá­
rozata folytán Budapestre kiküldött bizottság jelentését 
olvas-a fel. A jelentés, mely jobbára IVekerle Sándor 
pénzügyminiszteri államtitkárnak az állami italmérési 
jövedéki törvényre vonatkozó felvilágosításait s magya­
rázatait s az e törvényből a bérlőkre haramolhatú elő­
nyöket fejtegette s melyek a 21-es bizottságnak 
legújabb határozata folytán úgyszólván tárgyta­
lanná váltak, — tudomásul vétetett. Ezután ho-szan- 
iartó s heves vita indult meg a felett, mi teendő 
most az uj helyzettel szemben ? Hozzá szóllak e tárgy­
hoz Harsányi Dezső h.-dorogi, Stern Mór sámsoni, 
Mandel Béla nyírbátori, Wpísz Sándor nagy-váradi 
és n.-abonyi, Grimm gyomai, Áron Jenő debreczeni 
regula-bérlők. Legtöbb felszólaló mindenekelőtt a .1 han-
Kitatta, hogy a bérletszerződések az 1889-ik évvel 

ntassanak fel, illetve a további szerződési kötelezett­
ségeik alól mentessenek fel s ha ez nem sikerülne, ké­
ressék kárpó'lás, annyival is inkább, mert még a szesz­
adó-törvény tárgyaláskor meg lelt Ígérve, hogy a regale- 
bérlők jogos igényeire tekintet lesz és fcógy kétségtele­
nül beigazolható lény az, hogy ezen, a nagy fogyasztó 
közönségre, mint a bérlőkre nehezedő törvény életbe­
léptetése yltal a rendes fogyasztás 40—5Ü0/0-al csök­
kent s e törvény folytán a regále-üzlet nagy töke be­
fektetést igényel.

Dr. Popper Mór értekezlet! jegyző felszólalása után, 
ki kifejté, hogy a szerződéseknek azonnali felbontását 
az államtól kívánni lehetetlenséggel határos s keresztül 
vihetetlen, Rosenfeld Mór értekezl. elnök indítványozza, 
miután a szeszadó törvény által a fogyasztás majd­
nem őO°/0-ai apasztatott, kéressék f-1 a kormány 
i az országgyűlés, hogy ennek arányához képest 
adjon és pedig vagy a bérösszegek után, ott pedig 
a hol ez kipuhatolható nem lenne a megváltási össze­
gek után kiszámítandó százalékos kártérítési. E kérvényt 
több tagból álló k'.i iöttségek a kormány elnöknek sze­
mélyesen nyújtaná át. Berger Gyula (Erdiószeg) ehhez 
még indítványozza, hogy kéressék fel a kormány arra, 
hogy a törvényjavaslatban foglalt büntetői határozatokat, 
ha rendeleti utoa is, már 1889 év elején léptesse 
életbe.

Az értekezlet ez indítványokat elfogadván, a kérvény 
azorkesztdsóvel a bizottsági jegyzőt dr. Popper Mór 
debreczeni ügyvédet bizza meg s .Jfandet Samu kábái 
regále bérlő indítványára 10 tagú bizottság választatott. 
A benyújtandó kérvény alóiiására, mint egyáltalán e 
mozgalomhoz leendő csallakozá-ra az ország többi 
regále bérlői is fal fognak szóiittatni.

V I D L K*
* Nagyváradról távirják mai kelettel: Nagyvárad 

város törvényhatósági bizottsága ma DCry J. főispán 
elnöklete alatt tartott közgyűlésén őszinte részvéttel ik­
tatta jegyzőkönyvbe Fuchs József dr. törv. biz. tag

hogy még meg se köszöntem önnek illendően Bes­
sie megmentését 1 Pedig igaz lelkemhől köszönetét 
mondok önnek azért. Meg kell önnek mondanom, 
hogy Bessie a kedvenczem. Sohasem volt még 
ilyen leány a világon, — soha. Fürge mint egy 
antilopé, és milyen szeme van, milyen termete! 
És dolgozni — három 1 Ivett dolgozik. Bessienck 
nincsenek ostobaságok a lejében, épen nincsenek. 
Finom megjelenése daezára épen nem játsza az 
előkelő úrnőt.

— A két nővér igen különbözőnek látszik, jegyző 
meg John.

— Abban igaza van, mondá az öreg. Soha sem 
hinné az ember, hogy egy húsból és egy vérből 
valók, nemde ? Igaz, hogy báron, év különbség van 
köztük s az is tesz valamit. Bessie, a mint látja az 
ifjabb, — épen húsz éves és .less huszonhárom. 
Fram isten, ha meggondolom, hogy már huszon­
három éve, hogy e lány született! És mily sajátsá­
gos sorsuk volt nekik!

— Valóban ? tévé hozzá a hallgató kérdőleg.
— Igen. folytató az öreg szórakozottan, miközben 

pipáját kiverte s egy nagy barna dobozból öregre 
vágott hollandi dohánynyal ismét megtöltő. Elmon­
dom önnek, ha akarja: ön itt fog lakni nálunk a 
házban s lehet tudnia. Meg vagyok győződve Nie! 
kapitány, hogy semmire fel nem fogja használni a 
do got. Ön tudja, hogy én Angliában születtem. 
Cambridge-shirebö! származom, ama kövér lapályról 
az Ely mellül. Aiyárn pap volt s nem gazdag; mi­
dőn húszéves voltam, rán. adta áldását, harmincz 
rovereignet tett a zsebembe, kifizc'te a szállítás 
diját értein a Jóremény-fokig; megráztam ke­
zet — isten nyugtassa meg, — s aztán el­
jöttem és itt élek most a régi gyarmatban s 
később ez országban ötven év óta, mert épen teg­
nap múltam hetven éves. De erről majd máskor 
h szélek önnek, most a lányokról akarok szólni. 
Miután a szülőföldet elhagytam, húsz óv múlva, 
vagy még később, szegény öreg atyám még egyszer 
moghazasodott, fiatal nőt vett. el. a kinek volt némi 
vagyona, de különben sokkal ifjabb volt nálánál; 
ettől egy fia született s í maga nem sokára meg­
halt. Mostoha testvéremről keveset hallottam egye­
bet, mint hogy rossz uira tévedt, meghúzásodon és 
az ivásnak adta magát. Tizenkét évvel ezelőtt egv 
este itt e szobában ültem, sőt éj í ebb^n a szék­
ben — mer*, a háznak ez a része már akkor ké­
szen volt, bár a szárnyak később épültek — pi­
páztam és hallgattam az eső locsogását: förtelmes 
iffö volt, midőn egyszerre egy vén vizslám, névsze- 
rint Ben, ugatni kezdett.

— Aludj, Ben, mondám, a kafierek vannak oda 
kint.

— De épen e perezben valami mozgást ’ ellem 
észre az ajtónál u Ben újra ugatni kezdett. Feláll­
tain és kinyitottam az ajtót, hát két kis lány lé­
pett Le ócska shawfökba s egyéb ilyes ruhadara­
bokba burkoltan. Miután «l»bb kinéztem, hogy nin- 
•‘-senck-e még többen, becsuktam az ajtót = tátolt 
szájjal bámultam az apróságokra. Egymást kézen 
fogva álltak olt, a viz csepegett rölok; az idősebb 
leány lehetett tizenegy, az ifjabb úgy nyolez éves.

elhunyta fölötti fájdalmát. A közgyűlés elhatározta, 
hogy Csáky Albin grófot feliratban fogja üdvözölni. A 
regálsjng megváltása tárgyában egyhangúlag elfogadta a 
jogügyi szakosztálynak azo i javaslatát, miszerint a pol­
gármester felkérendő, hogy a város erdekeit a kártala­
nításnál lehetőleg szem elölt tartsa. — A magyar orvo­
sok és természetvizsgálóknak 1 1890-ben Nagyváradon 
megtartandó vándorgyűlésére vWtkozólng a törvényha­
tóság meghallgatta és elfogadta a biharmegyei orvos­
egylet azon indítványát, hogy a gyűlésre a város mo­
nográfiája adassák ki a annak szerkesztésével Bunyi- 
tay Vinezc történotiró bizassék meg. Schlauch l-ö- 
rincz püspöknek azon nagylelkűségéért, Jiogy a ki­
adandó mü nyomatási költségeit magára vállalta, a köz­
gyűlés köszönetét szavazott.

* ZóJyommegye közigazgatási bizottságának f. hó 
7-én tartott illésében Csipkav Károly elnöklő alispán 
bejelentette, hogy a közutaknáí a műtárgyaknak beton­
ból való készítését alkalmazni megkezdette s eddig a 
legjobb eredményt tapasztalhat/,«; továbbá egy bizottsá­
got kert kiküldetni a közig, bizottság ügyviteli szabály­
zatának kidolgozására. A bizottság az alispán elnöklete 
alatt dr. Huszagh István, Burkovszky Kálmán és Kiss 
József tagokkal ki is küldetett. — Fölolvastatott a bel­
ügyminiszternek rendelkezése, mdylyel Kiss Miklós nagy­
birtokosi Gyetva községben több évi adóhátralóK kama­
tainak fizetése alól fölmentett-}, mivel a község mások­
tól sem szedett hátralékos kamatokat. — A pénzügy­
miniszter rendeletére azon községeknek, melyek még a 
hiteltelekkönyvcket be nem j szerezték meghagyatott, 
hogy azokat haladéktalanul sz í rezzék be. a közlekedési 
miniszter értesítette a megyét, ihogy a Zólyom- és Besz- 
lerczebánya között nyáron át'közlekedő tehervonat be- 
sziint s igy azt személyszállításra berendezni nem lehet, 
mint ahogy azt a megye kérelmezi t. A vallás- és köz- 
okt. miniszter megengedte, hogy a heszterczebányai pol­
gári iskola Vl-ik osztályának ifelállitása a jövő tanévre 
elhalaszlassék. Libetbányán több izr. lakos időleges en­
gedély nélkül egy magán iskolát nyitott, ennek bezára­
tása elrendeltetett. Ezután az iparlanács tagjai válasz­
tattak meg és pedig: Pusclimgnn Gusztáv, Flittner Ká­
roly, XVottocsek Herman és Hórzka Mór személyében.

* Peetmegye közigazgatási bizottaága Szápáry 
István gróf főispán elnöklete alatt ma tartotta meg ren­
des havi ülését, melyen az ehnmyt Hudnyánszky he­
lyett megválasztott Baross Pál vett részt. Több jelentés 
tudomásul vétele után olvastatott a földművelési mi­
niszter leirata, melyben ürtesi.i a közig, bizottságot, 
hogy a Pest megye területén óvd egyes községekben 
konstatált fillokszera jelenléte folytán a megyei alispán 
a szükséges óvintézkedéseket megtette. Tudomásul szol­
gál. A lajos-misei vasút mentében szükségessé vált ne­
hány útnak és á'járónak kiépítését, az ez irányban tett 
szolgabirói pártoló vélemény alapján a bizottság meg­
engedte. A főorvosi jelentés szerint a megye te­
rületén az egészségügy áltáléban jó, csupán Nagy- 
Kőrösön van a vörheny járvány, mi ly azonban már, 
a lett óvintézkedések folytán szünőfélben van, s rö­
vid idő alatt remélhetőleg teljesen meg fog szűnni. 
Elintéztek ezután ne hány jelentelttelenebb regále-csonki- 
tási és kihágási felebbez st, melyeket jobbára az alan­
tas hatósági végzés helybenhagyásával intéztek el. Az 
adófelügyelőség terjesztette elő ezután jelentését, mely- 
szer nt a lefolyt október hóban esedékes volt összesen 
adóban : 4.1159,758 frt 78.j kr, befizetve lett ös-zesen 
281,050 Irt 25í kr ; maradt tehát hátralék 1.355,708 
frt 53 kr. Az idei befiz. lések kedvezőtlenebb eredményt 
tűntettek fel, mint a múlt év hasonló szakában történt 
befizetések. A hadmentességi dij fejében esedékes volt 
174,297 frt 33$ kr, befizettetett 57,598 frt 93$ kr, ma­
radt hátralékban 116,698 frt 40 kr. Az adómentességi 
tételek száma 163 volt. Leírás és törlésbe hozatott ösz- 
szesen 20,278 frt 14 kr. Az edófelügyelő névszerint fel­
tünteti ama községeket, melyek az adóbehajtás körül 
mulasztásokat tanúsítottak, s jelenti, hogy e községekbe, 
a reálok már a múlt ülésben kimondott felelősségnél 
fogva, az állami végrehajtókat kirendelte. A közig, bi­
zottság a jelentést tudomásul vette, s szigorú rendeletét 
küldött a járási föszolgabirált és polgármesterekhez, 
hogy az adóbefizetéseket a legszigorúbb eszközökkel fo­
ganatosítsák a községek által. A megyei tanfelügyelő, 
valamint az állammérnöki hivatalnak semmi jelentéke­
nyebb előadmánya nem volt.

KÜLFÖLD.
— nov. 8.

Az angol-német afrikai afczióval, főkép Salisbury 
beszéde óta, igen élénken foglalkoznak a lapok. A 
Vossische Zeitung örömmé, üdvözli az angol kor­
mányelnök ama kijelentéséi, hogy az angol-német 
akczió csupán arra fog szorítkozni, hogy az angol

és a német hadihajók ostromzár alá fogják a ten­
gerpartot, s hogy kieszközölték Francziaország bele­
egyezését ahhoz, hogy a franczia lobogó alatt járó 
hajókat meg lehessen motozni. Általában kedvezően 
fogadták a berlini politikai körökben azt a hirt, 
hogy szárazföldi katonai expediczióról szó sincs. 
A gyarmatokkal szorosabb viszonyban lévő né­
met körök azonban ennek épenséggel nem 
örülnek, mert ők a tervezett akcziótól többet 
vártak, s most úgy vélekedtek, hogy a német­
afrikai társaság számára nincs egyéb hátra, mint 
likvidálni; a zanzibári parton levő vám-állomáso­
kat aztán maga a német birodalom venné át. — 
A Gürzenichben legutóbb tartott «rabszolgaellenes 
gyülekezeten» felolvasták Bismarck, herczegnek egy 
levelét, melyben a kanczellár azt a reményét fejezi 
ki, hogy az angol kormánynyal folyó tárgyalások 
legközelebb alapot fognak képezni ahhoz, hogy az 
Afrika keleti pariján érdekelt olasz és portugál kor­
mányokkal, úgyszintén a Kongó-aktában részes ha­
talmakkal tárgyalások kezdessenek a rabszolga­
kereskedés ellen való hathatós rendszabályok élet- 
beléptetése iránt.

Az amerikai elnökválasztás tegnapi első stádiuma, 
vagyis az elektorok választása a republikánusok 
jelöltjének, Ilarrisonmk kedvezett a mostani de­
mokrata-párti Cleveland elnök ellen. Egy múlt éjjeli 
táviratunk a 401 elektor közül 218-at Harrisonnak, 
183-at. pedig Clevelandnek számit oda. Egy ma 
érkezett newyorki távirat szerint azonban a válasz­
tás menetéről folytatólag beérkező jelentések alap­
ján felteszik, hogy Harrison 233 szavazatot, Cléve- 
land pedig 168 szavazatot, kap. Bármelyik szám­
adat legyen igaz, eddigelé Harison a győztes; de- 
ezember 5-ig azonban, mikor az elektorok az 
elnökjelöltekre fognak szavazni, még változás lcö- 
vetkezhetik be, és igy nem bizonyos még, hogy a 
jövő hó márczius 4-ikén ki vonul be a fehér házba 
s csakugyan ismét elfoglalja-e ott uralmát a re­
publikánus párt, mely 1885 óta kiszorult onnan. — 
A német sajtó, mint Berlinből jelentik, a repub­
likánus párt győzelmét úgy üdvözli, mint a védvám 
győzelmét a szabad kereskedelem fölött, mert a 
választási liarcz főkép a tarifa-kérdés körül forgott. 
Egy londoni távirat szerint Cleveland bukását főkép 
Saclcvllle ismeretes beavatkozásának tulajdonítják.

.4 holnap megnyíló olasz képviselőház, mint egy 
táviratunk már jelezte, nagyobb hadügyi kiadások, 
illetőleg uj adók megszavazásának néz elibe. A 
Kiforrna csatlakozik az Esercito és a Popolo Ro­
mano már idézett kijelentéseihez és szintén kiemeli 
a nagyobb hadügyi kiadások szükségességét. Már a 
logika is arra kényszeríti — úgymond — Olaszor­
szágot, hogy a szomszéd államokat utánozza. Míg 
kelet felől semmi lől sem kell tartani, a nyugati 
határ felé nem lehet hasonló érzelmekkel tekinteni. 
A kormánynak kötelessége, hogy őszintén nyilat­
kozzék a képviselőház előtt Európa felől és elöáll- 
jon azokkal a követelésekkel, melyeket az ország 
biztossága parancsol.

A Pali Mail Gaaette czimii angol nyelvű londoni 
muszka újság, mely a nyáron olyan nagy dicsősé­
gének tartotta, hogy a hivatalos Oroszország szó­
csövéül szerepelhetett, legújabb számában a követ­
kezőket irja az ismeretes belgrádi esetről, mikor a 
Milán király tiszteletére rendezett fáklyásmenet al­
kalmával az osztrák-magyar követség ablakait be­
dobták : «Örömmel látjuk, hogy az a sokaság, mely 
a múlt hétfőn Belgrádban Milán király mellett de­
monstrált, beütötte az osBtrák-magyar követség ab­
lakait. Nem mintha épen ajánlanék az ablakok

betörését; de jó, ha látja az osztrák-magyar kor­
mány, hogy milyen tiszteletben tartják őt Szerbiá­
ban, » hogy még abban a csőcselékben is, mely elég 
hitvány ahhoz, hogy a szerencsétlen Milán királynak 
ujjongjon, van annyi nemzeti érzés, hogy utálja azt 
a hatalmat, mely az ő hazáját tönkretette».
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— Személyi hírek. Rudolf trónörökös és 
Stefánia trónörökösné tegnap Béesben a Koburg- 
palolában reggeliztek. — Vilmos föherczeget jövő 
év január 15-ikén ülik a német lovagrend lovag­
jává. — Dr. Károly Tivadar bajor herezeg nejével 
Mária Jozefa főherczegnővel ma reggel München­
ből Béesbe érkezett. — A bajor regens-herreeg 
tegnap a távozó Deym gróf, osztrák-magyar nagy­
követ tiszteletére Münchenben bucsu-lakomát adott. 
— Simor János herczegprimást tegnap Oalimberti 
pápai nunczius Béesben meglátogatta.— Hohenlohe 
herczeg, főudvarmester, tegnap Bécsből Salzburgba 
utazott. — Schuszter Konstantin váczi püspök a 
fővárosba érkezett. — Erkel Ferencz főzeneigazga­
tót ma a filharmonikusok társulata üdvözölte 78-ik 
születésnapja alkalmából.

— Királyi kihallgatás. A király ma reggel C óra 
19 perczkor Paar gróf altábornagy ús Popp báró altá­
bornagy főhadsegédek s Freund és Resch őrnagy- 
szárnysegédek kíséretében külön udvari vonaton Gödöl­
lőről a fővárosba érkezett. A központi személypálya­
udvar perronján Merkl állomásfDnök és Palágyi rendőr- 
felügyelő várták a vonatot. A király egyenest a várpa- 
lalába hajtatott a hol rögtön a bécsi udvari futár által 
hozott állami okiratok feldolgozásához fogott s délelőtt 
10 órakor általános kihallgatást adott, a melyen 52 
jelentkező vett részt. Köztük volt Khevenhüller Rezső 
gróf rendkívüli követ, Kriszt János kir. táblai tanács 
elnök, Holbein és Ott altábornagyok, Ghyczy nyug. min. 
tanácsos, cs. és kir. kamarás, Grúz min. tanácsos, Hültl 
és Toepke osztálytanácsosok, Bobory, Fogarassy, Le- 
hotzky és Ráday ezredesek, Bakó és Hilgenberg alezre­
desek, Kállay cs. és kir. kamarás, Klimm műegyetemi 
tanár, Bencze apát-plébános, Rácz prépost-plébános, 
Alkér pénzügyi főtanácsos, Frimm hülyeintézeti igazgató 
és a néptanítók árvaház egyesületének küldöttsége. 
Ez utóbbi Tóth József kir. tanácsos, pestmegyei tanfel­
ügyelő, mint elnök vezetése alatt Gyertyánffy István ár­
vaházi alelnökből és dr. Kiss Áron titkárból állott. Tóth 
József megköszönte a királynak a magyar államsors- 
játék jövedelméből ö felsége által az árvaháznak ado­
mányozott 31.000 frtoL A király igen kegyesen fogadta 
a küldöttséget. Megkérdezte Tóth tanfelügyelőtől, hogy 
hány növendék van a tanítók árvaházában ? Tóth azt 
felelte, hogy jelenleg 22. A király erre azt kérdezte, 
hogy meddig maradnak a növendékek az intézetben ? 
Tóth válasza után, hogy «addig, mig a tanitó-képesitő 
oklevelet megkapják», — e szavakkal bocsátotta el a 
küldöttséget: «Örveudek, hogy e hasznos és humánus 
intézeten segíthettem.» — A király délután fél 4 óra­
kor visszatért Gödöllőre. — Hétfőn, november 12-dikén 
ismét a fővárosba jön s általános kihallgatást ad, melyre 
az előjegyzések holnaptól kezdve eszközöltetnek s a bu­
dai várlak földszintjén levő kabinet-irodában fogadtat­
nak el.

— Károly Lajos főherczeg elismerése. Károly 
Lajos főherczeg, mint a vörös-kereszt-egylet védnöke, 
legutóbb tett körútja alkalmával meglátogatta Piskitele- 
pet is, a hol az egyletnek szintén van fiókja és kór- 
jiáza. Piskitelep, az amerikai községek módjára arány­
lag rövid idő alatt fejlődött s ma már körülbelül más­
fél ezer lakost számlál, mit a vasút alkotó és áldásos 
befolyásának lehet köszönni. A főherczeg Daruvári 
Pauló Iván állomási főnök kalauzolása mellett, Piskite- 
lepen mindent a legnagyobb érdeklődéssel megtekintett 
s a látottakkal teljesen meg volt elégedve, sőt föudvar- 
me=tere állal a magy. áll. vasutak igazgatósága utján 
Paulának az utazás körül tanúsított gondoskodása, nem­
különben a m. vörös kereszt egylet érdekében kifejtett 
humánus és hazafias működéséért köszönetét és elisme­
rését fejezte ki.

— A németalföldi király állapotában a legújabb 
hírek szerint kedvező fordulat állott be. A javulás szem­
mel látható és folytonos. Haagából azt táviratozzék, 
hogy a beteg király teljes felépülésének lehetősége nincs 
kizárva. Annyi bizonyos, hogy 1IL Vilmos eddig is ki­
váló jeleit adta annak, hogy a szervezete rendkívül erős 
és edzett s igy ez a feltevés nem valószínűtlen. Már

Nem szóltak egv szót sem, de a nagyobbik leány 
leszedte a kisebbről — az Bessie volt — a ken­
dőt és kalapot, úgy hogy megláthattam kedves kis 
arczát és aranyhaját, mely mindkettő csupa viz 
volt. aztán a hüvelykujját a szájába dugta és csak 
nézett rám, hogy azt gondoltam, álmodom.

— Kérem uram, monda végre a nagyobbik, ez 
Croft ur háza — Croft ur — délafrikai köztár­
saság ?

— Igen kis kisasszony, ez annak a háza, és ez 
a délafrikai köztársaság és Croft ur én vagyok. És 
kik vagytok ti, kedveseim ? szólottám én.

— Ha megengedi uram, mi az ön unokahugai 
vagyunk s Angliából jöttünk önhöz.

— Mit! kiállók, csaknem magamon kívül a cso­
dálkozás miatt.

— Oh. uram, mondá a szegény kis lány, sovány 
nedves kezeit összetéve, kérem, ne küldjön el ben­
nünket. Bessie át van ázva, fázik és éhes, nem ké­
pes tovább menni.

S aztán elkezdett sírni, mire a kisebbik is sírva 
fakadt, részint, hogy amazt utánozza, részint, mert 
félt és fázott.

Természetesen mindjárt o tűzhöz vezettem őket, 
térdemre vettem és kiáltottam Hebének a hotten- 
totta vénasszonynak, a ki rám lözött, s aztán le­
vetkőztettük őket, ócska ruhákba takartuk, adtunk 
nekik levest, bort, úgy hogy egy fél óra múlva 
egészen boldogok voltak s egy cseppet sem aggód­
tak tovább.

— És most kis hölgyeim, mondám, jertek és 
csókoljatok meg s aztán mondjátok cl, hogy jötte­
tek ide.

És elbeszélték nekem a következőket — termé­
szetesen én most a később megtudottakkal kiegé­
szítve mondom el — de a mit ők mondtak, az is 
igen nevezetes volt. Mostoha testvérem Norfolkból 
nőül vett egy leányt, a mint látszik egy kedves 
ilju teremtést, a kivel azonban úgy bánt, mint a 
kutyával. Részeges gazficzkú volt ez az én mos­
toha testvérem, ülötte-verte az asszonyt s 
a leggyalázatosabban elhanyagolta, sőt a két 
kis leánynyal is rosszul bánt, mig végre 
a szegény asszony bánattól és betegség­
től kimerülve nem bírta tovább tűrni a dolgot, 
azon különös gondolatra jutott, hogy ide menekszik 
ez országba s az én védelmem alá helyezi magát. 
Ez is mutatja, mennyire kétségbe lehetett esve. 
Összeszedett minden pénz?, még kölcsön is kért, 
úgy, hogy ki bírta fizetni a vitelbért magáért és a 
gyermekekért. Egyszer, midőn vadállat (élje ivással 
és kártyázással foglalkozott, beszökött egy vitorlás- 
hajó fedél elére a londoni dockokban s mielőtt félje 
észrevette volna, már a nyílt tengeren volt. 
Szegény, kedves lélek, ez utolsó erejét is kimentette, 
s az izgalom megadta neki a kegyelemdöfest. Tiz 
napig sem voltak a tengeren, midőn összerogyolt 
és meghalt s a szegény gyermekek egyedül és elha­
gyatva maradlak. Hogy mit szenvedtek, vagy helye­
sebben mondva a szegény Jess mit szenvedett, 
mert csak ő volt olyan korú, hogy azt érezhette: 
azt csak az isten tudja. Annyit mondhatok önnek, 
hogy e csapást mind e mai napig sem heverte ki;

nyomai ott maradtak rajta. De az emberek beszél­
hetnek, a mit akarnak, van mégis egy hatalom, mely 
a védteleneket oltalmazza s e hatalom szárnyai alá 
vette a szegény, hontalan vándorló gyermeke­
ket. A hajó kapitánya gondoskodott róluk s 
midőn végre Durbarba megérkeztek, néhány 
utas gyűjtést rendezett a kicsinyek számára s 
megbíztak egy öreg bocrt, a ki feleségével Trans- 
vaalba ment, hogy vegye őket védelme alá. A boer 
és felesége egészen jól bántak a gyermekekkel, de 
nem tettek egy hajszállal sem többet, mint a miért 
meg voltak fizetve. Ott hol a walkerstroomi or­
szágút, a melyen ön ma jött, elágazik, letették a 
gyermekeket — podgyászuk úgy sem volt — s azt 
mondták nekik, hogy ha folyton egyenesen mennek, 
a mynheer Croft házához fognak jutni. Ez dél­
ben volt, s este 8 óra lett, mire ide 
jutottak, mert akkor az ut még járatlanabb volt 
mint ma ; elbolyongtak a mezőn s a hidegben es 
esőben bizonyára tönkre mentek volna, ha a ház 
kivilágított ablakait véletlenül meg nem pillantják, 
így jutottak ide unokahugáim Niel kapitány s azóta 
mindig ott voltak egy pár év kivételével, melyet 
Fokvárosban az iskolában töltöttem vele — mily 
magános, elhagyott ember voltam eddig mig ők oda 
voltak.

— Es mi lett az atyjukból ? kérdő John Niel a 
legmélyebb érdekkel. Nem hallott azóta felőle soha.

— Hogy hallottam-e róla, a gazemberről ? kiál­
tott az öreg ember feldühödve. Ah, az ördög vigye 
cl, hallottam róla. Mit gondol ? E két kis pulya 
mintegy másfél évig volt nálam, épen elég ideig, 
hogy szivemből megszeressem őket, hát egyszer 
egy reggel, a mint épen a Kraal uj falait nézege­
tem, egy vén, sovány szürke lovon egy embert 
látok közeledni. A mint közelebb jön és ránézek, 
azt mondom magamban: «Korhely részeg vagy, és 
a mellett gazember, ez van az arezodra Írva, ezt 
az arezot pedig én ismerem valahonnőt.» A mint 
látja, nem sejtettem, hogy atyámnak a fia volt, a 
kit szemléltem — de hogy is sejthettem vola ?

— Grófinak hívják önt? kérdé.
— ügy hívnak, feleltem.
— No engem is úgy hívnak, folytató, kancsal, 

részeg tekintetet vetve rám. £n a testvéred vagyok.
— Testvérem-e? mondám s a harag kezdte el­

állni tagjaimat, mert már észrevettem, mi szándék­
ban. Hát még mi vagy? Majd mindjárt megmon­
dom én mi vagy; ha testvérem vagy, gazember 
vagy és semmi közöm veled; ha pedig nem test 
vérem ön, akkor bocsánatot kérek, hogy olyan gaz­
emberrel, mint az én testvérem, egy napon is em­
lítettem.

— Ohó, igy beszélsz? felelt gúnyosan. Jól van, 
kedves testvérem Silas, elviszem a gyermekeimet. 
Otthon egy kis mostoha-öcs vár rájok — én ugyanis 
megint megházasodtam Silas — és nagyon szeretne 
velők játszani; elviszem tehát őket mindjárt, te pe­
dig leszesz szives őket rögtön átadni.

— Úgy, el akarja ön őket vinni, el ? mondám a 
haragtól és aggódástól reszketve.

— Igen Silas, el akarom. Gk az enyémek tör­
vény szerint s eszem ágában sincs azért nemzeni

gyermekeket, hogy te az Ő társaságuk kellőméit él­
vezd. Tudakozódtam a dolog felöl Silas, és ez a 
törvény — és ismét kanosaiul nézett, rám.

— Ott álltam s láttám ez embert s arra gon­
doltam, hogy bánt ő e gyermekekkel és szegény 
anyjukkal. Vérein felforrt s egészen elfogott a düh. 
Minden szó nélkül átugrottam a félig kész kőfalon 
elkaptam neki az egyik lábát (mert tiz évvel ez­
előtt még erős ember voltam) és lerántottam a ló­
ról. Mikor leesett, kicsúszott kezéből a szjambock, 
én felkaptam s úgy végig vertem vele, a hogy csak 
bírtam. Úristen, hogy ordított a ficzkó ! Csak mi­
kor kifáradtam, akkor eresztettem fel.

— Most pedig el takarodj innét, mondám neki, 
és úgy próbálj többet ide jönni, hogy a kafferekkel 
Natalig mindig korbácsoltatok. Ez itt a délafrikai 
köztársaság és nem sokat törődünk itt mi a ti tör­
vényeitekkel (a mint hogy abban az időben nem is 
tettük).

— Jól van Silas, jól van, monda, majd megfi­
zetsz te még nekem ezért. Jegyezd meg a szavai­
mat: délafrikai köztársaság ide, délafrikai köztársa­
ság oda, a gyermekeket el fogom vinni és a ked­
vedért Silas, pokollá teszem nekik az életet. A tör­
vény részemen van.

— Álkozódva és káromkodva lovagolt tova, s 
én még utána vetettem neki a szjambockját. Ez 
volt első és utolsó ízben, hogy testvéremmel talál­
koztam.

— Mi lett belőle? kérdé John Miéi.
— Mindjárt megmondom önnek, már csak azért 

is, hogy megmutassam, hogy van egy felsőbb hata­
lom, mely szemmel tartja az ilyen embereket. Azon 
éjszakn visszament Nowcastlebe és ott egy korcs­
mában, a hol engem szidott, mindaddig ivott, mig 
a korcsmáros ki nem dobatta embereivel. A ficz- 
kók igen goiomhák voltak hozzá, a milyenek a 
kafierek részeg fehér emberekhez rendesen lenni 
szoktak; ő védte magát, ütött vert maga körül, 
mig verekedés közben egyszerre csak vér tolult ki 
a száján s a nyomorult holtan rogyott a földre; 
valami véredény megpattant benne. — Ez a törté­
nete a két leánynak Niel kapitány s most pedig 
lefekszem. Holnap megmutatom önnek a farmot s 
megbeszéljük ügyeinket. Jó éjszakát Niel kapitány. 
Jó éjszakát.

HARMADIK FEJEZET.
Mr. Frank Müller.

Midőn John Niel másnap reggel fölébredt, tagjait 
oly I ágyadtaknak és mereveknek érezte, mintha 
félig agyonverték s azután szijjakkal összekötözték 
volna. Mindamellett nagy nehezen felöltözött, s botra 
támaszkodva, kilépett a nagy üveg ajtón, mely szo­
bájából a verandára nyílott, s szemlélte a képet, 
mely szeme előtt kitárult. A vidék elragadó volt. A 
ház mögött emelkedett az asztalforma halom szik­
lás előoldala, mely két felől le volt kerekítve s egy 
nagy zöld füves lejtőt vett körül; ennek köze­
pén állt a ház. Ez barna kövekből szilárdan volt 
építve s a kocsiszín és egyéb melléképületek kivé­
telével, melyek galvanizált vassal voltak fedve s a 
napon annyira ragyoglak, hogy egy sas sem állotta

hetvenegy éves és még mindig megbir küzdeni ily nagy 
betegséggel, mint a mely most meggyötörte. Ha a ka­
tasztrófa mindennek daczára bekövetkeznék, akkor a 
trónon a nyolez éves Vilma herczegnő követné. Mint 
már többször megírtuk, Emma királyné, a ki most 30 
éves, ez esetben alkalmasint átvenné a regensséget, 
Luxemburgot pedig az uj öröklési rend értelmében Nas­
sau! Adolf herezeg kapná meg.

— Natália szerb exklrálynó legközelebb Kiewbe 
költözik. Pirosanacz állítólag végkép lemondott arról, 
hogy a királynét képviselje, valamint arról sein hallat­
szik semmi, hogy a királyné a válás ügyében további 
lépéseket szándékozik lenni. Az a hir, hogy tiltakozás 
sál akkor a skupslina elé lépni, kevés hitelre talál. Itt 
azt hiszik, hogy ezt a tiltakozást nem is engednék meg.

— Változások a diplomáciai karban. A Frem­
denblatt közli, hogy Frankenstein Károly báró kopen- 
liágai magyar követ nyugalomba lép. Frankenstein báró, 
ki 1855-ben lépett a diplomácziai pályára, hosszú, 
mozgalmas, érdemteljes szolgálatot végzett. lé-6í-ben a 
régi német «szövetségi elnöki követség» mellé volt ki­
rendelve, 1807-ben ideiglenes követté neveztetett ki 
Washingtonba, később rendkívüli követ és meghatalma­
zott miniszter volt Drezdában, a honnan ugyanily állás­
ban Kopcnhágába került. Frankenstein báró, ki 1885-ben 
a valóságos belső titkos tanácsosságot kapta, a diplo­
máciai karban a legjobb emléket hagyja hátra. He­
lyette, mint már megírtuk, Trauttenberg Konstantin báró. 
berni osztrák-inagyar követet nevezték ki Kopen- 
liágába.

— UJ könyv Frigyes császárról. Londonban 
jövő hét folyamán Rennel Rodutúl egy könyv jelenik 
meg Frigyes császárról, mely Berlinben és Párisban 
is ugyanakkor kerül nyilvánosságra, a mikor az angol 
kiadás. A könyvről azt láviralozzák Londonból, hogy 
alig fog olyas valamit tartalmazni, a mi az eddigi köz­
lésekben benne nem lett volna. Hogy ez a könyv mégis 
szerfelett érdekes lesz, az onnan van, hogy a szerző 
folytonos érintkezésben volt Frigyes császárnéval, úgy 
hogy a 195 lapra terjedő fényes kiállítású kö­
tetben egyetlen sor sincs, a mihez a császárné 
jóváhagyását nem adta. 0 szedte össze az anyagot és 
sok tekintetben ki is bővítette. Az előszót szintén a 
császárné irta a könyvhöz egy négy oldalra terjedő le­
vél alakjában, a melyben egyenesen a kiadóhoz szól. 
Azzal kezdődik a levél, hogy a császárné felkéri Ken­
nel Roddot, hogy elhunyt férjéről, Frigyes császárról, 
hü képet adjon müvében; a továbbiakban kijelenti 
hogy a szerzőt különösen alkalmasnak tartja a könyv 
megírására és végül jellemzést ad a drága halottról, 
oly módon, a melyet alig lehet megindulás nélkül ol­
vasni. A könyvhöz mellékelve lesz a Frigyes császái 
arezképe is. A császár a testürségi egyenruhában van 
lefényképezve. Ezt a fényképet akkor készítették, mi­
kor Frigyes trónörökös Viktória angol királynő jubileuma 
alkalmából Londonban volt. A Rennel Ródd irálya len­
dületes és mégis egyszerű. Az olvasóra a könyv azt a 
hatást fogja tenni, hogy a ki irta, tisztában volt felada­
tával. Az elhunyt ifjúkori évei fölött a könyv meglehe­
tős gyorsan siklik el, de annál többet foglal­
kozik azután a császár nemes törekvéseinek festé­
sével. Az is meg van Írva a könyvben, hogy
az 1860-diki háború után Frigyes trónörökös o
legnagyobb mértékben sajnálta, hogy a poroszok 
Ausztria-Magyarországgal háborúba keveredlek s első 
törekvése az volt, hogy kibékítse, illetőleg meg­
nyerje az ellenséget. A francziák is megtudhatják e 
könyvből, hogy Frigyes császár soha sem volt kibékít­
hetetlen ellenségük. A szerző gyöngédségére mutat- 
hogy az elhunyt császár orvosainak nevét sehol sem 
említi. Sem Bergmanról, sem Mackenzieról egy szú 
sincs a könyvben.

— Áz országos közegészségi tanács noverabei 
hó 8-án tartott ülésében az elnöki tisztségre titkos sza­
vazás utján kijelöltettek : Lumniczer Sándor jelenlegi 
elnök, Korányi Frigyes jelenlegi másodelnök és Than 
Károly tanácsos, a tanács jegyzőjévé Csatáry Lajos, ki 
busz év óta viseli e tisztséget, újból megválasztatott.

— Pnlezky Ferencz Jubileuma. A következő so­
rok közlésére kérettünk fel: A m. tud. akadémia ama 
tagjait, kik Pulszky Ferencz akadémiai tagságának őO-ii; 
évfordulója alkalmából annak tiszteletére nov. lü-éu 
este 8 órakor a Frohner-szálló nagytermében rende-

volna ki szemhunyoritás nélkül; a tető erős barna 
szalmából készült. Az elöolclal mentén széles nagv 
veranda futott, melynek rácsára zöld venyige és 
virágos kúszó növények fonódtak: a veranda előtt 
volt a széles vereses szekérút, két felől lombos narancs 
fákkal szegélyezve, melyek illatos virágok mellett zöld 
és aranyszin-gyümölcsükkel voltak rakva. A narancs­
fákon túl feküdlek az alacsony kőfallal kerített ker­
tek, köztük a gyümölcsös hatalmas gyümölcsfákkal; 
ezekhez csatlakoztak az ökrök és struezezok aklai, 
ez utóbbiak tele hosszú nyakú madarakkal. A ház­
tól jobbra vígan tenyésző gummifa ültetvények áll­
tak s balfelöl nagy kiterjedésű szántóföld terült, 
mely oly kedvező fekvésit volt, hogy a téli vetést 
meglehetett öntözni egy forrás segélyével, mely a 
halmon, magason a ház fölött fakadt s ennek a 
Mooifontein, nevet adta.

Mindezt s még többel áttekintette John Niel a 
mooifonteini verandáról, de e perezben mindez el­
veszett előtte azon vad és csodaszép 'panorámában, 
mely lábainál méri földekre terült, mig balról a ha­
talmas, itt-olt hóval fedett Drakensberg hegylánczLa 
olvadt át, mig jobbról és elől a hullámos trans- 
vaali sik a széles bizonytalan horizonttal folyt össze. 
Gyönyörű látvány volt, mely bármely férfi szivét 
megdobogtatta volna azon való örömében, ihogy él 
s mindezeket láthatja. És mind e hegyek, síkok és 
a ragyogó forrás fölött Afrika napjának sugárzó 
fénye és az élet lelke, mely most is mint egykor, 
ott lebegett a vizek fölött.

John ott állt és szemlélte e kép vad szépségeit, 
melyet némely, előtte ismeretes miveit vidékkel ha­
sonlított össze, s azon következtetésre jutott, hogy 
bármily kellemes is a czivilizált em“er jelenléte a 
világon, még sein lehet állítani, hogy annak műkö­
dése tényleg szaporítaná annak szépségeit. A régi 
mondás, hogy a mesterkéletlen természet a legéke­
sebb minden tekintetben érvényes ina is.

Szemlélődésében egyszerre csak megzavarta az 
öreg Silas Croft érkezése, kinek léptei kora és haj­
lott alakja daczára is még mindig szilárdul hang­
zottak. John megfordult az érkezőt iidvözülui.

— Mit, Niel kapitány, mondá az üteg ember, ön 
már felkelt! Ez jó szokás, mikor az ember gazda­
sággal akar foglalkozni. Igen, ez itt szép kilátás es 
a lakóhely is szép — s ezt én létesítettem. Hu­
szonöt évvel ezelőtt lovagoltam ide föl s láttam 
először ezt a helyet. Látja ott azt a sziklát a ház 
mögött, az alatt háltam, napkeltekor ébredtem fel. 
láttam a szép kilátást magam előtt s e zzéles me­
zőt (még akkor egészen vad volt) s igy szóltam 
magamban : «Silas, huszonöt éve járod ezt a nagy 
országot s már belefáradtál a kóborlásba: sohasem 
láttál szebb és egészségesebb földdarabot; légy 
most okos ember és telepedjél itt le!» És úgy is 
tettem. Megvettem mintegy háromezer holdat tiz 
készpénzért és egy láda bodza-pá'inkáért, s aztán 
hozzá fogtam átalakítani a birtokot olyanná, a mi­
nőnek most látja. Igen. kezem alatt támadt az 
egész, minden kő, mindenein s ön tudja, mit kell 
azon érteni egy uj országban.

^Folytatása következik.)
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egyetértés, péntek, november o.
zendü díszvacsorán rúsztvcnni őhajtanak s ekkoráig még 
nem jelentkeztek, felkérem, hogy ezen szándékukról a 
m. tud. akadémia irodáját vagy alulírottat (a múzeumi 
könyvtárban) f. év nov. 10 déli 12 óráig értesitsék. —
Csontos! dános. ,. T

— Az angol királyné unokáinak utasana. Lon­
donból írják, hogy Connaught herczegnét, a ki férjével 
jelenlc« Indiában tartózkodik, a minap roppant vágy 
lepte meg, hogy Európában élő gyermekeit lássa, úgy 
annyira, hogy elvesztette az étvágyát és éjjeleken ke­
resztül be sem hunyta a szemét. Egy pillanatig arra 
gondoltak, hogy haza utaztatják a herezegnőt, de az­
után lemondtak erről a tervről, mert a herczegné áldott 
állapotban lévén, a hosszú tengeri utat az egészségére 
veszedelmesnek talállak. Az esetről Viktória királynőnek 
is jelentést tettek, a ki abban állapodott meg, hogy 
Arthur eonnaughti horezog és Margit herczegnő azonnal 
induljanak útnak édes anyjukhoz. Az angol királynő 
két unokája o hó I.Vikén már hajóra is száll, hogy 
Indiába utazzék.

— isteni tisztelet. Az unitáriusok budapesti egy­
házközsége november I l-ik napján, délelőtt II órakor 
a budapesti az ágostai hitvallású egyház l>oak-leri 
temploma melletti főgimnáziumának nagy imatermeben 
egyházi szónoklattal egybekötött isteni liszteletet tart. — 
Firczák Gyula ungvári nagyprépost és orsz. képviselő 
a fővárosba visszatérvén, a görög katli. rítus szerinti 
mise-szolgáltatást újólag megkezdetlo s ezen szertartás 
szerint minden vasárnap reggel órakor az egyetemi 
templomban mise fog tartatni.

__ A,3 ifjugág és a véderötörveny. Lers \ ílmos
joghallgató az iljusági közgyűlés által választott 10-es 
bizottság elnöke ma reggel lolkoresle Mvnnich Aurél 
országgyűlési képviselőt, a ki értésére adta, hogy Ilsza 
Kálmán miniszterelnök kijelentette, hogy az ifjúsági kül- 
döttsénel e hó 11-én vasárnap délelőtt 10 órakor a 
pénzügyminisztériumi épületben fogja togadni. A 10-es 
bizottság most dolgozik a kópviselöháznak átnyújtandó 
memorandumon. -• A kolozsvári egyetemi ifjúsági egy­
letek elnökei tegnapelőtt hívták össze közgyűlésre az 
ifiuságot. A közgyűlést az egyelem rektora betiltotta 
s'a kolozsvári egyetemi polgárok ebben szépen meg­
nyugodtak.

— A negyvenéves uralkodói Jubileumot Ausz­
triában sem fogják zajosan megünnepelni. A király ha­
tározott kívánsága, hogy ezt a napot csakis a jótékony- 
ság"al tegyék a polgárok emlékezetessé. A helytartó ily 
értelmű leiratot küldött a liécs város polgármesteréhez, 
aki ezt a községtanács tegnapi ülésében felolvasta. A 
íeirat hangsúlyozza, hogy az uralkodó minden kiadás­
iul járó ünnepélyeskedés alól felmenti a közönséget és 
Jj/y a hivatalos mint az egyházi szertartásokat mellöz- 
etni kívánja. Ennélfogva nem is fogad küldöttségeket s 
emond minden néven nevezendő üdvözlésről, akár 
izóban, akár Írásban, vagy táviratilag terveztetnék az. 
Ez a kívánsága az uralkodónak természetesen a terve­
zett nópünnop sorsa felett is dönt. Az egyházak már is 
elhatározták, hogy jótékony alapítványokat, tesznek az 
uralkodói jubileum emlékére.

— A páriái dlnamlt-merénylet tetteseit még 
mindig keresi a rendőrség. A rendőrfőnök a múlt éjjel 
busz embert fogatott el s mint az erről szóló párisi 
távirat jelenti, az elfogatások összefüggésben vannak a 
dinamitmerénylettel. A kávéházi pinezórek bizottságának 
három tagja szintén fogva van. A rendőrfőnök egyúttal 
mindazok ellen kiadta az elfogatási parancsot, a kik az 
utóbbi nyilvános gyűléseken beszédeikkel gyilkosságra 
és fosztogatásra ösztönözték a népet.

— Református thoologlal akadémia Kolozsvá­
rott. Az erdélyi részek református theologiai akadémiá­
ját Nagyenvedröl alkalmasint Kolozsvárra fogják áthe­
lyezni. Az erre vonatkozó tárgyalások az erdélyi reform, 
egyházkerület igazgatótanácsában még folyamatban van­
nak. Az intézet számára, minthogy az áthelyezés jóformán 
bizonyos, már 25,000 forintért helyiséget it vettek Ko­
lozsváron. A telket gróf Teleki Adám adta el s a vétel­
árból 5000 írtől egy felállítandó akadémiai tanszék ja­
vára visszaadott a református egyháznak.

Uj zsinagóga Nyírbátorban. A nyírbátori hitköz­
ség főrabbija Kosenberg Armin, lelkes buzdítására el­
határozta uj templom építését. E cztlra adakozás utján 
máris tetemes összeg gyűlt össze, melyhez Mandel 
Abrahám és Mandel Ede a hitközség tekintélyes tagjai 
1500 és 500 írttal járultak.

— Jótékonyság Beszterczebánya városa [egy sze­
gény árva gyermekek befogadására emelendő menedék­
ház felépítésére tizenötezer forintot kapott a napokban.
A jótékony adakozó, mint nekünk B.-Bányáról írják) 
Márkus Gyula pápai prelátus, a központi papnövelde 
főkormányzója, a ki Boszterezebányán született.

— Vasútállomási tűzoltóságok. A m. kir. állam­
vasutak összes állomásai föl vannak szerelve tűzoltó- 
készülékekkel, de az állomási személyzet tűzoltói szer­
vezéséről és begyakorlásáról gondoskodva nincs. Erre 
vonatkozólag most Grossmann Sándor budapesti ünk. 
tűzoltóparancsnok ajánlatot adott be a közlekedésügyi 
minisztériumhoz, késznek nyilatkozván a szervezés vég- 
reghajtására. A miniszler tanulmány tárgyává tette az 
ügyet.

— A letiltott obeliszk ügyében az innsbrucki 
helytartóság tegnap véglegesen döntött, a mennyiben a 
merani kapitányság tilalmát, tekintettel a szállításnál al­
kalmazandó munká-okat fenyegető veszélyekre, meg­
erősítette. Az Ortler-bizoltság tegnap rendkívüli gyűlést 
tartott és elhatározta, hogy az innsbrucki helytartó­
ság határozata ellen a belügyminisztériumhoz fel­
iéhez.

— Tartalékos katonák figyelmébe. A novemberi 
évnegyed alkalmából a fővárosi katonai ügyosztály 
figyelmezteti a tartalékos katonákat, hogy lakásváltoz­
tatásaikat nyolez nap alatt a nyilvántartási osztálynál 
(soroksári-uteza 35. fldsz. fi. sz.) jelentsék he, mert el­
lenkező esetben meg fognak büntettetni.

— Nagy tűzvész pusztított e hó 5-dikén Orosz­
országban Niesviczben a minski kerületben. A tűz 90 
lakházat a melléképületekkel együtt elhamvasztott. Rad- 
zivill herczeg pompás kastélyát csak nehezen tudták 
megmenteni. Egy ember elégett és sokan megsebesül­
tek. A kár óriási.

— Az öngyilkos pénztáros. Megírtuk már, hogy 
Hinterberger Máté nyug. százados, a pozsonyi iparbank 
pénztárosa, tegnap öngyilkosságot követett el. Mint Po­
zsonyból lapunknak táviratozzak, az öngyilkos holttestét 
ina délelőtt Lonczolták föl a katonai kórházban. A bon- 
czolást, rendőri megkeresésre, dr. Kovács végezte. 
Konstatálták, hogy a golyó a jobb halántékon ment be 
s az agyvelöben állott meg. Az agy belső elvérzése és 
szétrepedése okozta a halált, llintenberger 57 éves volt. 
Mint katona több kitüntetést kapott. Sokat adott múlt­
jára s különösen arra, hogy a közös hadsereg kötelé­
kébe tartozott. Katonai pompával akarta magát elte- 
meltetni s halála előtt egy félórával egy levél kíséretében a 
parancsnoksághoz 130 Irtot küldött erre a czélra. A parancs­
nokság a levél vétele után nyomban értesítő a rendőr­
séget, melynek kiküldöttjeként 1‘lahola rondürbiztos je­
lent meg a kapitány villájában, de az ajtókat zárva ta­
lálta. Erőszakkal nyomullak be a vezetésére bizolt 
rendőrük a villa belsejébe, hoi Hinterberger mozdulat, 
lanul feküdt egy ágyon, melyet vértócsa borított el. A 
kapitány kemény szerkezetű katonai revolverrel vetett 
véget életének. — Eleinte azt hitték, hogy az általa ke­
zelt pénztár körül talán hiba esett, de a nyom­
ban megtartott vizsgálat kiderítette, hogy llinter-
bergert ebben a tekintetben nem érheti vád. Mondják 
hogy az utóbbi időkben többször volt kissé viharos je­
lenete nejével, ki azlán el is távozott Pozsonyból s a 
kapitány folytonosan egyedül lakott a villában. Halálá­
nak hire nejéhez is eljutott, a ki ma délelőtt érkezett 
meg Becsből férje ravatalához. A kapitány holttestét 
holnap délután három órakor — utolsó akaratához ké­
pest — katonai pompával fogják eltemetni a kalb. Szt- 
Andrús-lemetőbe.

— A berlini poatalopáa tettesei lassankint lépre 
kerülnek. Már említettük, hogy az egyik tettest, Schrö­
der! Hamburgban elfogták, a ki töredelmes vallomást

tett, de azt vonakodott- elárulni, hogy BruiiB_ neyú társa 
az ellopott pénzzel hoirá szökött. Mint Hamburgból táv­
iratozzék, ott tegnap lírunnt is elfogták. A nemet bank 
10,000 márka jutalmat tűzött volt ki elfogatásira. Brunn- 
ról mindössze csak nehány kupont és egy kevés kész­
pénzt találtak. Valóstiinü, hogy az elfogott értékpapíro­
kat még valahol Bérűdben rejtette el.

— Vasúti ezerenosétlénBóg. Kowol melleit, a
brest-litewszki vasútvonalon egy személyvonat össze­
ütközőit egy tehervonatiak Mint Varsóból táviratozzak, 
egy mozdony, négy személyszállító- meg tizenöt teher­
kocsi szétzuzódott, A vonattal utazók közül meg a szol­
gálatban volt vasúti; személyzet közül sokan megsé­
rültek. *

— Bánya áhltíaatai. Falb Rudolfnak, a sze­
rencsétlenségekéi, kíjtaszlvófákaí jósló német tudós­
nak jövendölései eziillal szomorúan teljesednek. Ez 
a hét a bánya-szerencsétlenségek hete s ma már 
a harmadik katasztrófáról érkezik hir. E ho i-én 
a evansaci szénbányákban történt nagy bánya- 
robbanás, másnap j'cnsylvárnában robbantott lel 
a gyilkos hányalct|egö egy bányát s elpusztí­
tott tizenhét embert.! "tegnap virradóra pedig Salgó- 
Tarjánbnn történt rfigy szerencsétlenség, melynek 
szintén több emberélet esett áldozatul. A sze­
rencsétlenség hire |ina délután érkezett a fő­
városba , gyorsan j elterjedt, s este fele már 
óriási katasztrófáról beszéltek mindcnielo. A 
szerencsétlenség, mfnt nekünk táviratózzák, úgy 
történt, hogy egy ; aknát, melyben több mint 
háromszáz ember dolgozott, beszállított a fölötte 
levő üres aknában iisszegyiilemlett óriás víztömeg.
A told és a kőszéntömegek iszonyú robajjal hullot­
tak alá. s nyomban ulana zúdult a tengernyi viz, pillanat 
alatt elárasztva, sötét, hullámzó tengerré változtatva 
az aknát. A háromszáz ember eszeveszett sietséggel 
menekült a biztos halál elöl a felvonókhoz, a sza­
bad levegőre. De nein ért mindannyi a szabadba, 
legalább húsz bányamunkást elsöpört a piszkos ára­
dat. Mikor Gerber bányagondnok megolvastatta a 
megmenekült bányászokat, s látta a nagy hiányt, 
többed magával leszállt az akna mélyébe, s kí­
sérletet lett, hogy megmentse a szerencsétle­
neket. Odalenn azonban már az akna ke­
lvén egy fekete tenger volt, mely rohamosan 
áradt, folyton nőtt, úgy, hogy gondolni se lehetett 
a mentésre, s az életmentőknek is sietniük kellett 
vissza, a szabadba. Az eltűnt bányamunkások, a 
kik esetleg valamely magasabb helyre menekültek, 
talán még most is élnek a löld mélyében, de meg­
menteni alig lehet egyet is. — A szerencsétlenség­
ről nyomban értesiUitlék az alispánt hivatalt, mely 
azonnal megindittattix a vizsgálatot, melynek egyik 
főczélja lesz annak h kiderítése, vájjon nem tür- 
tént-e mulasztás, vaky nem gondatlanság okozta-e 
a szomorú katasztrófát. A vizsgálatot az alispán és 
a selmeczbányai bányakapitányság kiküldöttjei tel­
jesítik. —■ A salgótaiíjáni kőszénbánya részvénytársa­
ság budapesti igazgatóságát táviratban értesítették az 
aknában történt szerencsétlenségről. E hivatalos je­
lentés szerint hároinszáz munkás megmenekült a 
veszedelemből, de huss még hiányzik s ezeknek a 
sorsáról nem tudnejk bizonyosat. A bányagondnok­
ság, az igazgatóság j értesítése szerint, bőven el van 
látva a szükséges nientö eszközökkel és gépekkel s 
igy remélik, hogy a vizet nehány nap alatt eltávolíthat­
ják az aknából. A tailsulat többi aknájában és tárnájá­
ban folytathatják a munkát, mert az az akna, a hol a 
szerencsétlenség történt, semmi összefüggésben nin­
csen a többivel. A salgótarjáni köszénbánvákban, 
bár azokat már huszonöt év előtt nyitották meg, 
még nem történt mjgyobb szerencsétlenség, s a bá­
nyaüzem az igazgatóság állítása szerint most se 
csorbult jelentékenyebben.

— A oraneaol bányarobbanáa. Parisból Ívják, hogy 
a cransaui bányarobbanás áldozatainak számát eddig 
negyvennyolcában állapitotlák meg. Ezek közül hatot 
még mindig nem talállak meg. Van ezenfelül három 
súlyos sebesült. Három munkás tegnapelőtt került elő a 
töld alól, a kik a robbanás óta nem voltak láthatók. 
Mind a három ép és egészséges. A bánya állapota még 
mindig igen bizonytalan.

— Sikkasztás egy bankban. A spalaloi kereske­
delmi bankban legutóbb 25,000 forintnyi hiányt fedez­
tek fel. Bemporath titkárt és Lövi József pénztári hiva­
talnokot, a kikre a sikkasztás gyanúja esett, elfogták. A 
kárt alkalmasint az igazgatóság fogja fedezni.

— Vakmerő tolvajok garázdálkodtak a napokban 
báró Popper Ármin j vág-podhrágyi kastélyában. Mint 
lapunknak Vág-Beszt-irczéről iiják, e hó 5-én két ván­
dorló legény állított pe a kastélyba s itt a konyhába 
küldték őket, a hol enni és inni kaptak. A vándorok 
ezután még egy kis pénzadományt is remélvén, bemen­
tek a kastélyba, de minthogy több szobán mentek ke­
resztül anélkül, hogy valakivel találkoztak volna, az 
alkalom tolvajokká telle őket. összeszedtek vagy negy­
ven forint áru holmit s azzal kiosontak. Vág-Boszter- 
ezére érve, beszálltak az úgynevezett «lengyel-kantám 
korcsmába s ott az árendásnak 2 fit 50 krért eladták 
a lopott tárgyakat. A korcsmáros azonban éjjel vissza­
lopta töltik a 2 frt 50 krt, a mi a vándorlókat annyira 
felbőszítette, hogy nem törődve a saját sorsukkal, be­
vádolták a szolgabirónál a tolvaj korcamárost. A dolog 
vége az lett, hogy most mind a hárman a hűvösön 
vannak.

— Borzasztó bűntényt követelt el a napokban 
Nieszava közelében nehány paraszt. Egy Freund nevű 
kiélni 17 éves leánj* Danzigbn akart menni, de nem 
lévén útlevele, Lukoijin Márton és Tomaszevszki József 
parasztemberek felajánlották neki, hogy átviszik a hatá­
ron. Útközben a két paraszt bevitte a leányt az erdőbe, 
a hol még nehány társuk segélyével levetkőztették, 120 
rubelnyi készpénzét elrabolták, s azután a lábán az 
ereket felvágva, felakasztották. Szerencsére a szíj, melyre 
a szerencsétlen leányt felakasztották elszakadt, s az 
agyonkinzolt teremtés vértül elborítva a földre esett. 
Nagy nehezen sikerült neki elvánszorogni az országúira, 
a hol egy parasztember megtalálta és bevitte a városba. 
Az öt tettest elfogták.

— Apagyllkos leány. Bródyból táviratozzék, hogy 
Krzemienicesben nagy feltűnést kelt egy fiatal leány 
szörnyű tette, a ki csak azérl, hogy a kedvesével össze­
kelhessen, meggyilkolta a saját édesapját. Bardjanski 
békebiró leánya Oljja, már hosszabb idő óta sze­
relmi viszonyt folrtatott egy az apja irodájában 
alkalmazott Írnokkal, Navarovicz Alexejjel. Mikor 
az apa a viszonynak nyomára jött, az írnokot 
azonnal clbocsátot,a. A leány több Ízben meg- 
kisévlelto az apját ‘ rábírni, hogy az Írnokát vissza­
vegye, iie sikertelen il. Ekkor a 14 éves leány bor­
zasztó tervet forralt, melyet e hó másodikéról harmadi­
kára virradó éjjel végre is hajtott. Mikor ugyanis a 
házban már mindenki aludt, odalopúzott alvó ap­
jához, s egy élesre fent konyhakéssel elvágla a 
nyakát. A telt elkövetése után kedvesével azon­
nal kocsira ült abban a reményben, hogy reggelre 
túl lesz a határon. Hajnaltájban meg is érkeztek tiad- 
zivilov határhelységbe, a hol a vendéglőben elfogták 
őkel. Mikor a börtön felé vezették a bűnösöket, Nava­
rovicz öngyilkossági kísérletet követett el, de csak je­
lentéktelen sebet ejtett magán. Az elfogottakat még az­
nap Krzemienicesbe szállították.

— Időjárás Budapesten. A hőmérséklet csökke­
nése napról-napra érezhetőbb, reggeli 7 órakor — 6 fok 
volt s ma egész nap alatta maradt a 0 foknak; éjjel 
pedig, lapunknak zártakor — 6 fokon áll; az ég vál­
tozó felhőzetű, túlnyomóan borult; a mérsékelt erősségű, 
do csípős szél egyre tarl.

Rövid hírek. Bár inban e hó 5-ikén egy 
szobrot leplezlek le, mely a «fegyveres békét» áb­
rázolja. — Berlinben jelenleg egy fűthető tár­
sas kocsival tesznek kísérleteket. — Becsben 
tegnap Müller Gyula 23 éves fiatal ember a Sladt- 
parkban meglőtte magát, sebe azonban nem élet- 
veszélyes. — Szegeden Ökrös Fái fiatal munkás

felakasztotta magát. Tette okát nem tudják. — A 
kalJísburgi plébános lakásán elfogták Forgács 
József trcncsénmegyei születésű betörőt., a ki a 
Weigl plébános vagyonát is meg akarta dézsmálni, 
de a szakácsné megakadályozta. — Nyír egy há­
zán tegnap a nagy vendéglő teljesen leégett. 
— Weinernben elfogtak egy Kienast János nevű 
fiatal embert a kit azzal gyanúsítanak, hogy a 
múlt bő 17-ikén Sölhner György grófi kertészsegé­
det bosszúból agyonlőtte.

— öngyilkossági kísérletek. Kopányi Irma 16 
éves cselédleány ma délután a nap-uteza 24 sz. ház­
ban marólúgot ivott. Azért akart az élettől megválni, 
mert nem tudott helyet kapni. — Jlajek Ferencz 64 
éves tébolydái ápoló a krisztinavárosi Fehér-farkns- 
szúllóban gyufaoldatot ivott. A mentők mind a két mér­
gezettet a Rókus kórházba szállították.

= A velőd! franozla cognac kedvelőinek a 
Rouyer, Guillut és Tan jegyű legmelegebben ajánltatik. 
Főraktár Zwack József és társánál Budapesten. — Lásd 
mai hirdetésünket.

Görögországi utam.
II.

Athén, 1888. nov. 2.
A királynak 25 évi uralkodását három hírlap is, az 

Ephimeris, az AErozohs és Estia az által ünnepelte meg, 
hogy díszes folio-alakban adta ki az utolsó 25 év tör­
ténetét, melyből láthatni, hogy mily óriási haladást tett 
Hellas szellemi és anyagi téren. 25 évvel ezelőtt egy 
millió lakosa a egy rövid vasútja volt; ma 
kétmillió kétszázezer lakosa van s az ország 
minden irányába vasúton lehet utazni. Hallás terjedelme 
volt 1862-ben 47,516 négyszögkilométer, ma Thesszá- 
lia és Epirus részeinek hozzácsatolása után 63,306 
négyszögkilométer. Hasonló arányban növekedett a ga­
bona, dohány, gyapot, szőlő, olaj, füge termése. Leg­
nagyobb lendületet nyert ez idő alatt a külkereskede­
lem. 1863-ban tett a ki- és bevitel értékének összege 
79 millió 639,000 drachmát, 1887-ben pedig 234 millió 
501,000 drachmát.

Nagy érdekű az Estia által kiadott fólio-alaku al­
bum, melynek czime : «György királyságának 25-ik év­
fordulója.» Az 1-sö lapon hozza a király arczkópét; a 
2-ik lapon olvassuk a két királyság czimii érteke­
zést, melyben Pnpnrrhigopoius összehasonlítja Ottó és 
György király uralkodását. Továbbá ott vannak a ki­
rálynak arczképe 1863-ból, 7-ik Frigyes dán királynak 
Keresztély dán trónörökösnek s Lujza herczegnönek, a 
király szülőinek arczképei szintén 1863-ból. A hires 
Rhankavisz Sándor emlókjegyzetei, s a trón felajánlása 
és elfogadása Koponhágenben képekkel; a kopen- 
hágeni királyi palota rajza; György király ős Olga 
királyné arczképei egybekelésük idejéből, 1867-ben; 
Konstantin trónörökös és fivére György herczeg arcz. 
képei, a király, királyné a trónörökös névaláírásának 
hasonmásai; Drosinis szép költeménye: Királynőm,t 
a koronátviselö királynéra; a királyi család arczképei- 
nek csoportja; a volt miniszterelnökök és a mostani­
nak, Trikupiaznak, arczképei; a királyi palota Athénben, 
Korfuban, a királyi nyaraló Piraeuszban s egy másik 
Tatoionban a Parness (nem Parnass) hegy oldalán, kőt 
órányira Athéntől.

Következnek azután íilhellének által beküldött üd­
vözletek kéziratainak hasonmásai számra nézve 38. 
Ezeket hellén nyelven Írták Lancelot Dowdall, Télfy, 
Muller, Twaanzwyk úrnő, Bolez. A többi angolul, fran- 
cziául, olaszul, hollandul, németül van irva. Egy magyar 
költemény is van benne Schulpelöl Pozsonyból. Mind­
ezeknek hellén fordítását is közli a szerkesztőség.

Athénben október 31-étől kezdve a legszebb nyári 
időt élvezzük. A lógmóreéklet 22 fok R. Az égen egyet­
len egy felhöcske sem mutatkozik. A város még mindig 
ünnepi szint mutat. Nincs ház, melyen hellén nemzeti 
zászlók nem lengedeznének. Az alkotmánytéren az ösz- 
szes itt képviselt nemzetek zászlói láthatók. Október 31-őn 
midőn a nagyszerű lampion- és fáklyásmenet volt, az 
egyik katonai zenekar mindig a Körösi lágiy nótáját 
jálszta. Minden magánfogaton és bérkocsin legalább egy 
hellón nemzeti zászló volt kitűzve. November 1-én ismét 
volt kivilágítás, részint villamos fénynyel, részint gázzal- 
A kiállítás este is nyitva van s villamos fénynyel van 
kivilágítva. Az egész pentelikomi márványból van építve. 
Közepét képezi a rotunda 30 korinlhi oszloppal, melyek 
a karzatot tartják s e fölött ismét 30 karyatida tartja 
a karzat fedelét. A rotunda fedelét egy fehér és kék" 
szinü hatalmas napernyő alkotja, melynek szélei s a 
karzat fedele között körüsköriil kis nyilas van. A ro­
tunda belső falán köröskörül ez áll: uj^-ik Olynv- 
viasz» és «.Zappa.*

Télfy Iván.

Báródy Károly volt színigazgatónak az igazgatói enge­
dély kiadását javasolták. . „

— Daudet Alfens uj színmüvet irt, mely legköze­
lebb a Gymnnseban fog színre kerülni. A társadalmi 
dráma ezúttal nem regényből csinálódott, de azért loly- 
talása lesz Baudot «lmmortel»-jének s a cselekmény 
központja a regényben szereplő Aslier műépítész és l a- 
dovani herczegnő házassága. ,

— Magyar gyermekszlnháí. Feld' Zsigmond lo- 
lyamodott a fővároshoz és a főkapitánysághoz, hogy a 
tél folyamán a vigadóban tarthasson gyermek-elóada- 
sokat. Miután mindkét hatóság megadta rá az engedélyt, 
Feld a fővárosi vigadó egyik termében színpadot állít 
fel uj díszletekkel s czélszerü berendezéssel s a magyar 
gyermekelöadásokat a jövő hó elején megkezdi.

— Agárvoraeay Berettyo-Ujfalnfoan. A bihar-
rnegyei agarászegylet jól sikerült agárversenyt rendezett 
e hó 3., 4. és 5-én B.-Ujfaluban. A versenyek szép kö­
zönség jelenlétében folytak le s az első versenynapon a 
pompás időjárás csak kedvezett a mulatságnak. Nevez­
tek : Fényes Lajos (B.-Ujfnlu) Fecske, Qencsy Béla 
(Szabolcs) Sakter és Bolha. Ifj. Fiadányi Miklós 
(P.-Kovácsi) Polka ős Csámpás. Szunyogh Szabolcs 
(Esztár) Villám, Szellő és Kislány. Szilágyi Jenő 
(B.-Ujfalu) Fruska. Leszkay János (Szt-Márton) Mazur. 
Jeney Mikiég (Debreczen) Lepke és Sürgöny. Csanady 
Jenő (Vértes) Rliémus. Ifj. Tisza Kálmán (Geszt) Kí­
gyó. A versenyző párok első mérkőzése után Fecske, 
Fruska, Szellő, Polka, Bolha, Csámpás és Kislány ma­
radtak állva. A második összevetésből Fecske, Pelka es 
Kígyó kerüllek ki győztesen ; a harmadik mérkőzés 
Fecske és Polka közt volt, s végül a döntő futamban 
Fecske legyőzte n vetélytársál. Az első dijat tehát^egy 
teljes sárgabőr-nyeregszerszámot, Fényes Lajos Fecs­
kéje, a második dijat egy lovagkorbácsot ifj. Fiadányi 
Miklós Polkája vitte el.

— A b&cnmegyel agarasz-egylet versenyét 
rossz idő miatt elhalasztotta. A verseny e hóban ok­
vetlen megtartat!!;. A versenynap a hírlapokban fog 
közzététetni.

közoktatásügyi kormányt, hogy közölje vele az appro- 
bált tankönyvek jegyzékét, melyből választhasson.

— TJj iskola-épület. Az Erzsébetvárosban uj iskola 
építése válik szükségessé. A tanács erre vonatkozólag 
elfogadta a tanügyi osztály előterjesztését és elhatá­
rozta, hogy az uj iskola a Csengery-, Rózsa- és Rot- 
tenbiller-utezák által határolt területen épüljön. Ulasi- 
tolla ennélfogva az ügyosztályt, hogy a szükséges lelek 
megszerzése iránt ajánlati tárgyalást tartson.

— A VTI-lk kerületi sikkasztások ügyében a 
közigazgatási bizottság fegyelmi választmányának leg­
utóbb kelt határozatához képest Kamermayer Károly 
polgármester utasította Nagy Lajos tanácsnokot, hogy a 
vizsgálatot terjeszsze ki a terhelt esküdtekre, s ama 
körülmény megállapítására : 1. vájjon a fcnnfoigó sik­
kasztási ügyben kiket terhel még egyáltalában és külö­
nösen a fővárosi számvevőség közegei közül a fegyelmi 
vétség, illetve személyi, vagy vagyoni felelősség; ■>. 
vájjon a fővárosi tanács által még 1884. évben a föv. 
kér. elöljáróságok által beszerzett pénzösszegek és érté­
kek kezelésénél követendő eljárásra nézve kiadott «uta­
sítás» kinek és mikor lett a VII. kér. elöljáróságnál 
tényleg kézbesítve — és a nevezett elöljáróság mely 
közegei lettek névszerint a naplók slb. vezetése és ál­
talában a pénzkezelés tekintetében kitanitvav A polgár- 
mesteri végzés ezután kár biztosítására teszi meg az 
intézkedéseket.

SZÍNHÁZ "ÉS művészet.
— A nemzeti szlnháaban ma este nagy közönség 

nézte Katona Bánkbán-\'&\., mely ezúttal is, mint ren­
desen, a költő születésének évfordulója alkalmából ke­
rült színre. A tragédiát java részben a régi szereposz­
tással adták, Melinda szerepét ugyan Márkus Emilia 
gyüngélkedése miatt Fái Szeréna játszta, de az ő Me­
lindája sem egészen uj. Fái Szeréna különben szépen 
és hatással játszott s főleg a negyedik felvonás után 
a többi főszereplővel, Jászay Marival és Nagy Imrével 
együtt, zajos tapsokban ős többszöri kihívásban része­
sült. Bánk-bán előadása egyébiránt, egyes kiemelkedő 
részletek, egy pár alak jobb ábrázolása daczára, egész­
ben véve ma sem kielégítő; alkalmasint akkor lepnek 
meg a legjelesebb magyar tragédia méltó kiállításával, 
uj betanulásával és gondosabb rendezésével, mikor pár 
év múlva Katona születésének százados évfordulóját 
fogják megünnepelni.

— Blanohl Bianca az operaház kitűnő művész­
nője deczember 5-én Debreczenben lép fel egy jótékony 
czélu hangversenyben.

— A nőmet színházban o hó 17-ikőtől 20-káig a 
pozsonyi színház operaszemélyzeto fog négy estén át 
vendégszerepelni Schlögor Antónia és Reichmann Tódor 
bécsi operai tagok közreműködése mellett.

—■ Az első filharmóniai hangversenyt Bianchi 
Bianka k. a., cs. kir. kamaraénekesnő szives közremű­
ködésével, Erkel Sándor karnagy vezénylete alatt szer­
dán, e hó 14-én esti 7j- órakor tartják meg n fővárosi 
vigadó nagytermében. A . hangverseny műsora a követ­
kező: 1. Weber K. M. Örömnyitány (Jubel-Overture). 
2. Mihalovics Ö. «In der Mondnacht». Bianchi Bianka 
k. a. 3. Gradenev II. Capriccio F-dur (újdonság). 4. 
Erkel F. Mngándal «Bálhori Mária» czimü operából. 
Bianchi Bianka k. a. 5. Beethoven L. II. Symphonia 
D-dnr.

— A falu rossza Boszniában. Szarajevóban Pro- 
ties György szerb-horvát színtársulata hosszabb ideig 
előadásokat tartott, s több magyar darabot játszott, 
mindannyiszor nagy tetszés mellett. Előadásra került A 
mama, A falu rossza, A szökött katona, de az igazgató 
minden alkalommal jónak látta elhallgatni, hogy ezek 
a darabok a magyar irodalom termékei, hogy magyar­
ból vannak fordítva. A Falu rosszá-t például igy hir­
dette : «Seoska Lola. Napisao E. T. proveo S. Deska- 
sev». (A Falu rossza. T. E. után fordította Deskasev S.)

— Az országos színész-egyesület központi igaz­
gató tanács tegnapi illésében elhatározta, hogy Szuper 
Károly veterán színésznek e hó 25-én Halason tar­
tandó 50 éves színészi jubileumán küldöllségileg képvi­
selteti magát. A jubiláns előadás után Halas város 
közönsége a jubiláns tiszteletére díszvacsorát ad. — A 
székesfehérvári színtársulatnál az igazgató és társulata 
közt előfordult viszályok rendezésére a központi igaz­
gatótanácsa Bényei István iroda-igazgatót küldte ki. —

eWAbosz ügyeel
— A számvevőségre felügyelő bizottság je­

lentését, mily szomorít eredményt konstatál az uj szer­
vezésről, ma tárgyalta a tanács s utasította a főszám- 
vevőt, hogy a szabálytalanságok megszüntetése s a 
hátralékon feldolgozása "iránt, ha kell, a munkaidő ki- 
terjesztése utján is intézkedjék: továbbá, hogy az egyes 
számvevőségi osztályok ügymenetét tüzetes vizsgálat alá 
vegye és a menn.iben egyéb intézkedésekre, esetleg 
személyszaporilásra lenne szükség, e részben indokolt 
előterjesztést tegyen.

— A köTségl választások tárgyúban értekezletet 
tartottak a lX.-ik kerület polgárai Pordán Imre elnök­
lete alatt, mely alkalommal a választásoknál követendő 
eljárás tekintetében jutottak megállapodásra. Kimodatott, 
hogy a kandidáczió pártki'dümbség nélkül történjék. Az 
értekezlet kebeléből kiküldendő l:á; mas-bizotlság fclru- 
háztatik azon joggal, hogy az előkészületeket minden 
irányban tegye meg és ha jónak látja, a bizottság a 
választói közgyűlést hívja össze a propozicziúk elfoga­
dása végett. Ä hármas-bizottság tagjaiul megválasztatnak 
Pordán Imre, Freiszleder Nándor és Medrey Zsigmond. 
Az értekezlet a kőbányai mozgalmai, mint önálló faktu­
mot, figyelmen kívül hagyja, mert Ferencz város, mint a 
IX. és X-ik választó-kerület jár el önállólag és igy a 
kőbányai értekezleten kiküldött bizottsággal a hármas­
bizottság érintkezésbe nem lép. A kőbányaiaknak fenn­
maradván a jog, indítványaikat a választói közgyűlésen 
érvényesíteni.

— A fővárosi Igazoló választmány ma délután 
Morlin Imre elnöklete alatt ülést taitolt. Mátrai József 
tanácsjegyzö bejelenti, hogy a legtöbb adót fizetők jegy­
zéke ellen 44 felszólalás adatott be. A felszólalások 
folytán bevételnek a jegyzékbe Német Titusz, dr. Ta­
kács Lajos, Deutsch Jakab, Műnk Vilmos, Birmann Ká­
roly, dr. Täufer Vilmos, Massanek Réz ő, dr. Várady 
Antal, Földessy József, Hofhauser Elek, Rettel Gyula, 
dr. Unger Bernát, báró Purczel Andor, dr. Schwarzer 
Ferencz, Uhl Sándor, Wein János, Binder Ferencz, 
Wettstein Antal, Bruckner Ignácz, dr. Brüll Ignácz, 
Kramer Jakab, Kramer József, dr. Lichtenberg Kornél 
és Brüll Lipót. A felvételek következtében 24-en kiesnek 
és pedig: Löwy Miksa, Koils Lázár, Kabon József, 
Tauszky Miksa, Heckler Elek, Rosenbaum Fülöp, ifj. Be­
schatt Antal, Válkai Bertalan, Turgor József, Brachfeld 
Sziegfried, Szikora Gottlieb Ferencz, Szilber Antal, dr. 
Kövér Kálmán, Schönmann Joachim, Rupp Lajos, 
Schönwald Bernát, dr. Kormann Frigyes, Nagy Miklós, 
Seifensieder József, Rednárs János, Novak Sándor, Sze- 
kulesz Ede, Hyam Jakab és Farkas Ignácz. Derültséget 
keltett Rock Mór háztulajdonos és ügyvéd kérése, hogy 
megfelelően hátrább tétessék, mert tévesen került harmadik 
helyre és a kimutatás magassága alapján már három 
jótékony egylet adományokéit ostromolta. Kimutatott 
nagyobb adófizetés folytán megfelelő helyre előbbre té­
tetnek: Hegyessy László, Olt Lajos, Becker Károly, Hat­
vani Deutsch Bernát, Hatvani Deutsch Sándor, Freys- 
leder Nándor, Pásztori Károly, Vasady Mátyás, dr. Fried 
Adolf, Fabiny Teotil, Id. Tamássy József, Waldhauser 
Adolf, Freudinger Mózes, dr. Bőke Gyula, dr. Füzes- 
séry Géza. Rust Bernát és Beller Gábor fel­
szólalásai nem vehetők figyelembe, mivel a felszólalók 
nincsenek a választók jegyzékében. A határozatokat 
nyomban ki is hirdették és megállapították a hirdet­
mény szövegét, mely szerint 8 napon át azaz november 
9-től 16-ig a mai határozatok ellen Mátray József jegy­
zőnél, Ferenczváros, soroksári-uteza 35. sz. földszint 
9. ajtó naponta délelőtt 9—12-ig lehet Írásbeli felszóla­
lását beadni. A választmány 16-án este 6 órakor fog 
újabb ülést tartani, hogy a beérkezendő felszólalásokat 
revidiálja és a bíráló választmányhoz felterjeszsze.

— Ösztöndíjak. A tanács a főváros által alapított 
szinitanodai ösztöndíjat Dezső József, a segélydijat pe­
dig Konkoly Thege Emilia IV. éves növendékeknek 
ítélte oda.

— Szübségmnnka. A tanács mai ülésében újra 
tárgyalta a üllokszer.a állal elpusztított szőlők munká­
sainak adandó kereset kérdését és egyfelől utasította a 
mérnöki hivatalt, hogy a közmunka programra szerint 
végrehajtandó földmunkáknál s minden egyéb munkák­
nál is, a hol e szőlőmüvesek használhatók, azokat 
előnyben részesítse s első sorban alkalmazza, másfelől 
feliratban (elkérni határozta a közmunka- és közleke­
désügyi minisztert, hogy a főváros közelében végrehaj­
tandó útépítési és egyéb munkáknál lehetőleg ezeknek a 
munkásoknak az alkalmazását rendelje el.

— A virills bizottsági tagok névjegyzéke. Ama 
viriliß bizottsági rendes- és póttagok, a kik az ez évi 
listában elő nem fordulnak s a kik ma délig, mint 
utolsó határnapig, ügyüket nem rendezték s e szerint 
végkép kimaradnak, a követkozök; rendes tagok 
Ándrássy Gyula gróf, Dobos Ferencz, Fuchs Ignácz, 
Magyar Gyula, Radoczay Ferencz, Szandtner Károly, 
Teleszky István, Tolnay Lajos, Vajkay Károly, Veigels- 
berg Leó dr., Verderber István, Walter Ferencz; pót­
tagok : Ambrozovies Béla, Nimmerfohl Nándor.

— A budavári Mátyás-templom építésében a fő- 
ormon még néhány nagyobb diszlet-munka van hátra 
s ezek elkészülte után az oda vezető állványt lebont­
ják. A templom észak-nyugati sarkán levő u. n. Béla- 
torony mellől, minthogy teljesen készen áll, már le­
szedték az állványt. A Mátyás-torony amaz oldalán pe­
dig, a mely a tetőzet felé esik, az állvány oly magas­
ságig van fölvezetve, hogy a fedelet elkészíthették. — 
A helyreállítás belső munkálatai be vannak végezve, 
kivéve a padló-burkolatot. A disz-fölszerelésre a tél fo­
lyatna alatt készítenek tervezetet. Ezzel az idei mun­
kálatok be vannak fejezve. Hogy jövőben mily arányo­
kat ölthet a restaurálás müve, az attól függ, hogy az 
oddigelé 1889-re a kormánytól Ígért 20,00ü forintnyi s 
aránylag csekély összeg mennyivel lesz szaporítható.

— A tisztviselők telepére a vízvezeték bevezeté­
sét a kőbányai főcsőből a tanács ma elrendelte.

— Kőbányának önálló választókerületté leendő 
alakításához a tanács nem járult hozzá s igy a kőbá­
nyaiak erre vonatkozó kérvénye tagadó elintézést nyer.

— A tankönyv-monopollum. A főváros tanügyi 
bizottságában tudvalevőleg fölmerült az az eszme, hogy 
az összes elemi és polgári iskolákban ugyanazon tan­
könyveket használják, hogy a növendékek és szülők 
meg legyenek óva a tankönyvek folytonos változtatásá­
tól. A tanács az eszmét helyesnek találta s fölkéri a

EGIf&ETEE* TÁBSÜM.TOH,
— a Petőfi-tároaság e hó 11-kén (vasárnap) U. e.

10 órakor a magy. tud. akadémia első emeleti termében 
felolvasó-ülést tart. Tárgyak: A született törvényhozó, 
elbeszélés, irta és felolvassa dr. Prém József r tag. 
Költemények. Irta: Tömérdek, (vendég): bemutatja: 
Tolnay Lajos r. tag. Költemények, irta és felolvassa: 
Ábrányi Emil r. tag. Hosszú út, (rajz), Tucsek Anna 
(vendég), felolvassa: Koinúcsy József rendes tag. Folyó 
ügyek.

— Az egyetemi olvasókörnek Kugler János fő­
városi ügyvéd 150 kötetből álló, történelmi és jogi köny­
veket tartalmazó könyvgyűjteményt ajándékozott.

— Az aradi «Kölcsey-egyesület» felolvasó-esté­
lyeinek sorozatát megállapította. Ez év folyamán felol­
vasásokat tartanak: Danes Ferencz, Bau György, dr. 
Jánosi Béla, Antolik Károly, Pékár Károly m. kir. ál* 
iamvasuti üzletvezető, lványi Ódon, Klein Soma, Arkay 
Kálmán ügyvéd, dr. Gaal Jenő orsz. képviselő.

— Ajándék a mentőknek. Baross Gábor köz­
munka és közlekedésügyi miniszter egy büntetésből be­
folyt 300 frlnyi összeget ajándékozott az önkéntes men- 
töegyesületnek.

TCmrSMTaEiiKi csarnok.
— A paksi képviselőválasztás alkalmával történt 

katonai erőszakoskodás ügyében a dunaföldvári járás 
szolgabirósága ellen a szekszárdi törvényszéknél bün- 
pört tettek folyamatba. A vizsgálat befejezése után 
azonban a törvényszék Daróczy Tamás főszolgabíró el­
len megszüntette a további eljárást, azzal a megokolás- 
sal, hogy a választás alkalmával a fegyveres erőszak 
alkalmazására az a körülmény adott okot, hogy na­
gyobb tömeg a kirendelt katonai erőnek nyíltan ellen­
szegült és a katonákat tettleg bántalmazta. A kir. tábla 
és ma a kir. kúria 111. büntető tanácsa Balleg bíró 
előadása alapján helybenhagyta a törvényszék meg­
szüntető határozatát.

— A troglodlta pőre. Békési Tóth Vincze bünpe- 
rében a bizonyító eljárás ma befejezést nyert. Holnap 
a vád- és véd beszédre kerül a sor.

— Az országos fogyasztási szövetkezet egyik 
igazgatóját, Geber Henriket Mladoniczky Nándor tör­
vényszéki bíró ma délután szabadlábra helyezte.

— Sajtópör a vidéken. A pécsi esküdtszék előtt, 
mint tudósítónk táviratozza, ma tárgvalták Bernát Béla 
ügyvédjelöltnek Tarnay Károly mohácsi ügyvéd ellen 
rágalmazás és becsületsértés miatt megindított sajtópe­
rét. A magánvádló panaszlevele, mely a tárgyalás során 
felolvasásra kerüli, «a mohácsi ünnepek szomorú utó- 
játéka», továbbá a «Nincs farsang böjt nélkül» czimü 
vidéki lapokban megjeleni közlemények következő 
passzusait inkriminálja: «Sokat vétett valami, Bernát 
Béla, magát jogszigorlónak mondó egyén.» «Én csak 
korrekt emberrel vitázom, Bernát Bélát pedig annak 
nem tartom, nem tarlom pedig azért, mert kiváló jelét 
adta annak, hogy egész odaadással és rossz szándékkal 
ápolja a rágalmak és hazugságok burjánját.» —- «Ha­
nem, hymen-hirt azt már tud írni, persze ezen a téren 
is furcsa gusztusa van. Ugyanis ha valamely családot 
rossz hivbe akar hozni, hát azl Írja az újságba, hogy 
maga Bélácska lesz vőlegénye ama család leányának.» 
— “«Igazán csodálom, hogy Bélácska ilyen kalandor 
szereplések után bejut néha napján «kifogástalan urak 
társaságába.» — «De hát gyerkőczczel, ki maga is sú­
lyos kifogás alá esik, nem szokás szóba állani.» A bi­
zonyító eljárás befejezte és a perbeszédek meghallgatása 
után az esküdtek meghozták verdiktjüket, mely Tarnay 
Károlyt felmentette a vád alól.

— Esküdtszék! tárgyalás. A czeglédi képviselő- 
választások utójátékainak egyik »pút»-utójátéka játszó­
dott ma le a Fortunában. Petro vies László czeglédi 
lakos ugyanis ez év elején «A hazugságok tarisznyája» 
czimmel czikket irt a már néhányszor besajtópüröit 
«Czeglédi Független Hírlap» czimü, hetenkint megjelenő 
újságban, s ebben élesen megtámadta Gubody Ferencz 
czeglédi polgármestert, a ki a választásoknál mint vá­
lasztási elnök szerepelt. A budapesti kir. főügyészség 
Gubody kívánságára megtette a feljelentést, s ez ügyben 
ma tartották meg az esküdtszéki tárgyalást. Petrovics 
László, a vádlott, nem jelent meg a tárgyalá­
son, hanem egy telegrammot küldött maga helyett, 
melyben azt jelentelte a bíróságnak, hogy 1 k -sett a vo­
natról. Székács Ferencz, a sajtóbiróság elnöke, megvárta 
mig elütötte a 11 órát, s ekkor az eljárási szabályokra 
hivatkozva, meginditolta a makacssági eljárást, s a kellő 
igazolás nélkül elmaradt vádlott távollétében tartották 
meg a tárgyalást. Az esküdtszék a szabályszerű ^sor­
solás utján következőleg alakult meg : rendes tagok: 
Weinberger Gusztáv, Ámon József, Kartschoke János, 
Bernáth Béla, Mihálffy Győző, Frey Alajos, Bodendorfer 
A. M., Anderlik István, Emmerling Vilmos, Freybergef 
Pál, Brunner Kálmán dr. és Barabás József: póttagok; 
Hausmann Sándor és Unger Antal. A vádlevél, az inkri­
minált nyomtatvány és a vádlott vallomásának fel­
olvasása után a kir. főügyészség képviselője, Kósa 
Zsigmond dr. terjesztette elő a vádat, kérve a 
vádlottnak szigorú megbüntetését. Az esküdtszék Petro­
vics Lászlót a becsületsértés vétségében egyhangúlag 
vétkesnek mondta ki, s e verdikt alapján a sajtóbiró­
ság két havi fogházra és 100 forint pénzbüntetésre 
ítélte.

— Boulanger választási pőre. Párisi lapokban 
olvassuk, hogy Boulanger bepörölte a la voulli választó- 
kerület választó bizottság -lnükségét, mert a jul. 22-ki 
választás alkalmával több reá eső szavazatot elsik­
kasztottak, vagy az ellenfél javára kiigazítottak, mi­
nek vége Boulanger bukása lelt. A port a privasi tor* 
vényszék a napokban vette tárgyalás alá, mely a' ;8' 
lomból Boulangert Laguerre ügyvéd képviselte, ki kár­
pótláskép egy frankot kért megbízója nevében, aZ 
ügyészségre bízván a vádlottak további megbüntetése 
iránti indítványtételt. A törvényszék számos tanút hall­
gatott ki, kik jobbára igen felületes vallomást teltek a 
vádinditvány javára, vagy részben azt vallották, hogy 
tudomásuk sem volt a szavazatok elsikkasztásáről, mert 
a szavazás zárt helyen folyt le. A tanú kihallgatás vé­
geztével Laguerre tartotta meg a vádbeszédét s az ál­
talános szavazás moralitása érdekében kéri a vádlottak 
elmarasztalását. Boulangert, szólt az ügyvéd, nem sze­
mélyes bosszú vezeti, mert hisz több mandátumot is 
kapott, de vezeti a közérdek, hogy most az általános 
választások küszöbén példásan lakoljon az a sikkasztó 
banda, mely az általános szavazati joggal ekként visz- 
szaél. Utána Jamais védő ügyvéd beszólt s visszautasí­
totta a védőügyvéd politikai rágalmait. Beszédét a hall­
gatóság többször megéljenezte. Az ítéletet a napokban 
hirdetik ki.

— A csőd. 285.000 forint passzívával jutott csődbe 
1888. évi ápril hó 5-én Raditz Sándor budapesti be­
jegyzett posztókereskedö; aktívái pedig alig haladták 
meg a 175.000 forintot. A hivatalból megindított hűn- 
vizsgálat kiderítette, hogy a vagyonbukott Raditz Sán­
dor szándékosan megkárosítani akarta hitelezőit. Az 
áruknak értéken alól való elpocsékolását, úgyszólván el­
ajándékozását igazolja az a körülmény, hogy a vagyon­
bukott unokatestvérének, Eibenschütz Sándornak, —*
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I,; m,'.g 188G. évben jutott csődbe, s a kit a törvény­
ek csalárd bukás miatt el is Ítélt, — 1886. évi január 
é3 november hónapokban lejárti váltókra 5558 frt ér­
tékű posztó-árukat átlőtt el. Igazolva van az is, hogy 
pa,jitz S„ndor vagyonához lai tozó nagyobb mennyiségű áru- 
k‘t drejlelt, ili'főleg félrele't, mert a szakértők véleménye 
szerint az árun,klánból 1U,577 Irt értékű áru kiánvzott, 
sazok hiánya a könyvekben igazolva nem volt. Igazolva 
lett az is, hogy a Kiéin Gusztáv zálogüzletében talál! s 
birúilag zár alá vett posztó, ruk mind Rauitz Sándor 
üzletéből kerüllek ki. Az elzálogosításnál a vagyoniju­
kon kellő óvatossággal járt ugyan el, mert a poszü- 
Arukból a gyári jegyet és számot kivágta, de Kőim La- 
‘o; ügynök vallomása és a szakértők vóleintnvé- 
vpi jnazoha van, hogy az elzálogosított áruk a 
yaoyoíibukott üzletéből kerüllek ki. Az elzálogo- 
= iű-nál közreműködött egyik rokona liánon Ignác/.

aki — a vádhatározat szerint — Radilz Ká­
roknak is segélyére volt a kevéssel ezek It történt bu­
kásban, és ezért Káriitz Károlyival együtt csalárd bu­
kásán való bünrőszesség miatt vád aíá is helyezték. A 
vizsgálat folyamán kitűnt, hogy Báron Radilz Sándor­
tól nagy mennyiségű árut veit át, noha beisme- 
ré-e szerint nem is üzletszerűen kereskedik poszlóánik- 
k.il mert foglalkozására nézve ügynök Az elzálogosítás 
lényére vonatkozólag a vagyonbukott még letartóztatása 
alkalmával igyekezett a vizsgálat eredményét meghiúsí­
tani. a mint az a börtönből irt egyik leveléből kitűnik. 
A törvénvszek Radilz Sándort csalárd bukás bün­
tette Báron Ignáczot pedig csalárd bukás bűntetté­
ben Való részesség mialt helyezte vád alá. s Fenyvest*!/ 
Arnold biró elnöklete : lati ma tartotta meg ez ügyben 
á tárgyalást. Radilz Sándort Friedmann Bernát dr., 
Davon lenáczot Darvai Külüp dr. védte, a vádhatóságot 
Bucz Lajos dr- kir. alügyész képviselte. Alind a két 
vádlott határozott tagadásban van. Raditz tagadja, hogy 
hitelezői megkárosítására irányzott cselekményeket kö­
vetett el s hogy ár kát elzálogosított vagy elrejtett, 
Baron Ignácz pedig azt igyekszik bizonyítani, hogy az 
elzálogosításban semmi része sem volt. A tárgyalást 
holnap folytatják.

_ Á tynkczem. Egyik előkelő fővárosi vendéglőben
történt a következő tragikomikus eset. Grosz Miksa 
orvosnövendék megszólító! a lianák Adolf egyetemi 
hallgatót, s minden bevezetés nélkül ezt az axiómát 
szavalta el neki: «Ha valakinek a lábára lépnek, átlói 
bocsánatot szokás kérni!» — lianák visszautasította ezt 
a nyilatkozatot, s igy persze a lovagias térre lépett a 
rendreutasitó, s egy kollegája által nyomban provokál- 
tatta Hanákot, a ki azonban a kihívást is visszautasította, 
csak úgy, mint a tyukszemvédö axiómát. A dolog vége 
csattanóssá vált, a mennyiben Grosz Miksa felpofozta 
Hanák Adolfot, a ki sietett a törvényszéknél elégtételt 
keresni, s párbajra való kihívás miatt feljelentést telt a 
tyukszembarát orvosnövendék ellen. Ez ügyben mára 
volt kitűzve a tárgyalás, de mivel a panaszos nem 
jelent meg, elhalasztották,

— A nyllt-tér. A kolozsvári lapok nyilüerében folyt 
tollharcznak e hónap 21-én lesz a fináléja a kolozsvári 
esküdtszék előtt. Énkor tárgyalják az! a sajtópert, me­
lyet .'ragyari Mihály, az «Elleuzé;» segédszerkesztője 
és kiadója becsületsértés czimén Rorhuly József, az 
«Erdélyi Hiradón szerkesztője ellen, egy általa irt nyílt­
téri czikk miatt indított.

— Az asszonyok bálványa. Prado ügyében a 
hétfői és keddi tárgyalások hírei feküsznek előttünk. 
Az elnök azzal a fogással élt a vádlott ellen, hogy fel­
les szólásszabadságot adott neki, hogy az esküdteknek 
módjában legyen teljes meggyőződést szerezni Prado 
természete és'képességei felöl. Az elnök nem is csalat­
kozott. Prado valódi jongleurnek bizonyult, kit ha sza­
badjára hagynak, semmi se ejt zavarba. A vádlottak 
padján úgy ül, mint egy jól fizetett deklamáló. Hideg­
vére egy perezre el nem hagyja : tud tréfás, gunyoros 
lenni; a vizsgálóbíró adataival pedig oly galád- 
4Íggal bánik, hogy végül az elnök kénytelen figyel­
meztetni, hogy a játéknak vége, már most bemutatta 
magát kellőkép az esküdteknek s áttérhetnek a dologra. 
Mint a párisi lapok megjegyzik, a vádlottak padján ta­
lán sohasem tilt egyén, ki oly szóbostggel s ékesszó­
lással védte volna magát. Mikor az elnök azt kérdezte 
tőle : Igaz-e az, hogy Linska (le Cas'illonnak hívják : 
Prado így felelt : A vizsgálat során komoly kísérlet sem 
történt annak kitudására, ki vagyok. Mért legyek kü­
lönb a vizsgálatnál. Ha már igy neveznek a vizsgálat 
alatt, hívjanak igy tovább is. liánom is én. Mind addig, 
mig ellenkező adatot nem hoznak tel ellenem, megtar­
tom e nevet. Az elnök ama kérdésére igazak-e a vizs­
gálatban foglalt adatok, melyek Prado múltjára vonat­
koznak ? A vádlott igy felel : Ugyan hagyjuk ezeket a 
vizsgálati adatokat. A vizsgáló biró oly nyájas 
volt hozzám, hogy hivatalszobáját gyakran boudoirnak 
engedte át használatomra. Az e fajta házakban a szer­
zett gyönyört pénzzel szokás ineglizetni. Nekem nem 
tolt pénzem, a mivel a vizsgáló1 »írót kilizethcttem volna, 
költöttem hát neki meséket, melyek úgy láttam, mu­
lattatták. Ha meggondolom a dolgot, a vizsgálat igaz- 
-ágialan, süt erkölcstelen volt. — Az elnök további 
kérdéseire bevallja, hogy Spanyolországban szabálysze­
rűen niegházasodott, hogy neje hozományát elverni segí­
tett. Elismeri, hogy 1883-ban Parisba jött s olt Eugenie 
Porestier-vel megismerkedett. Azt azonban tagadja, hogy 
nem lett volna neki önálló lakása s hogy csupán a ne­
vezett asszony keresetéből élt volna; állítja, hogy a pénzt 
egy kémiai gyár vállalatból kapta, melyet Kamossnl 
együtt kezeit. Vádlott társaira térve, valamennyit sze­
gény ördögnek tartja, kik alig érdemelték meg, hogy 
a vádlottak padjára jussanak. Ut pedig egyedül a sze­
relem hozta ide. az a szerelem, melyet Mauricette 
"ouronnep.u iránt érzett, a vizsgálóbíró szobájában irra 
élvezett s ha rágondol. mo=t is el van telve e szerelem 
boldogságától. Hogy elpocsékolta volna Couronuean a-z- 
;zony vagyonát, annak ő nem oka, mert az özvegy 
magától bocsáto'fa mindazt rendelkezésére, a mivel birt. 
A royani ékszerlopásra vonatkozólag tagadja, hogy ré­
sze volna a dologban. Mikor ellogatása részleteit tuda­
kolta tőle az elnök, ismét nagy szónoklatot tartott. Az 
igaz, hogy rálőttem az ühljjző rendőrökre, mond; lőt­
tem akaratom ellen. Magam sem tinit im, mit csi­
nálok. Szaladtam s szívbajom miatt könnyen elfú­
lok. Olyan voltam, mint a kutyáktól üldözött vad­
kan. Csak meg akartam i észt ni üldözőimet, azért 
lőttem, mire magam is annyira megijedtem, hogy nem 
került nagy eruködésbe eliogalá-orn. Igazán mélyen, 
őszinte szívből sajnálom azt a rendőrt, a kit golyóm 
egy kicsit megsértett. Valójában ez az egyetlen dolog, 
a mi fölött itt sajnálkoznom kell. Az a vád, melyet el­
lenem fölhoznak, hogy gyilkoltam volna, a sárból fa­
kadt. Én felkapom e sarat s azok arezába vágom, a kik 
ellenem irányozzák. Tudom is, hogy lesz öröm fölmen­
tésemen. Elnök azután rendre utasítja Pradot kivált a 
vizsgálóbíróra szórt azája-kodásáéit, tudtára adja, hogy

elnöknek módjában volt kiismerni ki ö, most már 
oe szónokoljon, feleljen csupán a feltett kérdésre. Prado 
duzzogva válaszol, akkor inkább nem is telel. Ezután a 
többi vádlott, a mellékszemélyek kihallgatására leit nz 
elnök. E vádlottak beismerik, hogy többféle ékszeit 
kaptak Pradotól, de nem tudták, hogy az ékszerek lopot­
ton. A fütaau s egyik vádlott, Eugénia Forestier val o- 
má-a tegnap került napirendre, melyről holnap adunk 
kimerítőbb tudósítást.

Parts, nov. 8. Constanlineben az esküdtszék ma 
kezdte meg Ch am bige (lőrének tárgyalását, ki július 
havában meggyilkolta Grille asszonyt és azután ön­
gyilkossági kísérletet követett el. V.hamhige azt allitja, 
kuzösen határozták cl, hogy véget vetnek életüknek.

gyón*

MULATSÁGOK.
— A Jog'&azb&l kérdése nagy izgatottságban tartja 

az egyetemi fiatalságot. A jogászon segélyegyesületi bi­
zottsága a mostoha időkre való hivatkozással elhatá­
rozta ugyan, hogy az idén ne ta'tsanak jogászbált, de 
1 segélyegylet néhány optimista tagja a kisebbségben 
maradt szavazókkal együtt még nem mondott le arról a 
reményről, hogy megvigasztalhatják azokat az elkesere­
dett szivii hölgyecskéket, a kiknek nem ér semmit a 
farsang, ha a jogászbálra nem számíthatnak. Igy hát 
még nem oszlott el minden kilátás arra, hogy a jogász­
bált mégis megtartják. A bál hívei főkép arra támasz 
kodnak, hogy a segélyegyesület alapszabályai szerint 
évenkint kell jogászbált rendezni, melynek jövedelme 
egyik föbevételkint szerepel a költségvetésben. A viiás 
kérdést tehát a közgyűlés elé viszik, mely holnap vég- 
égésén dönt ez ügyben. Ha nem lesz jogászbál, akkor 
toeg fogják változtatni az alapszabályokat, és ez eset­

ben a tudomány és műegyetemi olvasókör fog egy nagy 
egyetemi bált rendezni.

— A segesvári megyeház-bál — mint lapunknak 
Segesvárról ir ák — az erdélyi részek legtávolabb vi­
dékein oly mozgalmat idézett elő, a minőre maga a 
fáradhatatlan rendezőség sem volt elkészülve, úgy hogy 
most kénytelen az eddigieknél még nigyobb mérvű 
intézkedéseket tenni. Már az eddigi bejelentések után 
is ítélve, olyan bál lesz ez, minőre a legkorosabb er- 
délyrésziek sem emlékszenek és ennek érdekességét 
emeli még az a — politikai okból svm kicsinylendö 
— körül nény, hogy az estélyen nagy mértékben vesz 
részt a megye előkelő szászsága is. A rendezőség el­
nöke, gróf Bethlen Gábor főispán, tőle minden ügyben 
megszokott erélylyel működik közre a fényes siker 
érdekében s mellette egyrészt a megye fáradhatlan 
lejegyzője, Somogyi István és báró Szenlkoreszti Pál, 
két kipróbált, fáradhatlan rendező, mint alelnökük s 
általában a kitünően összeválogatott rendezőség nagy 
tevékenységet fejtenek ki.

— A budapesti «Aczóllmng» férfl-dalegylet e 
hó 17-én este 8 órakor a regi jiolgári lövöldében Zieg­
ler Béla egvleli karnagy vezetése mellett hangverseny 
és tánczezai egybekötött dalestélyt rendez az egylet 
segély-alapja javára.

— Műkedvelői elSac’ánt rendez o hó 17-én az 
érsekujvári róni kalh. nöepylel az arany Oroszlán ven­
déglő nagy termében. A jótékony czélu előadáson Bér­
ezik Árpád Nézd inig az anyját vígjátékéban a kö­
vetkezők fognak szerepelni: Gnlgóczy Gyula, Gelder 
Gézáné, Druga Paula, Geider Géza, Jeney_ La;os, Bahu­
sik Károly, Stadtrucker Örzsi, Kö-zegby Örzsi, Takács 
Sándor.

HAEASSAG.

— Eljegyzésok. Klein Henrik a Schön és Klein 
ez ég tagja, eljegyezte Popper Szerénái, özv. Pop­
per Abráhámné leányát Nagyváradon. —- Kovács Mór 
keszthelyi kereskedő eljegyezte özv. Krausz Ignáezné 
leányát Helénát, Keszthelyen. — Groszmann Zsiga 
Ónodról el legyezte Beregszászon Lövy Ignácz földbirto­
kos leányát Etelkát.

— Esküvő. Karács László hírlapíró, kit az olvasó- 
közönség Murai Károly irói néven közölt elbeszélé-eiröl 
ismer, tegnap esküdött örök hűséget a Kálvin-téri ref. 
templomban Knopjler Laura Klárának.

GYASS210VAT.
Er. Hrlan Antal zágrábi kanonok nov. G fin meg­

halt. A boldogult 1876-tól 1887-ig rektora volt a Fe­
rencz József egyetemnek.

Juraazek Ferencz budapesti ügyvéd tegnap délután 
hosszas szenvedés után elhunyt. A boldogult a szabad- 
ságharezban, mint tüzér hősiesen szolgált ! hazáját. Ké­
sőbb Székesfehérvár város főjegyzőjévé választotta meg 
s utóbb képviselői mandátumával tisztelte meg. Teme­
tése holnap délután 3 órakor lesz a Roüenbiller-utczai 
12-ik számú házból.

A közönség köréből.
(?Í3ZERB ÁLLAMI- (DOHÁNY-) SORSJEGYEK

fi 10 arany frcnyl nótértekkel az 1888-iki évről, 
jí.venktnt 3 luv/,;"is. EfläT Főnyeremények : *2553

Frc. 300.000, 250.000,200.000,150.000 stli. aranyban.
£}?£*■* )u‘u(föu levonás iié-lliiil.

Elad a legelőnyösebb feltételek mellett.
VlUtőhúz-részvőnyttii'HasAíi 8079

csak. Becsben A Mlff' & (( csak Becsbenii. „MJLJllO U xg vMizella Hr. 10vf..izellti ;ir. lé.
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TüféS?* Iroda - változás.
Építészeti irodánk mai naptól fogva Hatvanf-ntcz.u 4-Ik 

szám utalt, Dréher-féle palotában létezik. 8060
HUBERT és EIORY építészek.

A feivataJos 2np 21 o v. 8-ki számából.
Kinevező."). U felsége Schelle Róbertselmeczi vegy­

él m zül, a/ oltani bányászati és erdészed akadémiá­
hoz a lémkohászat rendes tanárává n -vezle ki. Továb! á 
a soproni m. kir. pénzügy-igazgatóság: Sárecz Ede díj­
talan adóhivatali gyakornokot, 1 a kismartoni kir. adóhi­
vatalhoz VI. oszt. adótisztté, á szegszárdi kir. törvény­
szék elnöke: Stancsics Béla ügyvédjelöltet, a vezoléso 
alatt álló kir. törvényszékhez segélydijas joggyakornokká, 
a szolnoki kir. törvényszék elnöke a jászberényi kir. 
járásbirós gnál üresedésben volt segédszolgai állásra: 
Pnhla Lajos jászberényi lakost nevezte ki.

Királyi adomány. Ü felsége: a csőnkahegyháti 
ev. ref. egyházközségnek, iskohföpitkezési czéloki a, száz 
lorintol, a segesvári ref. egyházközségnek, templom- 
épilésre, kétszáz forintot, a felsö-nyárádi egyiiázköz- 
ségnek, leégett temploma felépijtésére, száz forintot Gur- 
bócz-Bngdánu egyházközséginek, leégett temploma 
felépítésére, száz forintot, a polczai izr. egyházközség* 
nek, leégett iskolája és ral|bi laka felépítésére, száz 
forintnyi segélyt magónpénztánjbúl adományozott.

Áthelyezés A budapesti k|r. főügyész: Réz Zsig~ 
mond beké cyulai kir. ügyészkér,:i Írnokot, ezen minö- 
séub -n és saját kérelmére a ijyitrai kir. ügyészséghez; 
Vékey Barna nyilrai kir. ügyészségi Írnokot pedig, ezen 
minőségben, hivatalból, a biíkésgyulai kir. ügyészség­
be' helyezte át.

Ügyvédi kamara. A budapesti ügyvédi kamara ré­
széről közhírré tétetik, hogy <jr. Reichnrd Zsigmond 
ügyvéd, a kamara lajstromába ifolytatólag felvétetett.

A czári család Teszed elme.
A borkii vasúti kalaszirú a -még mindig élénken fog­

lalkoztatja az európai sajtót, j
A Köln. Ztg egy pélorvári (távirata szerint a czár a 

kalaszlrófa alkalmával több luflven megsebesült s külö­
nösen a mellén meg a lábain vannak jelentékte­
lenebb sebei, molvok azonban nagy fájdalmat okoz­
nak neki. Pétervárra való bevonulásakor feltűnést kel­
tett, hogy a ezár rendkívül komoly és halvány volt. 
Mindenkivel, a kit csak bemutattak neki, rendkívül szí­
vélyes volt és szokatlan leereszkedést tanúsított. A 
czárné csak a kezén szenvedejl jelcntéklel n sérülést. 
Az a liir, hogy elájult és iuegrohamokba esett, nem 
telel meg a valóságnak. j

A ezár október 29 én törléilt szerencsés megmene­
külése alkalmával a következő manif-sztumol bocsá­
totta ki: j

«.Mi, III. Sándor, isten kegyelméből a minden oro­
szok ezárja és uralkodója, Lengyelország királya, Finn­
ország uagyherczege stb. A gondviselés kifürkészhetet­
len elhatározásában csodálatosán nyilvánult velünk 
szemben isten kegyelme. U|t, a hol emberi se­
gélyre nem volt remény, ijsodálatosan tetszett az 
úristennek, az én életemet, j 3 a czárné, a trón­
örökös és összes gyevmekeirjk életét m* gtartani. Így 
hü alattvalóink imái, a mieinlikel egyesülvén szádjá­
nak istenhez. Szent félelemmel! eltelve a mindenható 
rendelkezései iránt, erősen [hisszük, hogy istennek, 
irániunk és népeink iránt tanúsított kegyelme megfelel 
azon forró imáknak, melyeket urhszország hü fiainak ezrei 
és ezrei érettünk az ég felé kOldtnek mindenütt, a hol 
a szent egyház lélezik s a hol. Krisztus nevét dicsérik. 
Isten előrelátása, a ki szmitetlj hazánk javának szentelt 
életünket megtartotta, adjon nt|künk erőt arra is, hogy 
na»v kötelességeinket, melyek Lelökhessük az ö akarata 
által hivatva vagyunk, mindvégig híven betöltenünk. Kelt 
Péterváron Krisztus születése után az ezer-nyolczszáz- 
nyolczvan-nyolezadik esztendőben, kormányzásunk nyol- 
czadik évében október 23-dikán (november 4-dikén.) 
Sándor.

Ma érkezett távirataink a következők:
Krakó, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Varsó 

ból jelentik : A borkii katasztrófa részleteit a len­
gyel királyságban erősen titkolják. Hir szerint a 
trónörökös is a sebesültek közt ran.

Pótervár, nov. 8. (Az Egyetór'és távirata.) 
A borkii vasúti kalaszlrófa okainak kifürkészésóre 
kiküldött bizottság nem tud egyetértő véleményre 
jutni, mert a bizottság egyes tagjai a rothadt talp­
fákban, mások a rossz sínekben, ismét mások az 
esőzések következtében történt talaj-átázásban kere­
sik a kisiklás okát. Sakrevszkij ügyész, a bieottság 
egyik tagja azt állítja, hogy o katasztrófát bűntény 
okozta, Mark törvényszéki vizsgálóbíró pedig azon 
véleményen van, hogy a szerencsétlenség egy wag­
gon kerekeinek eltűrése következtében történt.

Pétervár, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) A kurszk-charkov-azovi vasútvonal 
forgalmi igazgatósága ellen folyton súlyosabb váda­
kat emelnek, s szemére hányják, hogy tudva köve­
tett el rosszat, a mennyiben az utóbbi években a 
javításokon a legrosszabb anyagokat használta, a 
sürgős javításokat gyakran teljesen elmulasztotta, 
csak hogy a bevételeket emelje s a vasúiért 
annak 1891-re kitűzött államosítása alkalmával 
minél nagyobb árt követelhessen. A mostani sze­
rencsétlenség színhelyén februárban egy és június­
ban három kisiklás történt, melyeket a töltés rossz 
állapota okozott. Szebasztopoli mérnökök állítólag 
tiltakoztak az ellen, hogy Possjet ócska szalonko­
csiját a vonathoz akasszák, mert tengelyei a leg­
rövidebb idő alatt átmelegesznek s a szerencsétlen­
ség kikerülhetetlen. Possjet közlekedésügyi miniszter 
utódjául Svericv, Tanker vagy Anvcnkov táborno­
kot. emlegetik. Legtöbb reménye Paukev tábornok­
nak van, a ki nagyon tehetséges ember. Possjet 
állítólag maga is nyugalomba kívánkozik.

Pótervár, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Cor. itteni társadalmi körökben azt a tervet 
emlegetik, hogy azon a helyen, a hol a czár és 
családja október 29-én oly csodálatos módon a 
borzasztó haláltól megmenekült, fogadalmi templo­
mot építenek, s e czélra az egész birodalomban 
gyűjtés rendezletik. Az erre vonatkozó kérvényt 
már a legközelebbi napokban terjesztik a belügy­
miniszter elé.

TÁVIRAT OIL
Prága, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A N<z- 

rodni Listy arra figyelmezteti a szláv partvezetőit, 
hogy a magyar véderő-törvényjavaslat indokolásában 
jelezve van, hogy a magyar s a horvát önkéntesek a 
saját nyelvükön tehetik le a tiszti vizsgát. Ugyanezt 
követelhetik a csehek, a lengyelek és a délszlávok is. 
Ha el akarunk érni valamit, akkor a leghatározottabban 
követelnünk kfll azt, a mit a magyarok kapnak. Ezt el­
mulasztani a jobboldaliak és a szlávok részéről végzetes 
politikai hiba volna.

Krakó, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pili- 
cában hét orosz hadbiztos óriás élelmiszer-raktára­
kat építtet. A helyzet napról-napra harcziasabb lesz.

Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni diplomacziai körökben feltűnt, hogy 
Spanyolország és Francziaország közt a viszony 
azóta, hogy Vcga di Armigo külügyminiszter, na­
gyon megváltozott s igen barátságossá fejlődött. Fé­
nyesen bizonyította azt a frnnezin hajórajnak nagy­
szerű fogadása Barczellonában s a spanyol flotta 
fogadása Teutonban, különösen pedig a két állam 
összemüködése a marokkói kérdésben, mely a többi 
földközi tengeri hatalmak ellen irányult.

Berlin, nov. 8. Hiteles forrásból nyert értesü­
lés szerint a birodalmi gyűlés megnyitása november 
22-ére van tervbe véve.

Berlin, nov. 8. A Politische Nachrichten valót­
lannak nyilvánítja azt a hirl, hogy a némel-kelpt- 
afrikai társaság likvidücziója küszöbön állana. El­
lenkezőleg, abban a körülményben, hogy Németor­
szág és Anglia együttesen fognak síkra szállani az 
arabok üzelmei ellnn, irányadó helyen újabb okot 
látnak a német birtokok megtartására. A német­
angol egyezséget valószínűleg már legközelebb 
közzéteszik.

Berlin, nov. 9. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Post teljesen hiteles informácziók alap­
ján koholt valótlanságnak mondja azt a hirt, hogy 
Vilmos császár már hónapokkal ezelőtt beleegyezett 
Viktória hcrczegnönek Battenberg Sándor herczeggel 
való házasságába, s hogy Coburg herczeg fogal­
mazta meg a házassági szerződést.

Pária, nov. 8. A lapok megczáfolják a hirt, mintha 
szó lett volna arról, hogy Drumont legutóbbi müve ellen 
pert indítsanak.

Párt«, nov. 8. A szenátus mai ülésén tárgyalás alá 
vette azt az indítványt, mely szerint Páris rendőri ki­
adásai az állami költségvetésbe volnának felveendők. 
Floquct kívánságát fejezte ki, hogy a tárgyalás elna- 
pultassék, mig az állami tanács ez ügyben határozni 
log. Renault volt rendőrségi prefektus kifogásolja, hogy 
a kormány nem tartja tiszteletben a parlament kezde­
ményezési jogát és hogy a törvényhozás elé tartozó 
ügyeket, rendeleiek utján intézteti el. A kormány to­
vábbá kedveskedni akar a párisi községi tanácsnak. 
Szónok ellenzi az elnapolást, mely a szenátus által 

■219 szavazattal ^1 ellenében el is ejtetett, mig 
a fentebbi indítvány 223 szavazattal 18 ellenében el­
fogadtatott. A képviselőház alelnökévé 179 szavazat­
tal 102 ellenében ismét Delaforge választatott.

Pária, nov. 8. A szenátus mai ülése után 
Floqnet közölte Renauld Leon szenátorral, hogy a 
rendőrségi prefektusról szóló rendeletnek terveze­
tét vissza fogja ugyan az államtanácstól vonni, de 
azt ismét előterjesztendi, ha mint reményű, a 
kamara el fogná ejteni azt az indítványt, melyet a 
szenátus ma elfogadott.

Pária, nov. 8. A képviselőhús mai ülésében a 
tengerészeti költségvetést tárgyalta. Dreyfus indít­
ványt nyújtott be az iránt, hogy a bresti és cher- 
boury-i kikötők megerősítésére kért 42 millió frank 
czirkálóhajók és torpedo-naszúdok építésére fordit- 
tassék. Dreyfus kiemelte, hogy mindenekelőtt a ha­
jóhad erejét kell növelni s a német és az olasz 
hajóhadakról szólva, melyek bizonyos tekintetekben 
fölényben vannak a franczia hajóhad fölött,azt mondta, 
hogy Németországban 250 milliót akarnak hajóépité- 
sekre igénybe venni. A tengerészeti miniszter erre kije­
lenté, hogy ha Németországban előterjesztés történik ez 
iránt, ö is ugyanazt fogja tenni. (Tetszés.) Nem 
s/abad túlozni, hogy annyira szegények volnánk 
hajók tekintetében. Az 1889. év hajóhadunkat na­
gyon tekintélyes magaslaton fogja találni. Dreyfus 
erre visszavonta indítványát. A költségvetés 8. és 
9. fejezeteit, melyek a hajóópitésekröl szólnak, a 
ház elfogadta. — Mahy és Mudier háznagyokat a 
kamara újra megvl'aszlotta, az előbbit 265, az 
utóbbit 193 szavazattal.

London, nov. 8. A St. James Gazette szerint 
a küzéplengeri hajórajhoz tartozó «Agamemnon» 
nevű pánczélos hajó rendeletet kapott, hogy Zan- 
zibárhu induljon.

London, nov, 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az angol közvélemény sokkal kevésbé rokon­

szenvez ama berlini eszméért, hogy Angolország 
Keletafrikában. Németországgal tartson, mint az an­
gol kormány. Az angol parlamentet erre az együtt­
működésre nem igen lehetne elérni, még akkor 
sem, ha ürügyül a rabszolgakereskedés megszünte­
tése szolgálna.

London, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A 
Times-wek. jelentik Konstantinápolyból: A porta táv­
iratot kapott Pétenárról, mely azt mondja, hogy 
abban az esetben, ha a szerbiai állapotok az or­
szágnak osztrák-magyar csapatokkal való megszál­
lását eredményeznék, Oroszországot se kötné to­
vábbra az az igérc'e, hogy nem szál Íja meg Bulgá­
riát. — A Daily Telegraph pétervári hire szerint 
Finnországban legközelebb elnyomó politikát akar­
nak cstoálni, a szabadalmakat megszüntetik és a 
finn. alkotmányt gyökeresen megváltoztatják. A 
helytartói állásra a finnbarát Heyden helyébe Don- 
dukov-Korznkov hcrczeget szemelték ki.

Madrid, nov. 8. A sevillai tanulók kik kedden este 
Canovas ellen tüntetést rendeztek, tegnap újabb tün­
tetést kísérellek meg. Komolyabb alakot azonban az 
ügy nem nyert. Néhány tanulót elfogtak.

Madrid, nov. 8. Sevillában megújultak a Ca­
novas el eni tüntetések. Nagy néptömeg vonult az 
ulazán fel és alá, mely pisszegve s kiáltozva Oano- 
vast mint a Karolinák árulóját szidalmazza. C mo- 
vas holnap elutazik.

Bern, nov. 8. A valószínűnek látszó szövetségi 
kiadások hivatalos összeállítása szerint a jövő évti­
zedben a Gotthard hadi szempontból való biztosí­
tására fordítandó 2^ millió frankon kívül még 3 
millió frank válik szükségessé az ország megerősí­
tésének költségeire.

Róma, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A tu- 
rini vasúti konferenczián Olaszország és Német­
ország küldöttei titkos egyezségre léptek a csapat- 
szállitások esetére.

Róma, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Dr. Ne- 
rezziui, a kinek valami küldetése volt a negushoz, pa­
rancsot kapott, hogy maradjon egyelőre Masszauahban.

Róma, nov. 8. A parlament ismét megkezdte 
a tárgyalásokat. Crispi három eüldlcönyvet terjesz­
tett a képviselőház elé és pedig : a massauahi kér­
désről, a franczia kereskedelmi szerződésről és a 
Szucz-csatornara vonatkozó egyezményről.

Belgrád, nov. 8. (B. C.) Mind azok a hírek, 
melyek az utolsó napokban különböző oldalról 
Sserbíában éselelhetö forrongásról és közeledő 
mozgalmak különböző előjeleiről világgá bocsáttat­
tak, minden alapot nélkülöznek és egy és ugyanab­
ból a forrásból eredő roszakaratu kokolmányok. 
A mi az álkotmányrevizió-bizottság tevékenységét 
illeti, az eddig minden nehézség nélkül komolyan 
és nagyobb ellentétek felmerülése nélkül folyt le. 
Az a hir, hogy Christies Milán kabinettitkár Per­
sian! orosz követtel bizalmas tanácskozásokat foly­
tatott, teljesen légből kapott; Chriszlics hetek óta 
nem is látta Oroszország itteni képviselőjét.

Belgrad, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Érdekes az ország három legnagyobb pártjá­
nak maga'artása as alkotmány revízióval szemben. 
Így a radikálisok azt kívánták, hogy a revízió az ő 
pártjuk kívánságai értelmében történjék, de mint­
hogy e kívánságuk teljesíthetetlen, le kell róla mon- 
daniok. Ha igaz is, hogy a radikális párt szám 
szerint legerősebb is az országban, az alkotmány 
kidolgozásánál még sem lehet a számot tekintetbe 
venni. Ha a radikálisok lehűt csakugyan hazafias 
érzelmektől vannak áthatva, akkor, hogy a nagy 
mü létrejövelelét meg ne akadályozzák, több meg 
nem valósi thaló követelésről kell lemondaniok. A 
haladó párt hajlandó a revíziót engedményekkel 
elősegíteni, s minden alkotmányt elfogad, a mely- 
lyel az ország helyzetén javítani lehet. A liberális 
párt nem igen akarja a mostani alkotmány tart­
hatatlanságát ismerni, mert saját alkotmánya, de 
azért az uj alkotmánynak sem gördít akadályokat 
útjába.

Belgrád, nov. 8. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Milán király állítólag kije­
lentette, hogy a korona ama jogáról, mely 
szerint a nagy skupstina tagjainak egyhar- 
madát kinevezi, lemondani hajlandó.

Jassy, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) Mivel 
a szerb udvar Sándor trónörökös előtt titkolni 
akarja szülőinek elválását, a trónörökös nevelője 
levélben felkérte Natália királynéi, hogy a dolgot 
ne említse fiához irt leveleiben. A királyné válaszá­
ban kijelentette, hogy a fájdalmas rendszabályról 
első sorban a fiának kell értesülni.

Bukarest, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójá­
nak távirata.) Több oldalról egybehangzóan jelen­
tik, hogy Manu és Lahováry tábornokok, továbbá 
Cantacnsino tárczákat vállalnak a kiegészítendő 
Bőseit i-Carp minisztériumba. A képviselőház elnö­
kévé, mint a Lupta tudni véli, véglegesen Catargiut 
nevezik ki.

Bukarest, nov. 8. A parlamentet november 
13-án nyitják meg. A hírlapok véleményei a parla­
menti pártok erejét illetőleg eltérnek egymás­
tól ; de a kormány azt hiszi, hogy a ju- 
minislák a kamarában oly erősek, mint a 
konzervatív, szabadelvű konzervatív és szabad­
elvű pártok együttvéve. A kormánypárti többséget 
konstatálandó, a kormány haladéktalanul be fogja 
nyújtani az. agrárreformról, a bírák elmozdithatlan- 
ságáról és a nemzeti bank reformjáról szóló tör­
vényjavaslatokat, melyek mind oly ügyeket érinte­
nek, a melyekben határozott állást kell foglalniok a 
különböző pártoknak.

Szófia, nov. 8. A szobránye küldöttsége ma 
nyújtja át Ferdinand fejedelemnek a válaszfel­
iratot. Este a fejedelemnél nagy ebéd és fogadtatás 
lesz.

Alexandria, nov. 7. (Az Egyetértés távirata.) 
A Nudara szerint a győztes göggani alkirály Adua 
ellen indul, hogy ott neguszszá kiállassa ki magát. 
János király már elindult a lázadók ellen.

Az amerikai elnökválasztás.
Newyork, nov. 8. Most már meg van 

állapítva, hogy Harrison Kaliforniában és 
Indiánéban is győzött.

London, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Az angol lapok megelégedéssel konstatál­
ják Cleveland bukását, ami az elnöknek a Sackville- 
esetnél tanúsított magatartása után természetes is. 
De azért a legtöbb lap Hamson győzelmét is saj­
nálkozva veszi tudomásul. A Times azt mondja, 
hogy a republikánusok győzelmüket inkább ellenfe­
leik tévedéseinek, mint a saját érdemeiknek tulaj­
doníthatják. A Standard sajnálja, hogy az Egyesült- 
Államok most Blaine klikkjének hatalma alá jutnak. 
A többi lapok leginkább Harrison védvám politikája 
miatt nem örvendenek győzelmének.

*

Harrison Benjamin tábornok 1833-ban született. 
Unokája Harrhon Vilmos Henriknek, a tippoeanoe-i 
hősnek, ki az Egyesült Államok kilenczedik elnöke volt. 
Szépapja, kinek nevét a tábornok viseli, egyike a haza 
atyáinak, vagyis azoknak a férfiaknak, kik az Egyesült Álla­
mok függetlenségi kiáltványának eredeti példányát aláírták.

Harrison tábornok North Bendben az Ohió államban szüle­
tett, néhány mértföldnyire Cincinnatitól. Első tanulmányait 
szülőfölde kerületi iskolájában kezdte, honnan az osz­
tályok sikeres befejezése után tizenöt éves korában az 
oxfordi egyetemre ment, hol három év eltelte után le­
tette az utolsó vizsgál, mely után jogi pályája megkez­
dése végett Cincinnatiba ment. Harrison még nem volt 
nagykorú, midőn ügyvéddé lett 3 a bitói pályára 
lépve, szerény anyagi viszonyai daezára megnő­
sült. Midőn HarrNon az ammkai törvények szerint 
először gyakorolhatta választói jogosultságát, már 
családapa volt. Ugyanebben az évben mint ügyvéd 
Indiánapolisba tette át lakását, hol mind e mai napig 
meg is maradt. Harrison családi tűzhelyének megállapí­
tása óta folyton igen szerény anyagi viszonyok között 
élt. Hogy pályáját megkezdhesse, 200 dollárt kapott köl­
csön atyjától s már igen jelentékeny praxisnak örven­
dett, midőn szerény körülményei még mindig nem ja­
vullak. E közben kitört a polgárháború és Morton kor­
mányzó kényszeritette Harrisont, hogy egy saját maga 
állal szervezett csapat élén harezba vonuljon. Harrison 
gyorsan emelkedett a katonai rangfokozatokon. Csakha­
mar másodosztályú hadnagy, majd százados és ezredes 
lett és ezredét, mely a 70-dik számot viselte, folyton 
személyesen vezényel'c, a nélkül azonban, hogy csak 
n "yszer is alkalma lett volna ell őséggel szembeszállni 
ed magá< kitüntetni. 18G5 január 23-án a resaeeai nap 
után Hooker tábornok hadosztály parancsnokló tábor­
nokká léptette, elő a még alig bármim z éves Har- 
rHont, s et öl fogva nem egyszer volt a harcz- 
fiak előtt tréfálkozás tárgya az uj tábornok fiatalsága. 
Harrison egyébiránt teljes mértékben bírta katonáinak 
bizalmát s alig volt az Egyesült-Államok tábornokai kö­
zölt egy is, a ki pontosabban és gondosabban felelt 
volna meg kötelességének és annyit tett volna katonái 
jóvoltáért, mint Hamson, ki különösen a hadsereg élel­
mezése körül szerzett magának nagy érdemeket. A há­
ború befejezése után, melyből a tábornok sértetlenül 
tért haza Indianopolisba, újra megkezdte félbeszakadt 
ügyvédi gyakorlatát és nagy buzgalommal vetette ma­
gát a politikai életre Harrison politikai szereplése 
már korábban kezdődik, a midőn tudniillik Fre­
mont és Lincoln mellett küzdött, s az akkori uj 
párt buzgó tagjává lelt. E mellett 18G8-ig az indiánai 
állami főtörvényszék hivatalos tudósítója és pártjának 
befolyásos tagja volt. 187ü-ban Orth kormányzónak a 
köztársasági államkonvent jelöltjének visszalépése után a 
kormányzói méltóságra jelöltetett ki, de ekkor, daczára 
n mellette kifejtett ágitácziónak, vereséget szenvedett. A 
köztársasági párt, hogy clfeledtesse a veszteséget, 1880-ban 
szövetségi szenátorrá választotta.

A szenátusban mint ügyes szónok és vitázó tűnt ki. 
Mint a külügyi bizottság tagja igen jótékony befolyási 
gyakorolt a khinaiak ellen hozott törvényekre. 1887. 
márezius 4-ike óta Harrison újra visszavonult Indiano­
polisba, hol egyike a legkeresettebb ügyvédeknek és 
sokat foglalkozik a politikával.

KÖZGAZDASÁG.
Bukarest, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Pol. Corr. A romániai kormány küldöttje a 
az osztrák kormány közt a lemberg-ezernoviczi vasút 
romániai vonalainak szekvoszlrálására vonatkozólag lét­
rejött megállapodások szerint az 1881-ik évi február 
21-én 10 évre kötött egyezményhez pótjegyzőkönyvet 
fognak szerkeszteni, mely az említett egyezménynek ki­
egészítő részét fogja képezni s szintén 1891-ig lesz ér­
vényben.

Pária, nov. 9. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata). Boulevard-forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék 82.8(3, olasz járadék 97.05, 
ottomán bank 536.87, magyar aranyjáradék 85.75. 
Szilárd.

A konverzió.
A képviselőház mai ülésén a pénzügyi bizottság a 

következő jelentést terjesztette be «az állami vasutakat 
terhelő adósságok kötvényeinek és a földtehermentesi- 
tési adósságnak beváltásáról s mérsékeltebb kamato­
zású államkötvények kiadásáról» szóló törvényjavas­
latról.

Az állami vasutakat terhelő, az államosított vasutak­
kal elvállalt adósságoknak, továbbá az 1871 ben felvett 
30 milliós, 1872-ben kötött 51 milliós államkölcsönök- 
nek, végül a föld tehermentesítési kárpótlásnak konvertá­
lására kér e törvényjavaslatban a kormány a törvény- 
hozástól felhatalmazást, olyformán, hogy a kamatláb 
leszállítása és a törlesztési idő kitolása által legalább 
13 millió forinttal apadjon az állam évi megterheltetése. 
E czélból vinné keresztül a kormány egy hitelművelet­
ben, a fent érintett és a törvényjavaslatban részletesen 
elősorolt adóssági czimletekben ez idő szerint lé­
tező, 178.916.490 forintnyi aranyban, 283.066,023 
forinf ezüstben és papírban kamatozó államadós­
ság átalakítását. Természetes, hogy ezen törleszté- 
sos adósságok még fennálló és törlesztendő tisz- 
szege, különböző idő alatt lévén a most érvényben 
levő törvények szerint visszafizetendő; a konverzió 
azon (legnagyobb) eredménye, mely a törlesztési quotá- 
nak, a törlesztési idő kitolásával elért leszállításában 
áll, ezeknél nagyon különböző. Mert a mostani alapon 
a beváltandó czimletek közül: a magyarországi földte- 
hermentesitési papír záradék nélküli része már 9 óv, a 
30 milliós kölcsön 15 év; az 54 milliós kölcsön 17 év, 
a magyarországi földtehermentesitési kárpótlás záradé- 
ko8 része 19 év; a gömöri vasúti kölcsön 24 év, az 
erdélyi földtehermentesitési kárpótlás (záradék nélkül) 
27 év, az alföld-fiumei vasút másodkiboosálásu kötvénye 
36 év, az első erdélyi, duna-drávai és alföld-fiumei 
vasutak beruházási kölcsöne 38 év, a tiszavidéki vasul 
2-dik kibocsátású elsőbbségi kötvénye 58 év, az alföld­
fiumei vasút első kibocsá'ásu kötvénye 59 óv, az első 
erdélyi és duna-drávai vasút első kibocsátású kötvénye 
61 év, a keleti vasút I. kibocsátású kötvénye 65 év, a 
keleti vasút III. kibocsátási kötvénye 67 év és a keleti 
vasút 11. kibocsátású kötvénye 75 év alatt lenne telje­
sen bevonva. Úgy, hogy a 462 millió Irinyi adósságból 
— a régi alapon — 242 millió már 38 év alatt tör­
lesztve lenne, de az összeg másik része — 20 évi ug­
rással — csak 58—75 év alatt. Ez egyúttal megma­
gyarázza azt is, hogy hol rejlik a conversio nagyobb 
és kisebb haszna. Mert az természetes, hogy azon 
névértékben nő a törlesztési quota leszállítása által 
elérhető megtakarítás, a mely mértékben előre haladt a 
régi tartozás törlesztése. A fentebb elősorolt évsor és a 
megfelelő adósságok összege tájékozási nyújt a művelet 
ebben rejlő egyik alapjáról. Mert a kormány 70 és 
kisebb részben esetleg 80 évre tervezi az uj czimletek 
törlesztését. A másik alap, a kamatláb lenne, de erről 
a törvényjavaslat nem nyilatkozik. A pénzpiaca helyze­
tétől feltételezi azt, hogy milyen legyen az a kisebb 
kamatláb, mely mellett a természetüket és valutájukat 
különben külűn-külön megtartó uj vasúti kölcsönök és 
földtehermentesitési kötvények kibocsáttatnának. De vi­
szonyainkban és a pénzpiacz általános helyzetében 
rejlik az, hogy ez 4—4^ százalék közt enged csak 
választást és e választás szerint fogna változni termé­
szetesen az illető czimletek törlesztési quotája is, — a 
törlesztési idő tartamával kapcsolatban.

így állván a helyzet, a pénzügyi bizottság előtt első 
sorban az a kérdés állott, helyes és czélsuerü-e a tör­
vényjavaslatban tervezett nagy műveletet most elha­
tározni és azon formában, azon eredménynyel elfo­
gadni, valósítani, melyben azt a törvényjavaslat ter­
vezi ?

A pénzügyi bizottság helyesli azt és igy általánosság­
ban elfogadásra ajánlja a törvényjavaslatot, ukai, a 
kormány indokolásában előhozotlakon kívül és illetőleg 
azokkal kapcsolatban, a következők.

Az államháztartás rendszése nemcsak az államház­
tartási mérleg jelenlegi formájában mutatkozó hiány 
elenyésztetésében áll; de egyúttal a törlesztésekre 
használt és 1881. óta járadékokban előirányzott fedezet­
nek mellőzésében is. Mert az e czimen évenkint kibo­
csátott államadós«ág tőkéje (a megfelelő papírok 
törlesztésének növukedtóvel) évről-óvre nő, most már 
tizenhárom milliót halad meg és igy annak évi ka­
matterhe is emelkedik. Úgy hogy most már 700— 
800,000 forintra tehető azon évi teher, mely abból szár­
mazik. Minthogy pedig a tervezett konverzió minimális 
eredménye ezt a kibocsátást és igy a kamat növekedést 
megszünteti; nemcsak eredményben, de az időpont
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é valamivel
egyetértés, péntek, november 9

illetőleg a művelet siettetésében is he- 
iveielhetö a kormány terve, mert igy megszűnik az a 
(orráé, melyben mindig uj hiány származhat* állam­
háztartásunkban és ennek gyors k eresztő vitele felén 
azt a némelyek által remélt hasznot, melyet a talán 
»gy cár évre (nem biztos nemzetközi helyzetünkben ez 
Is problematikus) elhalasztott konverzió esetleg kedve­
zőbb eredményébon elérni lehetne. Hisz a törlesztési 
járadék kibocsátásának azonnal való felhagyásával meg­
szűnő uj kamatteher egy pár év alatt olyan összeget 
tehet, melyet a logkedvrzőbb konverzió komat megta­
karítása sem ér el. ...

Másfelöl nem kell szem előtt tévesztenünk azt sem,
a noha a kibocsátandó czimletek árfolyama és ka­

iba nem ismeretes: de a minimális eredmény a 
bevonandó 462 milliónyi tőke után (az arany-kamato­
kat 2b°!o agioval számítva) most járó 38.850,000 frtnyi 
kamat- é- törlesztési járadékból álló évi terhet legalább 
13 millió forinttal apasztó műveletről, ezen álla ános es 
hiányos adatok alapján is állíthatni azt, hogy elv" ked­
vező' feltételek mellett valósítja az uj czimleteket, me­
lyek csakis az átalakítandó adósság törlesztésére forilit- 
tatnak és fedezetet nyújtanak egyúttal az 188.). ls 
1890. évek alatt törlesztésre szükséges ««szegekre is, a 
nélkül, hogy a műveletnek 1890 végével tervezett be.e- 
jezése után. az uj adósságteher kamatterhe e mait a 
fedezet miatt növekednék; sőt ehhez csatlakozik, har­
madik pénzügyi előnynek az a kikötés is, hogy izo- 
nyoa árfolyamon felöl, az állam az uj czimletek értéke­
sítésének hasznában is osztozik. K három tétellel szem­
ben csak az a veszteség áll, mely a földtenermentes.- 
tési kötvények jövedelmi adójának elmaradásában éti 
az államot, lévén az uj kölcsönök teljesen atlomcn-
te Nem kel! megfeledkezni továbbá azon előnyről sem, 
mely állami és országos hitelviszonyainkra nézve egy­
aránt 6U abban, hogy 14, - 6»/0-os különböző ndós- 
eágczimlnt helyét, 3, kisebb kamatlábú ezimlct foglalja 
el és a kamr‘.fizetés és kezelésben ez alapon elérhető 
egvszerüEitéa által kezelési költség és idő megtakarítást 
is tesz lehetségessé. .

Minthogy aa eredmény és hatás : államháztartásunkra 
és hitelviszonyaink további fejlődésére is csak jótékony 
lehet, a mennyiben annak rendezését, ezeknek emelését 
nagy mértekben mozdítja elő, valuta viszonyainkat nem 
rontja, terhűnket csökkenti, általánosságban a törvény­
javaslatot elfogadásra ajánljuk.

A részletekre áttérve, a törvényjavaslat ezimól egy­
szerűen igy véljük fogalmazni: «törvényjavaslat némely 
államadósság beváltásáról«, mert az eredeti czim kü­
lönben sem fejezte ki a javaslat egész tartalmát és ezt 
a §§-okra kell bízni; czimnek elég a tárgy és a czél 
megnevezése.

Az 1. §. első sorából «egyes» szó kihagyandó, mint
fölösleges.

A 2. §. változatlan elfogadását ajánljuk.
A 3. §. második bekezdésének végén «edd g szoktak 

köztudomásra hozatni» szavak helyett «eddig köztudo­
mású hozattok» lenne teendő.

A 4. §. második sorábau amint a minő» helyett «mint 
a mely» leendő.

Az 5., G., 7. §§-ok változatlan elfogadását ajánljuk.
A 8. §-l, csak az érlelem világosabb kidomborítása 

czéljftbói, a következő szövegben ajánljuk elfogadásra :
8. §. «Az uj földtehermentesitési kötvények alapszerü 

biztosítása vége ; c:ok a földtehermentesitési alapigazgató­
ság áltál állitandók ki, annak ellenőrzése alatt keze­
lendők és törlesztendők s azok évi tőketörlesztési és 
kamatozási szükségletének biztc Húsára az állam álta­
lános jövedelmein kivi-az egyenes adók után sze­
dendő földtehermentesitési pótlók rendeltetik.»

A 9. §. második bekezdésében a következő szaval:: 
aa mai szükségeihez képest évenkint legalább is annyi 
megtakarítás mutatkozik», helyesebb lesz a következő 
kifejezést használni: «a szükséglet a maihoz képest 
évenkint legalább is annyival kövesbe Jjók.» Jlerí nem­
csak megtakarítás, „a törlesztési meghosszabbítás is 
fordul itt elő.

A 10., 11., 12., 13. és 1-t §§-ok változatlan elfoga­
dását ajánljuk. A 15. §. utolsó sorában «na 1891» elébe 
teendő «legkésőbb»; mert lehet, hogy e jelentés előbb 
18 megtehető.

A 16. 3-nak utolsó sorában «miniszterek» helyet 
«miniszter» teendő.

ily szövegben, a fentebb elősorolt okokból tisztelettel 
ajánljuk a törvényjavaslatot elfogadásra.

Kelt Budapesten, november 8-án 1889. Wahrmau 
Mór, a pénzügyi bizottság elnöke. Hegedűs Sándor, a 
pénzügyi bizottság előadója.

Mind ama kölcsönök, melyek a pénzügyi bizottságnak 
ma a képviselőház °'é terjeszted konverzió-javas­
latra■ vonatkozó jelentésében felsoroltainak és melyek­
nek konvertálása keresztülviendő, — a mint a Búd. 
Górt. irja— a követi ző egyes számtételekből ál­
lanak : Még forgalomban vannak : A) arany kölcsönök­
ből : 1) az 1867 ki vasúti kölcsönből 71.330,400 frt, 
még 59 félévi 2.324,900 frtnyi annuitással, 2) a 30 mil­
lióé kölcsönből 19.705,001. fit, 90 lé! vi 949.125 frtnyi 
annuitással, 3) az 54 milliós kölcsönből 38,071,000 frt, 
34 félévi 1.756,275 frtnyi annuitással, í) a keleti vasút 
II. kibocsátású elsőbbségi kötvényeiből 29.986,800 
forint, 150 félévi 759,407 forintnyi annnitúásal,
6) (a javaslat 13. >-:.ban külön felsorolt) ke­
leti vasút 111. kibocsátású elsőbbségi kötvényeiből 
9.743,900 frt, 134 félévi" 256,011 frtnyi annui­
tással : 6. az 1876-ki beruházási kölcsönnak az államo­
sított vasutakra eső 4.849,000 frt, 76 félévi 143,735 
forintnyi annuitással; 7. a gömöli vasúti kölcsönből 
5.230,350 frt, 47 félévi 191.525 frtnyi annuitással, tisv- 
szesen .forgalomban van 178.916,490 arany forint, 
12.762,036 a. any irtot tevő egész évi annuitással ; 13) 
ezüst és papirkölcsönükböl: 8, a keleti vasút 1. kibo­
csátású elsőbbségi kötvényeiből 43.981,500 ezüst frt, 
130 félévi 1.148,679 ezüst frtnyi annuitással; 9. az erdé­
lyi vasút elsőbbségi kölcsönéből 20,898,400 ezüst frt, 
122 félévi 135,811 czfirt frtnyi annuitással, 10. az al­
föld-fiumei vasút I. kibocsátású elsőbbségi kölcsönéből 
18.347,400 ezüst írt 118 félévi 486,300 ezüst forintnyi 
annuitással, 11. az alfüiu-fiumei vasút 11. kibocsátású 
els bbségi kölcsönéből 1.548,600 ezüst frt 72 félévi 
65,500 ezüst frtnyi annuitással, 12. a tiszavidéki elsőbb­
ségi kölcsönből 19.361,000 usztr. ért. frt 115 félévi 
513,895 oeztr. ért. frtnyi annuitással, 13. a duna-drávai 
vasút elsőbbségi kölcsönéből 6.811,200 ezüst frt 122 félévi 
178,165 ezüst frtnyi annuitással és 14. a magyar és erdé­
lyi földtehermentesitési kötvényekből 172.617.923 pengő- 
forint a nagyobb részében 20, kisebb részében 40 és 
egy csekély részében 54 félévi annuitással, a legköze­
lebbi 10 éven belül 8.551,065 pengtiforintra rúg, fisz- 
szesen 283.066,023 frt, — 22.968,950 frtot tevő egész 
évi annuitással. Azért vettünk félévi annuitásokat, mert 
némely kölcsön az év közepén jár le. Fel akarjuk ez­
úttal még említeni azt, hogy mind eme konvertálandó 
kölcsönök kezelési költsége évenkint sokkal több, mint 
100,000 írtra rúg, mely összegnek legnagyobb része a 
konverzió keresztülvitele után rneg lesz takarítható.

A konverzióról szóló törvényjavaslat 7. §-ában a rész­
vényeseknek a megváltásból folyólag illető járandóságának 
megállapított telekkönyvi előjegyzése mindenesetre szüksé­
gessé fog tenni még rendeleti utón is az előjegyzés 
módjára nézve külön intézkedést, miután a különböző, 
a vasutak áilarnositásitására vonatkozó 1884-iki törvé­
nyek külön kimondják, hogy a pályatestre és a forgalmi 
eszKözökre nézve az állam feltétlen tulajdonjoga 
csak akkor lép jogérvényre, a mikor az összes részvé­
nyeket beváltotta, tehát ezen cselben be kell keblezni, 
a mint ez Németországban is a törvény értelmében 
meg van engedve, a telekkönyvben mint tulajdonos és 
birtokos szereplő részvénytársaságok javára első helyen 
egy összeget. A szóban levő intézkedés szükséges, mi­
után a magyar állam tulajdonjoga az államosításnál a 
vasutak vonalaira fel lett jegyezve.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Rópacznkorgyár Erdélyben. Az erdélyi részek 

valamelyik alkalmas, később meghatározandó pontján, 
— mint az Orsz. Ért. irja — nagyszabású répaozu- 
korgyár felállítása terveztetik, mely szükségleteit kizá­
rólag az ordélyrészi birtokosok által termelendő ezukor- 
répöból fedezné. A gyár a kormánytól nagyfokú állami 
támogatásban részesülne. A kormány különös súlyt fek­
tet arra, hogy a gyár Erdélyben állíttassák fel és fel­
kérte Kemény Kálmán báró alsó-fehérmegyei főispánt 
B terv előkészítésére. Kemény b. már fel is szólitá az

erdélyi nagyobb gazdasági egyletekat és nagyobb bir­
tokosokat, hogy a gyár érdekében megindult morfom­
ban vegyenek részt. A gyár felállítása a vállalkozók 
részéről attól a fehéreitől tétetett függővé, hogy a bir- 
toltosság épugy, mint a csehországi répatermelők, tíz 
évre egy millió métermázsa rópaterraést szerződésileg 
biztosítson a gyárnak, mi ötezer holdnak felel meg. Két­
ségtelen, bogy a birtokosság rövid idő alatt biztosítja a 
termelést, mart a szerződő birtokosok métermázs&nkmt 
65 krajezár beváltására, sőt boldankint 15 frt termelési 
előlegre, ingyen vetőmagra és nagy vasúti kedvezmé­
nyekre számíthatnak» A gyár már jövő évben megkezdi 
a működést. I

l A magyar szeaatermelBM óra*, egyesülete
ma délután 5 órakor igazgató választmányi ülést tartott 
a Köztelken Sigmohd Dezső orsz. képviselő elnöklőié 
alatt. Az egyesületi titkár felolvasta az egyesület szü- 
rieti tevékenységéről j szóló jelentést. A választmány en­
nek kapcsán elhatározta, hogy Ludwigh miniszteri taná­
csosnak és Töpke ojztálytanáesosnak a szeszadó reform 
körül kifejtett buzgalmukért köszönetét fognak szavazni. 
Az egyesület által rindezelt szoszgyártási szaktanfolyam­
ról felolvasott jelentés máris igen kedvező eredményeket 
tüntet fel. Az első «Kísérlet eredményeiben élénken iga­
zolja a szeszipari szakoktatás állandóbb szerveze- 

A földmivelósi minisztérium amaz 
tosan, hogy a gazdasági szeszipar 
szakértőt nevezett ki, minthogy az 

j szerint a kassai gazdasági tanin­
tézetnél van alkalmazva, az egyesület kérelmezni fogja 
a kormánynál, hegy e szakértő Budapestre helyezessék 

" örvény életbeléptetése kövelkczló- 
:ok megváltoztatása tárgyában szük- 

vonatkozólag a szeszgyárosok ór- 
sából Linzer igazgatósági iag egy 

tervezetet dolgozott lti. A választmány elhatározta, hogy 
e dolgozat sokszorojjitva megktildessék az értekezleten 
részt vett tagoknak, a kik aztán 14 nap alatt meglehe­
tik reá észrevételeik Ezután a választmány zart ülés­
ben személyes iigye«cet intézett el.

* A flunagozíiaiózásl-társaBág közli, hogy az

lének szükségességé 
értesítésével kapcsol 
fejlesztése érdekébei 
illető szakértő ez id

ál. Az uj szeszadó 
ben a tőzsdei szóké 
séges intézkedésekri 
tekezletónek megbíz

utolsó hajó Szegedijei Szolnokra e hú 31-én, vasárnap, 
Szolnokról Szegedrőlo hó 13-án, kedden íog menni.

IPÍAHÜGYEK.
— A konatantijiápolyl utazá*, mellel a brassói 

kereskedelmi és ip.»r-egyesület november nó közepére 
tervezett, a Fekete tenger beállott nyugtalanság", miatt 
elhalaoztalolt, minthogy különös fontosság lulajdom.tatik 
a romániai és bulgáriai nagyobb városok meglátogatá­
sának s igy feltétlenül ez útirány volt választandó. A 
kirándulás a jövő ói márczius havára halasztatott. Addig 
a kirándulást rendn*:ő egyesület részletes programmot 
készít, a mely az összes erdélyrdszi ipar-ogyleteknek és
testületeknek meg f 
terium utján óriniki 
tusokkal, hogy az

g küldetni.’ A kereskedelmi minisz- 
zósbe teszi magát az illető konzulá- 
jtnak gyakorlati czélja is legyen,

másrészt a kirándu ás sikerének t.,ijos biztosítása érde­
kében illetékes béig 
és ruscsuki körökk 
soká is húzódik, m 
fő, gyakorlati eredő 

— As építő ip 
nyittatott meg az 6 
1/atma összesen 92 
létszáma a nappali 
lyamokon peug 20 

— A hadsereg; 
és kereskedelmi n 
az országos ipareg' 
gos iporcgyeaiilctnc 
niaztor ur arról ét 
ruházati és félsz :t 
l-töi leendő száll! 
évben fog kiírattad 
figyelemmel loend 
dósileg köteloztessé 
kisiparosok által le 
vétel végett értesít.; 
5-én. A miniszter ■

KIÁL'
= Ktsdedneve

egyesület által a ji. 
kisdodnovelési kiáll 
sárnap d. e. 10 ör 
emeleti társalgó-ter
áliitás ’•■»egnyit.'.aán

= "Aaráceonyt 
társulat a követkéz 
iparművészeti társi

tá jvak közül, tu| 
600 forint erejéig

szeli társulat állal 
s a kiállításra szál 
Midőn a társulat 
figyelműt c tárlatr: 
bivná, egyszersmin 
a ..A legjobb ipar' 
kíséretében, 400 ó 
tüntetni. A dij oi. 
tekintetbe, melyek 
művészi becsesei 
ezéijuknak meglelt 
hogy a társulat i 
dezendö sorsolásra 
hogy a tárgy haza 
iránt netalán kétst 
beigazolni, hogy a 
kát az iparművész 
dendő bíráló bizot 
fogja odaítélni.

KERESKE
A /ubalárf

dén a rubolárfolyi

ádi, szófiai, konstantinápolyi, várnai 
úgy, hogy e kirándulás, ha kissé 

nden' tekintetben sikeresnek és a mi 
énytöl is koronázottnak Ígérkezik, 
rosolc tóit tanfolyama e hó 3-án 
lami közép-ipariskolában ; a fonto­
landó vétetett fel. A tanulók teljes 

tanfolyamokon 225, az esti tunfo-

főlasereléa-a. A fóldmivelés-, ipar- 
niszler a következő órleaitést küldte 
psiilet igazgatóságának: «Az orszá- 

Budapesten. A közös hadügymi- 
esit, hogy a bőrnemüekböl való 
ési czikkeknek 1891. január hó 
ásárn nézve a pályázat még a folyó 

őrlésit továbbá orról is, hogy 
írva, miszerint a vállalkozó azerzti- 

liogy a szükséglet egy részét a 
ezlesse. Erről az egyesület tudomás 
m. Budapesten, 1888. novombor hú 
elyett: Matlekovien, állat-titkár.

ÚITÁSI ÜGYEK.

éet kiállttá*. A Mária Dorothea- 
vi év folyamában rendezendő orsz. 
tás nagy bizottsága f. hó 11-én va- 
kor, a lipót-utezai városház másod- 
nébon ülést tart. Főtárgyak: a ki- 
le kezdete s a helyiség, 
kiállítás. A magyar iparművészeti 
j fölhívást bocsátja ki: A magyar 
at, miként előző években, úgy ez

** A peetl magyar kereskedelmi bank részvé­
nyeseinek a kibocsátás alá kerülő uj részvényekre 
nézve fentartott átvételi jog gyakorlására kitűzött ha­
táridő november 10-én jár le, mely határnap letelte 
után az átvételi jog elenyészik. Esetleges későbbi beje­
lentések tekintetbe nem vétetnek.

*» Gs6d a vidéken. A szegedi Steiner-féle csont­
gyár ellen a szegedi törvényszék a csődöt elrendelte. 
Abból, hogy a csődeljárási költségekre a csődöt kérő 
vidéki pénzintézetnek kellett 300 forintot letenni, azt 
következtetik, hogy a bukott ezógnok semmi vagyona 
nincs a nagy összegű passzívákkal szemben. S ez a 
ezég miközben a gyára háromszor leégett, 40 ezer fo­
rint hitelt élvezett a bukott általános takaréktárnál és 
tízezer forintnyit egy másik kis pénzintézetnél, a mely 
krajczárokból szedte össze a forintokat.

BUDAPESTI Abo» és Sbtéktőzsdb

— November 8. —

G EibonB-tfisedo.
A buza-nzlet ma határozottan szilárd irányt követett. 

A kínálat mérsékelt volt, a vótelkedv kedvező és mint­
egy 25,000 mm. adatott el átfog 5 krral magasabb ára­
kon. — Egyéb gabonaneműekben csak gyér volt a for­
galom és irány meg árak teljesen változatlanok marad­
tuk. — Eladatott:

Búza: Tisza,vidéki 1400 mm. 81 k. 8.25 frt, 200 
mm. 81 k. 8.25 frt, 100 mm. 81.5 k. 8.15 frt, 100 
mm. 81.5 k. 8.10 frt, 200 mm. 80 k. 8.15 frt, 100 
mm. 80 k. 8 frt, ICO mm 80 k. 8.10 fit, 200 mm. 
80 Ir. 8.15 frt, 200 mm. 80 k. 8.05 frt, 100 mm. 
82 k. 8.20 frt, 100 mm. 79.5 k. 8.07j frt, 100 mm.
79.5 k. 8 frt, 100 mm. 79.2 k. és 100 mm. 80 lt. 
8.10 frt, 100 mm. 78.5 k. 7.80 frt, 100 73.5 k. 8-frt, 
1000 mm. 78 k. 7.90 frt, 300 mm. 78 k. 8.05 frt, 
mind három hóra.

Pestmegy el 200 mm. 79 k. 7.85 frt, 200 mm. 79
k. 7.87* frt, három hóra.
Fehérmegyei 900 mm. 80 k. és 900 mm. 78.3 k. 

S forint, 1500 mm. 78.8 k. 8.02* forint, mind három 
hóra.

Tolnai 1100 mm. 80.5 k. 8.15 frt, három hóra.
Danavidéki 1000 mm. 77.5 k. 7.60 frt, 200 mm.

78.5 k. 7.50 frt, mindkettő három hóra.
Felső tiszavidéki 200 mm. 79.5 k. 7.75 forint, 

három hóra.
Bácskai 100 mm. 78.5 k. 7.92* frt, három hóra.
Felsőmagyarországi 100 mm. 77 lt. .70 frt; 

három hói«.
Árpa 100 nm. 5.95 frt, 200 mm. 6.15 frt, 200 mm. 

5.85 frt, mind készpénzfizetés mellett.
Zab 100 mm. 5.32* frt, három hóra.
Tengert 1100 mm. 5.65 frt, 700 mm. 5.65 frt, 

mindkettő készpénzfizetés mellett.

fitté

"éiiő
8.05 
8.10 
8.10 
7.9 ö 
5.80 
G.~ 
1.2b 
8.99 
5.55 
5.75 
5,70 
5.50

Base
Mai hivatalos effektiv áraki írttól

ui bánsiH . . 78—81*6 — •—
_ e tiszavidéki ,, , j 78-81» 7 80
— » pest vidéki . . , j 78-81 » 7.85
— » "feliérmegyei ,; ^ 78-81 » 7 90
— » bácskai.............. 78-81» 7.90
— » északin agyaront. 78-31» 7.75

Hóit » e • , 70-73 • 5.60
Arp» * takarmány.. . | 60.-62» b.60

» égetni való, « 62—64 » 6.35
» sörfőzdéi. ...» 64—66 » 7.75

usb » ................... .. j 89—ti • 5.10
Tenßert ó bánsági... i 7v » 5.70

— » másnemű , ,,« 73» 5 65
Kales ó ................ ... i — » 5*25
Rope** uj káposzta .. .. j — » —.—

— » bánsági, . .... — »

a dra 30 pereskor sáródnak: Osztrák hitelréee- 
vény 307.20—807.30, magyar aranyjáradők 101.07*— 
101.10, magyar papirjáradék 92.12*—92.16.

Boti tőzsde.
Az esti tőzsdén még szilárdabb irány mellett élénk 

üzlet volt. — Osztrák hitelrészfény 307.90*161 307.80-ig, 
megver aranyjáradúk 101.25-től 101.45-ig, magyar pa­
pirjáradék 92.27*-töl 62.40-ig köttetett.

0 órakor sáródnak: Osztrák hitelrószvény 308.80 
—308.90, magyar aranvjáradék 101.40—101.42*, ma­
gyar papirjáradék 92.40—92.42*.

Soetíekereekedeiml eaaynoSfa
Budapeet-Kőbáoyán.

K8b*nya, nov. 8. Az üzlet változa'lan. Magyar 
orasági öreg, nehéz 47—48 frt, fiatal nehéz 49—49* fo­
rint, fiatal közép 49—50 forint, fiatal, köny- 
nyü 49- 50 forint, közönséges (szedett) ne­
héz 47-48 forint, közép 47—48 forint _ könnyű 
47*—49 forint. Homániai, bakonyi, átmeneti nehéz
---------forint, közép----------- forint, könnyű —.— •>
eredeti (Stachel) nehéz--------- frt, közép------------frt
Szerbiai nehéz 47*—48* frt, közép 47—47*, könnyű 
44—46 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó kó
éves makkos------forint, hizó öreg —.— forint
Sertdalétszám : November 6-án volt készlet 91,222 db, 
nov. 7-én felhajtalott 1900 drb, nov. 7-én clszállitlatott 
2097 drb, nov. 7é-n maradt készletben 91,125 darab 
aertós.

évben is rendez kr rácsonyi tárlatot, melyen a kiáiiiíott
iái között való kisorsolás czóljából, 
3g vásárlást eszközölni. A tárlat f.

év deczembor elsőén nyP k meg a magyar iparművé- a
rendelkezésre bocsátott helyiségben, 
l tárgyak mától ír *va elfogadtatnak, 
ilnüksége a hazai művészi iparosok 

irányozná s őket részv .eke föl- 
1 tudatja, bogy a társulat e tárlaton 
íüvészeti tárgyat, elismerő oklevél 

200 arany frankos díjjal fogja ki- 
aitélésénél csak oly tárgyak vétetnek 
önálló terv után készülve, formailag 
írnak, gondos kivitelűek és gyakorlati 
nek, továbbá rntiyek eladók, úgy 
yereménytárgyul a tagjai között ren- 

esetle^ megvehesse. Megkívántat*, 
termék legyen, s a mennyiben ez 

; merülne fel, az illető képes legyen 
tárgy tényleg itthon készült. A Jija- 
ti társulat választmánya által kikel- 
súg a karácsonyi tárlat tartan . alatt

DELEM ÉS TŐZSDE.

lyom hanyatlása. A berlini tözs- 
m tegnap, mint táviratilag már teg­

nap jelentettük, jelentékenyen esett. A múlt hét végén 
100 papirrubelórt 814 márkát adtak, tegnap már csak 
206*-et. A hanyal ás egyik okául a pétervári Sioskind 
gabonaczóg fizetésképtelenségéi tekintik, vannak azon­
ban ennél mélyebb gyökerű okok is. Legfontosabb ezek 
közt Oroszország jközgazdasági helyzete, mely miatt va­
lutája folyton nagj’ hullámzásoknak van alávetve. Ez év 
február végén 10») papirrubel 162 márkát ért, szeptem­
berig, tehát néhárjy hónap alatt az árfolyam 222 már­
kára emelkedett, Inert Oroszországnak jó termése volt 
s a gabonakivitel is kedvezüon alakult. A magas 
árfolyamot azonbijn nagy spekuláesiók és Visnegrad- 
szky pénzügyminiszternek ismert műveletei ismét leszo­
rították. Mig nótáién higgadtan gondolkozó ember e 
pénzműveletek jelentőségét belátta, a berlini tőzsde ér­
zéketlen maradi fj még október második felében is 222 
márka volt a tőzsdén a rubel árfolyama. Oroszország­
nak fogyverkfizésii czélokra sok pénzre volt szüksége « 
azt Visnegradszkyí oly módon szerezte meg, a mely csak 
minden ellenőrzóíjt nélkülöző országban lehetséges. A 
melleit azonban nagy kölcsönt is akart felvenni s a 
párisi és berlini ljankárok nem hiába utazgattak Péter- 
várra. Visnegradsl.kynak az volt a szándéka, hogy a 
birodalmi bankban levő 200 millió rubelt levő négy 
százalékos járadékot eladja, de az eddigi tárgyalások 
eredménytelenek voltak. Ezért kelleti a rubel-árfo­
lyamot felcsigázni, s azért nagyon valószínű, hogy 
az árfolyam mostani hanyatlása c tárgyalások ál­
lását jelzi. A berlini tőzsde most nagyon fo-ltünö 
ellentétben van a haute finance-szal s az erős contra- 
mine épen úgy működik a rubelárfolyam, mint a többi 
értékek ellen. Feltűnő, hogy Pótervárolt is nagyban kí­
nálják a rubeljegyeket, bizonyosan azért, mert a tár­
gyalások állását ott legjbbban ismerik.

*• A báoa-knlal takarékpénetár ügyében kedve­
zőtlen fordulat állt be, mert újabb hiányt fedeztek fel 
(egy távirati tudósítás szerint 90,000 forint), úgy hogy 
a csőd most már kikerülhetetlen, s az igazgatóság ha­
ladéktalanul kérni is fogja a csődöt. Valóban alig ért­
hető, hogy mikópen lehetett egy intézetnél, mely alig 
300,000 forint saját és idegen tőkével rendelkezett, 
180,000 forintot elsikkasztani, a nélkül, hogy ezt az 
igazgatóság vagy a felügyelő bizottság észrevették.

búza volt jobb budapesti jelentésekre 
mesebb.

BECSI ÁRUTŐZSDE.
Béoe, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Cztikor: Egy tétel well, kész szállításra Lundenburg. 

ban végrehajtás utján 32* írton. 0
Petroleum: 3 waggon szalonolaj kész szállításra 

Elbeleiüilzbt*» 20* írton és 160 barrel oderburgi white 
star kész szállításra Bécsben 21* frton.

Szesz\ ára tartott. Kész kontingentált szesz 18*—19 
forint. ■

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
E16tBn«dai

Béoe, nov. 8. (Az Egyetértés távirata.) 
lini tőzsde tegnapi lanyhaságának utóhatása még a mai 
elötözsdén is érezhető volt ; a helyi üzérkedés folytatta 
0 realizálásokat és az árfolyamok meglehetősen alacso­
nyak maradtak. Mindamellett itt nem volt oly lanyha az 
irány, mint a külföldön, mert az üzérkedés tartózkodó 
és kötelezettsége mérsékelt. A vasúti szelvényeket lte- 
védbbó érintette az árfolyamcsökkenés. Va1 ’ák igen 
megdrágultak.

11 órakor eáródnak: Osztrák hitelrész-vény dUb.ou, 
magyar hitelbank 301.50, unió bank 201.75, osztrák 
Lartomúnyi bank 217, osztrák-magyar állnmvasut L ib.O', 
déli vasul 103.75, Károly Lajos-vasut 211, elbavólgyi 
vasút 198.25, májusi járadék 81.35, magyar aranyjára­
dék 100.95, magyar papirjáradék 91.90, lmsz frankos 
arany 9.67, márka 59.85.

Déli töüoile.

A ber-

Határtaöüzlet mértékeit forgalom mellett a ma­
gasabb newyorki gabonaárfolyamok következtében igen 
szilárd irányban nyílt meg, de utóbb reálizálúsokra is­
mét elgyengiilt. — Köttetett:

Délelőtt.
Siobványbuaa tavaszra mintegy 20,000 mm. 8.40, 

8.42, 8.41, 8.40, 8.39, 8.37 és 8.38 frton.
Tengert máj is- júniusra mintegy 10,000 mm. 5,25, 

5.24, 5.23 és 5,22 frton.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 
üzérkedést vásárlásokra eleintén ozilárd volt, de végül 
realizálásokra ismét elgyengült. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 10,000 mm. 8.41, 
8.42, 8.40 és 8.39 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.23, 
5.24 és 5.23 forinton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1889. tavaszra............ » 8.38 — 8.39
Uj tengeri 1889. május—júniusra ... • 6.23 — 6.24
Szokványzab tavaszra........... .. » 5.60 — 5.6J

Délutánt tor ff o*o mj
A délutáni forgalom gyenge volt; az irár.y daczára 
magasabb berlini és kielégítő párisi gal aa árfolyamok­

nak nyugodtabb volt. — Köttetett:
Baokványbnea tavaszra mintegy 5000 mm. 8.39,

8 38 és 8.37 forinton.
Tengrerl május—júniusra mintegy 5000 mm 5.24, 

3.23 és 5.22 forinton.
Saokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 5.61, 

6.60 és 5.59 frton.

Délután 5 érakor záródnak i
Szokványbuza 1389. tavaszra...........  » 8.87 —- 8.39
Tengeri május—júniusra ..................... « 5 22 — 6.24
Szokványzab tavaszra............................. ■ 5.59 — 6.61

Terménytőzsde»
Terményekben igen csekély volt a forgalom.
Szilva változatlan, boszniai 75 darabos 13j|—13’- 

frton, 100 darabos 8.25 frton, 85 darabos 10.50 frton 
köttetett 56 kilókint.

Dfoznózelr pesti áru hordóval együtt 60—60.50 
frton adatott el.

Hivatalosan felmondatott e hónap 12-dikére 500 
mm. szilva.

Értéktőzsde.
A tegnap beállt lanyhaaág a rube’;egyek újabb ha­

nyatlása következtében a mai előtőzsdén még intenzi­
vebbé vált s az irányadó értékpapírok árfolyamai ismét 
estek. Közlekedési vállatok értékei részben olcsé-bbnk. 
Helyi értékek közül a malomértékek voltak előtérben. 
Valuták és váltók emelkedtek. Az utótözsdén szilárdabb 
irány uralkodott, s az esti tőzsdén méginkább szi­
lárdult.

ElCtőzede.
Lanyha irány mellett az előtőzsdén osztrák hitelrész- 

vény 307.40-től 306.70-ig, magyar arnnyjáradék 101-től 
101.05-ig, magyar papirjáradék 92.20-tól 92.95-ig kelt.

11 dra 10 pereskor gátódnak: Osztrák hitelrész- 
vény 307—307.10, magyar aranyjáradők 101—101.05, 
magyar papirjáradék 92—92.06.

Déli tBzade.
A déli tőzsdén mérsékelt forgalom volt. — Osztrák 

hitelrészvény 306.80-tól 807.50-ig, pesti magyar ke­
reskedelmi bank 733-tól 734-ig, magyar jelzálog hitel­
bank 138-on. magyar leszámítoló és pénzváltó bank 
97-en, bankegyesület 110.60-en, magyar aranyjáradők 
100.96-től lul.lO-ig, magyar papirjáradék 92.05-től 
92.1ö-ig köttettek. Más értékek közül forgalomba jöt­
tek : Erzsébel-malom 281-en, Ganz-féie vasöntöde 
905-ön, az országos központi takarékpénztár 4*°/0-08 

. záloglevelei 98.26-ön, magyar vöröskereszt sorsjegy 
12.16-öti, Jó szív sorsjegy 3.86-ön, váltó Londonra 
122.15-ön.

1 óra 30 peroxkor záródnak: Osztrák hitelrészvény 
307.40—307.60, magyar hitelbank 301.76—802, magyar 
aranyjéradók 101.06—101.07*, magyar papirjáradék 
92.10-92.12*.

Premlum-üilet: Osztrák hitelrészvóny holnapra 
2.50—3 forint, nyolez napra 6—7 forint, egy hóra 
12—13 forint.

Utótözsde.
Az utótőzsdén szilárdabb irány mellett osztrák hi­

telrészvény 307.90-től 808-ig és 307.30-on, magyar 
aranyjáradők 101.05-töl 101.15-ig és 101.07*-en, ma- 

, gyár papirjárac(ék 92,17*-től 92.1ö-ig áruitatott.

A déli tőzsde változatlan árfolyamokkal nyílt meg­
jegyeznek : Osztrák hitelrószvény 306 50, magyar hitel­
bank 301.60, osztrák tartományi bank 217, angol­
osztrák bank 112, bankegyeaület 98, osztrák-magyar 
állauivasut 247.60, Károly Lajos-vasut 211, déli vasul 
103.90. elbavJgyi vasút 198.25, török dohány-részvény 
102, májusi járadék 81.85, magyar aranvjáradék 100 92, 
magyar papiriáradók 91.90, busz frankos arany 9.ui, 
rubel 1.23*.

Később a berlini megnyitási árfolyamok ismét lanyhán 
érkeztek, különösen a rubel tegnaphoz képest megint 
2 márkával esett 204-re, minek következtében itt is 
lanyhább volt az irány. E mellett minden téren pangott 
az üzlet, csak hitelrészvényekben ős járadékokban volt 
némi forgalom. Váltók és valuták megdrágultak.

2 órakor Báródnak : Osztrák hitelrészvény 307.10, 
angol-osztrák bank . 12.75, uniobank 210.7b, bankegyo- 
sutot 98.—, magyar hitelbank 302.—, osztrák tar 
toinányi bank 217.75, osztrák-magyar államvasui 
247.60, Károly Laios-vasut 211.—, dunagözhejózást 
részvény 400.—, Lloyd részv. 446, észak-nyugtái vasul 
167.75, elbavölgyi vasul 198.—, tramway 224.—, déli vas­
út 103.75, májusi járadék 82.05, osztrák aranyjáradők 
li.f9.70, magyar aranyjáradők 101.05, magyar papírá­
radéit 92.10, északi vasút 2455, bécsi községi sorsjegy 
142.25, 20 frankon arany 9.65*, német birodalmi mátka 
59.77. rubel 1.22$. Javult.

Bőcs, nov. 8. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehoimentesitési kötvények 10h75, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények K .• 75, öí^'i-os 
magyar földhifelintó’.éti záloglevél--.— . Erdélyi vasút. 
186.50. Magy. keleti vasút els. k. 117.—. Megy. ny. sors­
jegy 130.75. Szölödézsmaváltsági kötvények . 
6°/o-08 papirjaradék 92.05. Tiszavölgyi sorsjegy 123.—, 
Magyar 4°/o-os aranviúradék 101.05. Magyar vasúti köl­
csön 144 25. Magyar hitelbank 302.—.. Alföldi vasút 
188.—. Mag r északkeleti vasút 168.25. Keleti vasúti 
elsőbbség 9870. Tiszavidéki vaaut-r tszvény 2-18.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 97.—. 
Kassa-cderbergi vaeutréazvény 143.25. Dohány-részvé­
nyek —. Leflz6mitol0bi.nl: —.—. Temen Béga —.

Béoe. nov. 8. (Osztrák értékek hivatalOb zár- 
lata,) Osztrák hitelrészvény 307. . Déli vasút 103.75, 
ét'/o-os aranyi ár adók 109.61. Váltó Londonra 121.90. Ká 
roly-Lajoa vas”t 210.75. 1864-ea aoraj. 173.—, 1860-as 
sorsjegy 140.26, Török sorsjegy 23.—. Aogol-oeztr&k- 
bankréazvóny 112 25. 4*2°/o-03 ezüstjáradék 82 55. Osz­
trák államvaaut 247.50, 20-fraukos 9.65*. 4*2°/o-ob pa­
pirjáradék részv. 82.07. Osztrák hitelsorsjegy 182.2a, 
osztvak-magyar bankrészvény 877. Csfesz. kir. arany 
5.78. Német bankr&ltók 59.70, Elbavölgyi vasút részv. 
198.—, Bécsi bankegyeoület részvényei 98.—.Dunagői- 
hajózási-fárs.-réssv. 401. Tartva.

Esti tőzsde.
Béos, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az esti tőzsdén jobb berlini és párisi zárlati árfolya­
mokra erőteljesen javult az irány és a forgalom kül, nősen 
járadékokban vo.t élénk. — Jegyeznek: Osztrák hilsl- 
rószvény 307.70—308.60, osztrák tartományi bank 
218.50—220.50, osztrák földhitelintézet 266.50, osztrák­
magyar államvasut 247.90—248.30, Károly Laios-vusut 
211.90—212.26, déli vasút 103.90—101.30,_ elbavölgyi 
vasút 198.75—199.25, duna-drávai vasul 189 50, magyar 
gácsországi vasút 176.50, török dohányrészvény 102.60— 
103.25, májusi járadék 82.10—82.17*, osztrák papir­
járadék 97.75, osztrák ezüstjáradék 82.75, osztrák 
aranyjáradék 109 75—109.80, magyar aranyjáradék 
101.25—101.50, magyar papirjáradék 92.17*—92.37*, 
török sorsjegy 23.40—23.45.

F dra 30 percekor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 308.50, osztrák tartományi bank 220, osztrák-ma- 
gvar államvasut 248.10, Károly Lajos-vasut 212.25, déli 
vasút 104, elbavölgyi vasút 198.75, török dohányrész­
vény 102.75, májusi járadék 82.15, magyar aranyjéradék 
101.47*, magyar papirjáradék 92.35, húsz _ frankos 
arany 9.64*, márka napra 59.70, ultimóra 59.75.

Zárlat után jegyez osztrák hiteljészvény 308.90, 
ősz. ák-magyar államvasut 248.25, Károly Lajos-vasut 
212.50, magyar aranyjáiadók 101.5°*.

A 9 órai entl magánforgalomban magasabb frank­
furti árfolyamokra tartva volt, végül maradt osztrák hi­
telrószvény 309.20 után 309.10, magyar aranyjáradék 
101.60 után 101.57*.

Fraemluműrlet a béoal értéktőzsdén.
Béoe, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrész- 
vény holnapra 2—2* frt, nyolez napra 6—7 frt, 
egy hónapra 124—13* forint, három hónapra 22—26 
forint, osztrák-magyar államvasut egy hónapra 10—11 
frt, három hónapra 20—23 forint, magyar aranyjá­
radék egy hónapra 2*—3 százalék, három hónapra 
4*—5* százalék.

Magánkomatláb: Elsőrendű váltóra 4s/s száza­
lék, távolabbi látra és telepitett váltóra 4jj—4j szá­
zalék.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának táv- 

irata.) Londoni arcnykivitel és a rubcljegyek újabb ha- 
nyaiiása miatt a tőzsde lanyhán nyilt meg, bankértékek 
és járadékok rohamosan estek ; bányaériékekben nagy 
üzlet volt, később az irány nagyon ingadozott. Zárlat 
általában szilárdabb. Magán kamatláb 3|id0/0.

Berlin, nov. 8. (Tőzsdei tudósítás.) Nagyobb centre- 
mine-eladások jó hatással voltak. Orosz bankjegyek ele­
intén jelentékenyen csökkentek, de utóbb ismét javul- 
tak. Az irány alacsony árfolyamok mellett meglehetősen 
szilárd.

Berlin, nov. 8. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradék 
84.40, osztrák hitelrószvény 161.25, osztrák déli 
vasat 43.75, osztrák-magyar államvasut 104, Károly 
Lajos- vasút 88.60. Szilárd.

Frankfurt, nov. 8. (Esti tőzsde.) Osztrák májusi 
járadék 68.70, osztrák ezüstjándék 6910, magyar 
aranyjáradék 84.90, osztrák hilelrészvény 257)'8) osztrák- 
magyar államvasut 207*, Károly Lajos-vasut 178, osz­
trák déli vasul STVs. Szilárd: az orosz kölcsön meg. 
kötéséről szóló hírek jó hatással voltak.

Párté, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 
IS óra 55 percekor jegyeznek: 3°/o-08 járadék 
82.00, 4* százalékos járadék 104.57, olasz járadék 
96.80, magyar aranyjáradék 85.12, egyiptomi kölcsön 
412.50, spanyol kölcsön 73.25, török vasúti kölcsön 
15.72, ottoman bankrészvény 534.37, Rio Tinto 655, 
Szuez-részvény 2227, Panama-részvény 257.50, osztrák- 
magyar államvasut 530, osztrák déli vasút 227.60,

3 óra 4O perozkor záródnak: 3<>/0-ps járadék 
82.82, 4*°/o-os járadék 104.67, osztr.-magyar állam­
vasut 53Ö.—, osztrák déli vasút 226, osztrák földhitel­
részvény 853, franczia törleszthetŐ jára 'ék 85.92, magyar 
vasúti kölcsön 305, 4% magyar aranyjáradék 85.50, 
ottomán bankrészvény 534.68. Szilárd.

London, nov. 7. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 84|, 
osztrák arnnyjáradék 91, osztráK ezüstjáradék 69, an­
gol consolok 97.07, ezüst 43'/s- Lanyha.

London, nov. 6. (Megnyitás.) Angol consolok 97.$,
Newyork, nov. 7. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre 

400 márkáról (60 napi látra) 95, váltó Londonra 
4 84*, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 
127.25, Erie-vasút 29.25, váltó Párisra 5.23l/s-

Külföld! értéktöxsdék sárlata.
Az árfolyamok *z illet« hely erokváurok eiutnl kéetpántbeo, m»dl6n 
vagy altimára értiadSk, o «érint a mellékelt putt*» le készpénzre rifl 
mo ii'ro illetőién ultimon ortend«. A készpém-árfolyamok K-vel, emséién 
M-inel, az oltlmóra U-val »annak megjelelve. Magétól értetSdlk, ben I 
f nil ittar*milAeokhoz még a traneaktiá-KCiUégek. továbbá t midié» ti 
ultimo-drfol' arcokhoz azonkívül még e mindenkori budepeetl prolonliedi 
tételek ii flziimlUiba voendfik. A «-gal jetiit Utttik e bndipeiti tíwltn 
nim iegyeititnok. Atezámltmi árfolyam 100 mark* visit 18 Bt <0 ki 
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BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 8. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

New-Yorkból jobb liszt- és búza árfolyamokat jelentet­
tek és az angol piaczokró! is szilárd jelentések érkez­
tek. Ennek következtében ilt is megszilárdult az irány, 
de az üzlet még sem élénkült. Köttetett: Búza tavaszra 
8.89, 8.85, 8 86, zab tavaszra 6,08—6.06 frton, to­
vábbá jegyeznek: Rozs tavaszra 6.61—6.63, uj tengeri 
5.53—6.66 frton.

Délután jelentéktelen üzlet mellett búza valamivel 
gyengébb, tengeri pedig valamivel szilárdabb volt. Búza 
tavaszra 8.86—8.86, tengeri május—júniusra 6.64— 
5.55 frton köttetett. Egyébb inkább névleges: Rozs ta­
vaszra 6.62—6.66, zab tavaszra 6.07—6.09 frt.

Kc3» áruból nehány ezer métermázsa árpa adatott 
el kivitelre, egyéb czikkekben pangott az üzlet, csakis
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llsxavidékl v. elsobbs. kötvények, . S
Vólló bécsiulaoxra . .......................
•w^/poifOldbltelintéietliÜoglevóI, . S 
Mi.gyarlesiánutoló és péniváltó^auk S
Magyar lütslhank. , .......................... 0
Magyar jeliálog-bank , . ... H
Magyar eres. oank . . i , . j|

KfiLFÖLDI ÍBÜTÖZSDÉÉl
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Trteast, nov. 7. A ozukorpiaoz valamivel javul i 
centrifugai pilé kész áru 19—19} forint, — Kávé vet*
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lozotlan. — Szesz, kész magyar áru 13—13f frt, 
oláh 13 forint.

Hamburg, nov. 7. Petroleum helyben 7.80 deczem- 
herre 7.80 márka. Szilárd.

Hamburg, nov. 8. (Kávé.) Santos good average 
novemberre 72}, deczemberre 72}, márcziusra 70}, má­
jusra 70} márka.

párt«, nov. 7. Nyers ezukor 88° kész áru 33} 
frank, nyugodt, fehér ezukor folyó hónapra 36.80, 
deczemberre 37.10, lanyha az első négy hónapra 
37.80, márcziustól négy hónapra 38.30, finomított 
készáru 105}—106} frank.

gondon, nov. 7. Búza nyugodt, angol változatlan, 
külföldi szilárd; zab emelkedő, orosz } shillinggel 
drágább: liszt nyugodt, szilárd. tengeri és őrölni való 
árpa igen tartott, malátaárpa renyhe. — Repczeolaj 
op.25. — Uj tengeri folyó hónapra 24.75, október- 
novemberre 24.50, november—deczemberre 24.50. — 
Felhozatal : Búza 76,410, árpa 31,010 zab 108,260 

Az időjárás: hideg.
• Bréma, nov. 7. Petroleum helyben 7.76 márka.
Szilárd.

leewyoi*, nov. 7. (Kávé) Rio vagy Santos MI. 
j-ámu deczemberre 13.30, májusra 13.15 cent.

Hewyork, r -v. 7. (Kabelüürgöny). Gyapot Newvork- 
ban 9.7.s> Neworleansban 07/i«, februárra 9.90, már- 
eziusra 10, Petroleum finomított 70° Abel Tost 
fiewyorkban novemberre 7|. Philadelphiában novemberre 
7:. Nyers petróleum 6Jj. — United pipe line cer­
tificates 86f. Liszt " 90. — Piros őszi búza helyben 
jjvi cent (= 10.25 frt), novemberre 111} cent (= 10.18 
forint), deczemberre 112} cent (•= 10.32 frt), májusra 
jtp: cent (= 10 98 forint), 100 kilúnkínt — 
Tengeri 50}. — Czukor Fair refining i‘ .scova- 
dos) 416 ie- — Rio kávé 15V<. — Zsir (Wilcox je­
gyi)) 8.90. (Fairbank i egy ti) 8.90. — Gabona fu- 
verdij-imperial quarterkint Eszak-Amerikából az an­
gol kikötőbe és az izekkel egy magasságon fekvő 
kontinentális kikötőkbe 5 cent (= 1.19 frt 100 kilókint.) 
— Napi felhozatal gyapotból 86,000 bál.

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

ökörhus 100 kilogr. . . . 
Tehénhus « « .. .
Bivalyhus « « . . .
Borjúhús « « - . .

Budapesti húsárak.
Budapest, nov. 8, 
. . . 38—45 forint. 
. . . 33—37 «
. . . 32—35 «
. . , 47—56 e

Marhavásár.
Bndeneet, nov. 8. (Braun József és fiai ezóg jo" 

lentóze az Egyetértés számárai. Felnajtaiott: 1183 
mag' ar ökör, 812 magyar tehén, 748 szerbiai ökör, 
lő szerbiai tehén, 37 bivaly és 41 bika, összesen 
2836 vágómarha. — Eleintén felhajtásra 2300 volt je­
lezve ebből folyólag a vevők napvon élénken vettek 
részt " vásárlásban, késcob még 400 érkezett a vásárra; 
az üzlet azonban a vásár végéig kedvező irányzat mel­
lett meglehetős élénk hangulatban gyorsan honyuliltn- 
toti — Az egységi árak ió minőségüknél 1—2 írttal 
emelkedtek méterm&zsánkint. — Következő árakat
Íveltünk elevensuly - mérték szerint: 
éminöségü magyar hízó ök­
rökért ........................................

je-

frlól írtig
Középminőséau magyar ökr^V

24ért.......................................... 19 «
Magyar tehenekért...................... 17 V. 19
Szerbiai ökrökért............ 17 « 25
Bivalyokért ................................ 15 V lti
Bikákért .....................................
métermázsánkint

20 « 24

J fővárosi vásáriqazqatásáq hivatalos jelen­
tése szerint a mai marhavásáron állott 3046 nagy és 
890 apró marha. Ebből eladatott:

64 darab bika dbja
1916

36
1041
390

ökör párja. . . 
bivaly párja. . 
v. telién párja 
borjú dbja . . 
bárány párja 
birka »

80 -160 frt 
160—290 a 
110—150 « 
110—170 « 

17—26 «

Bivalyt vásároltak: Weisz Jónás 3 dbot, Vizy 
Antal 2 dbot, Szarva^sy J. 9 dbot, Horner J. 3 dbot, 
Reich Jakab 4 dbot, Zwillinger J. 10 dbot.

Juhvás&r.
Budapest, nov. 8. (Braun József és fia ezég jelen­

tése az Eqyetértés számára.) Felhajtatott 1780 birka. 
— Miután ma sok vidéki vevő vett részt a vásárlásban, 
ennélfogva az üzletkötések kedvezőbb irányzat melleit 
folytak le, mint a múlt héten. — Következő árakat je­
gyeztünk:

Magyar birkákért ... 6 frtól 12 írtig 
Német birkákért ... 6 »13 »

páronkint.
Magyar birkákért ... 26 krtól 28 krig 
Német birkákért ... 27 a 30 » 

kilogrammonkint. (Vágósuly szerint.)

BORÁSZAT.
,* Flllokazera. Nógrácivávmegye Felfalu. Szécsény 

1a Kékkő, Abauj-Tornavármegye Felsö-Kovaj, Uer- 
nád-Szurdok, Felső-Kázsmárk és Kápolna, Zem-

plénvármegye Bernád-Jtémeti községének szőlőiben 
a fillokszera jelenléte megállapittatván, a nevezett köz­
ség határait a Rildmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
m. kir. miniszter zár alá helyeztetett.

NAPIREND: november 9-én.
Naptár: Péntek. —• Róm. kath.: Tivadar vt. — Prof.: 

Tivadar. — Görög-orosz: (október 28.) Terene vt. — 
Zsidó: (Kiszlev 5 ) — Nap kél 6 ó. 68 p.. nyugsz. 4 
ó. HO p. — Hold kél 12 óra 47 p. d. u., nyugsz. 9 ó. 
47 p. este.

Belttgj-minlsater fogad déli 12—1.
Köimnefca- ós köalekedéettgyl mlaloater fogad d. u 

2 órakor.
Horvát mlnleater fogad d. e. 10— d. u. 2.
A fővárosi kösápltési bieotteág ülése d. u. 6 órakor 

(uj városháza.)
Ox’ss. iparegveetilet pénzügyi bizottságának ülése d. u. 

n órahor.
A terméezettndományi társulat estélyei muzeum-körut 

4. sz. este 6 órakor.
VII. kér. vendéglősök értekezlete d. u. 4 órakor. 
Zenetanárok or«», egyesületének Wagner-estélye este 

fél 8 órakor
Hoiai termékek állandó kiállítása a kereskedelmi 

mneoumban. Városligeti iparcsarnok. Naponként d. e. 
9—12 óráig és d. u. 3—7 óráig. Vasárnap és ünnepna­
pokon d. u. 20 kr belépti dij. különben szabad a belépés. 

Nemseti «ameeuaa: régiségtár d. e. 9 d, u. 1.
Országos képtár az akadémia palotájában d. 0. 9—d. u. 1 
MUfestészeti sorsjáték nyeremény tárgyalnak kiállí­

tása a kereskedelmi nmzeurnban d. e. 9—12 és d. u. 
3-7. Belépti dij 20 kr.

Ríitienkl iparmaaonza a kerepesi-uton (Beler.nay-kert 
nyitva d. c. 0-től 1-ig d. u. 3—6.

Orsi, tanezormnzoam a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6. 

Vöröe-kereszt-egyloti BrzHébot-kórház (Budán^ Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek meglátogatha­
tott d. e 9—11, d. u. 2—5 óra között, a III. osztályon 
levő betegek d. 11. 2-4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Akadémiai könyvtár d. u. 3—7-ig.
Mnze ml könyvtár d. e. 9-től d. U. 1-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u 4—8. 
Állatkor* nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat a hív. lap nov. 8-ki ezám&ből.
Arverésak a fővárosban. Schwarcz 1 ál 351 írtra 

becs. ingós. nov. 8. (Bécsi-ut 140. 143. sz.) Mundler 
Mihály 656 írtra becs. ingatl. derz. 17. Budapest. Dű­
li ász Jakab 794 frtra becs. inpós. nov. 8. (gyöngytyuk- 
utcza 7. ez.) Krausz Vilmos 520 frtrr. becs. ingóa. dov. 21. 
(rózsa-uteza 52. sz.) Mandel Jenő 1807 frtr«. becs. ingós. 
nov. 19. (Koronaherczeg-ulcza 9. sz.) Carl Landshoff & 
Hessel 880 márka 69 fillérre becs. ingós. nov. 9. (yáczi- 
körut 56. ez.) Vczelka Venantó 886 írtra becs. ingós. 
nov. 9. (Csengery-utczn 59. sz.)

Árverések a vldó.'ion. Morits Julianna 5384 fiira 
becs. ingatl. nov. 26. Szomba'holy. Zalán Antalné 6405 
frtra becs. ingatl. de ez. 12. Gálszécs. Dunszt Ferencz 
2366 írtra becs. ingatl. 1889. febr. 8. Kecskemét. Lu- 
kits Mária 3420 frtra bcvS. ingatl. decz. 15. Temesvár. 
Piszarovits György 3411 frtra becs. ing; i. 1889. febr. 
12. Kagy-Kikinda. Berzenczei István 6236 frtra becs. 
ingatl. nov. 28. Örroónyszckcs (Vízakna). Sáfrán Mihály 
720 frtra becs. ingatl. 1889. febr. 9. Kecskemét. Nagy 
József 241 Írtra becs. ingatl. nov. 27. Kis-Uroszka Léva. 
Thalheimer Lajos 897 irtva becs. ingatl. decz. 11. Tor­
zsa (Kula). Grcnc János 422 frtra becs. ingatl. nov. 29. 
Kap -Kata. UH'an István 891 frtra becs. ingatl. decz. 6. 
Nagy-Káta. Laró Petényi Zdgmond 20314 frtra becs. 
ingatl. nov. 28. Nagy-Szöllös. Veikéi János 194 frtra 
becs. ingatl. decz. 5. Nagy-Kát a. Rajkovics Alexandra 
4480 írtra becs. ingatl. 1889. febr. 9. N.-Kikinda. Bér- 
ze.iczey István 5200 forintra becs. ingatlan nov. 28. 
Vízakna.

CoőúnyltóB. Gubicz László budapesti lakos ellen. 
Csüdbiztos dr. Wotzel Gyula törvényszéki biró, tömeg- 
gondnok Táncsos Miklós, helyettese dr. Ivleir. Ignáez 
ügyvédek. Bej. batáridő decz. 18.

CsődmegBzünietén. Dimitriovics István újvidéki la­
kos ellen.

Pályásatok. A budapesti kir. K: -ponti dij s illeték­
kiszabási hivatalnál egy II. oszt. pénzügyi fogalmazói, 
— a Kraasó-Szörénymegye területén működő adófcl- 
iigyclőségnél számgyakornoki, — az újvidéki kir. tör­
vényszéknél irnoki, — a szogzárdi kir. tvszékbez aljegy­
zői, — a kőszegi kir. járásbiróságná1 irnoki, — a sze­
gedi börtönigazgstóságnál Il-od oszt. börtönőri, — a 
kolozsvári in. kir. pénzügyi tanácsosnál 111-ad osztályú 
számtiszti, — a sándorbézai m. kir. posta- és távirda- 
igazgatóságnál postamesteri, — a szászkai m. kir. postá­
vá távirdaigozpalóságnál postamesteri, — a felsö-liszov- 
nyiki m. kir. posta- és lávirdaigazgotósá.pnál postames­
teri állásra.

Szerkeoztői üzenetek.
Magyar egylet tegja, Ke’v York. A népszinházi 

pályázatra vonatkozó kérdéseire- a következő felvilágo­
sítást adhatjuk : Ad 1. A pályázat eredményének kihir­
detése, tekintve a pályamunkák uzámál, köriilbelől négy 
hónap múlva, íebruár-márcziusra várható. 2. A kiadási 
jog természetesen a szerzőé. Hogy a kiadó mit (izet 
érte, azt a kiadó fogja megmondani a szerzőnek. 3. A 
nyertes mii rendszerint az elfogadás után pár héttel 
(színre kerül, ha különös akadályok nem jönnek közbe. 
4. A dalokról magának a szerzőnek kell gondoskodnia, 
illc'őleg az értök járó tiszteletdijat fizetnie. 5. Minthogy 
minden jog a szerzőé, tehát a vidéki színpadoknak is 
csak ö, vagy megbízottja adja meg az előadási enge­

délyt. — B. H., Szeged. Ajánlatát nem fogadhatjuk el.
— L. L., Budapest. Ki egész tankönyv-monopólium 
kérdés egy felöl a dolog nem értésén, más felöl a szü­
lők jogos panaszán a tömérdek könyv csere-bere miatt 
alapszik. Ügy vagyunk 0 kérdéssel, mint Des-Cartes a 
görbe bottal, melyet a filozof szerint úgy egyenesítünk 
ki, ha ellenkező irányban görbítünk meg. Csak hadd 
fújják föl tehát mentői nagyobbra a tankönyv-monopó­
lium kérdését, annál biztosabbra vehető, hogy a gya­
korlatban simán üt ki a dolog. A közoktatási tanácsnál 
pedig épen nem azt az alakot öltötte a dolog, mint ön 
véli. E részben a középiskolai tanáregyesület közlönyé­
nek legközelebbi szárna alapos felvilágosítással szolgál.
— C. K., Budapest. Kérjük szives felhatalmazását 
az ismert ügyben. Névvel értékesebb a különben is be­
cses közlemény. — B. B., Kismarton-. Az érdekes 
czikket, mihelyt terünk engedi, felhasználjuk. — K. J., 
A.-Kubin. A kérdés nemsokára szőnyegre jkerül ná­
lunk, akkor a beküldött czikkre is reflektálunk. — H. 
Gy., Beszteroze■ A könyv kiadóhivatalától a napokban 
hasonló kérelmet kaptunk, a könyvet azonban mind e 
napig nem láttuk. Kérjük értesítse erről a kiadóhivatalt, 
8 hu a könyvet megkapjuk, okvetlen ismertetni fogjuk. 
Akkor „felhasználjuk a küldött dolgát is. — 2965. s*. 
előf. Ön szemünkre hányja, hogy mi az olasz vörös­
kereszt-sorsjegyek e hó 2-dik húzásának eredményét 
mindeddig nem közöltük, holott a többi lapokban már 
4-dikén volt közölve. Mi nem figyeltük meg, mikor kö­
zölték a többi lapok, da ha csak 4-dikén közölték, ak­
kor mi megelőztük őket, mert az Egyetértés külön 
távirati tudósítás alapján már közvetlenül a húzás 
után való napon, azaz 3-ikán közölte az ered­
ményt, mint az illető számból, ha még megvan önnek, 
meggyőződést szerezhet.

Lnmpert J. Stolgnhi*
Polaeiek T. S.-Toriin 
J06 P. Hnék 
B/.iligyl L Hikes 
Bucker M. Heves

Tigris szálloda.
June K.-né Srt-Endre 
Kimer A. Miskolci 
Schwort J. Döbling 
Négy K. Komircm 
Szépe J Qolambok 
Berger J. Venptim 
Bznmcr A. Bíce 
He eoker S Frankfurt 
Müller J Holtendorf 
Svobode . Hüllőin 
Touteoh M. Br.it»G 
Boedáno-icf E, ErdíW 
HaTgai S Erdéiv 
Bdnfy A. Erdély 
Torovics E Bice 
Pnlllzor K. Becs 
Weiner J. Béc»
Mi hofer J. Réce 
Belchonfeld 8. Béei

Hungária szálloda»
Gr. Marciiéit! A. Pírig 
tir. Kinek» E. Bécs

Gr, Chenletky L. Bice 
Friedmann F. Bély 
XV'leior C. Riga 
Wlllnmeke M. Gnainina 
Endrényi M. Szeged 
Sondleln i, Pozaony 
Coppel 0. London 
Tamburin! F. Pirié 
Leonard* P. Pétcrr&i 
Dteseoir E Pária 
Bayer R. Párle 
Dr. Falk B. Zégtáb 
Haney P Miskolci 
Stern F. Bice 
Kaiser J. Temeevir 
Ploea M. Lipcse 
Aseael J Arad 
l.lohtenshln H. Berlin 
Singer D. London 
Niemann A. Hannover 
Birkenlold P. Buroszló 
Wekz E. Temeevir 
Stern M. Pécs 
lleipert J. Sera 
Hübner K. Prága 
Stern D Bice 
Plok E. Becs 
Beer A. Becs 
Brach Gy. Béc* 
Faecbkn J Uóos

130t* I. Budai Orpheum, «tN
Széchényi szálloda, II., l&nczhid-utosa 12. az&m. 
Mr. Leon a fólülmulhatatlan kautsukember fellépte. További 
Pusztai Olga kisasszony magyar-német dalénekesnő, Wel­
ser Franczi dalénckesnő ScliBpI Jozefina, Gärtner 
Bertha, Grtlbl Gnsr.ti, Berthold kisasszonyok. Kairo 
asszony; Kairo Alb„ Gomellinl Károly, Werner Ödön 
rendező, Rudolf József karmester urak, a hires Mr. Mouzon 
indiai jougleur, betanított élő galambjaival Loulson k. a. 
segédlete melleit. Nagy zene «h ének qnodllbet. Elő­
adja az összes művészeti személyzet. Kezdete 8 órakor. 
Keservólt helyek. — Szabad bemenet — Tányérozás nem 
szokás. Előadás után rendes kávéházi árak. 8058

Időjárás
a m. kir. meteorologiai központi intézet távirati 

jelentése 1888. november 8. reggel 7 órakor.

Felelős szerhesztő:Caá.-volaiihj Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda 

az Angol királynéhoz.
Gr. B'eda L. Szabadka 
Gr Zedwitz U. Morovány 
Gr Khevonhüller R. Béoa 
Gr. Chorlnizkv J Szomeréd 
Gr. Dee’-wfl;,!'. Pozaony 
Br. lladvár-«zky 0. Sa óhaza 
Br. Fv.neloia F. Pária 
Hön-'T J N.-BecaketeV 
Zeyk D. Erdély 
Mrnáey 0. E;»r 
Vojnile J.-né SaabadV*
VVoninger F. Prága 
Fiament H. Pária 
l?i-edü* J. M.-Ovár 
Goldschmidt S Prái, 
l.utnw*zky J. Béc»
Gillwvld J Béca 
Kobn S Béc*
Grimm G. Réce
Glücke thal Zs Pn'chenborg
Llchtenberg M. f ipoavír

Vadászkor! szálloda.
Konkoly M -né Tol#
Vigyázó R. Pake 
Fogarasay Oy. Sop: n 
OyíirVy L.-ne Kölesl 
Kurzweil G. Pozaony 
Kund F. '“opron 
Sorger 6. Ezrek 
Koblner A Béc*
Tür'-l L Bice 
Kleiüfeld Gy. úegeniburg

Nemzeti szálloda,
Dr Haynald L. Kaloo*»
Pogr#nyi J. Ekei 
Gzabalay K. Trendén 
l)r. Volikorn A. Kalocea 
Lite S. Erezi 
Zieder J Süllő 
Talllán J Béca 
Grünfeld A Béca 
Wexler S. Miskolc,
Aran» J PEohlarn

Aranysas szálloda,
Vojnlts A. Szn1 -,dka 
Szabi A. Orli 
Bnohbaner L K -Maiéi 
Márton M -né Jéaikiecr 
Polgár L. PHL'ozeóny 
F jós J. S -A -Ujhely 
Ugró K. J.-ApMi 
Dr Deér E Aszód 
Jnhász S.-néKco»keri6t 
Kun Oy né Kecskemét 
Churin A.-ró Aszód
Holzwarth-Frohnor szál,

Maurer V, Brosaó 
Stern G» N.-Várad 
Doby L Caákvár 
G-rbi-r F. S -Tarjún 
Ziel J B.-lljholy 
Ormáé F Debruozea 
Fisch»? .1 Béos 
Sarcill; F.. Boci 
Neumann H. Dics 
Haa- S Uéci 
Roth N. B m 
(irünwild 3. Párkány 
Pfeil M. Danzig 
Müller S. Unkaroat 
Saner J. Landakron

Fehérhnttyu szálloda.
Kiorn E T-Györgye 
Landler M. t.cvi 
Szűr* N. Kalocea 
Bendy S. Préga 
Fehér M S -Tornya 
Breuer L. Sórbogárd 
.Szántó L.-né Udvarhely 
Győré J. K •" ’.ékely 
Ctillag D. Cegléd 
Fis-her E. Czeglcd 
ticclcnfricd J occi 
Czucziió Czegléd
Schmidt Orient szálloda,

Stokkor A. Keaztholy 
l’o* :nr J. Z -Gülács 
lliic. nbors J. GySr 
Bay J Eazók 
Satkady A. Arad 
Varga B. Arad

Szőke J Gy.-Fohérv6t 
Szabó K. Arad 
Dr. Kopányl D. Gyöngyöl 
Zákovszky G. Medgree 
ZeufTa A. L.-Bzt MÍklói 
Kohn L. Béca 
Roller K. Nidaid 
Rauohvogor S. N^ESr 
Beoker B. Béca 
Auer 0. Béca 
Lo enni J. Temesvár 
Raiohmann A. And
Magyar király szálloda.

Dnnyerezky L. 3zt-Tamáe 
Weinberger A. Fegyvernek 
Cihák L, Nepomuk 
Kálmán J. N. Ladány 
F.laner E. Köln 
Magéi A. Ó-őr 
Kindl K. Bica 
Tóth J. Szerencs 
Prager Za Keezthely 
TrUner K. Bice 
Irilt A. Makó 
Süllő A. Berlin 
VeigUtock Ze. N.-Atád 
Schroder K. Crefeld 
Billiier F. Belgium 
Weinberger J. Z. Egerezeg

Két korona szálloda.
Bzegedy A. Erzaihetvároi 
Jovanovlce V. Slakonicza 
Lbvinaer A. Lakihegy 
Zeltvir J. Ny -UJfalii 
Meta J. Zomuor 
Rleemayer A Paks 
tgl J- Petervárad 
I*iay J. Erdély 
Stir. J. Érdél—
Pakey J Kér-kémét 
Szakái M. N -Körös 
Zsoldos J Szerte 
Nlko loa V. Szerbia 
doles I Szerbia 
Werner H. B-ca 
Kaofmann A. StlrU 
Dörfler K. Stlrla

R.mnonh szálloda«
StVAnyl K. Eperjes 
Vcnlao J. Kéménd 
Ti lei K. M -Bodzia 
Neuechloet F Gerand 
Küche J.-né Pilla 
Tulok B. .'Arrir 
Róoz P. N -Bénya 
firnuaup A. Szeraiovó 
Lózár E l.lppa 
Anto ovlce C Lippa 
Milánkovlce T. Kapoarir 
Grflech W. Ő-Betee 
Koszlka T. Oáoe 
Dr. Seb K. Pice 
Lőrinczy 0. Zllah 
Csira E T -Újlak 
Ragályi L T.-Füldvár 
Kheinezky .• Sólymos 
Habik A.-né Pária 
Pop A Keszthely 
Sllmák A. Knsaa 
fiaezler K. Lippa 
Bohne lor K Loeoncz 
Kohn A. Pibrari*n 
Somogyi F. M -Szi'it 
Grossman .1 Béca 
Prücklor J. N -Maros 
Röieler M Berlin
Walter Fehérló szálloda.
Győri A. Ugocea 
Tunnor L. Oroaháza 
Horváth A N.-Kanizsa 
Feceke P. Jáezbnrény 
Horváth J Debtccicn 
Dr Barta T. Esztergom 
Dr Pull J. Si'jtör 
Dr. Bauer M Bécs 
Rozcnvreig 0. Szigetvár 
Fehérvári F. Vorcecz 
Dr. Kimakovics 0 Szerajeto 
Dr Stumpf J Prága 
Madarán ti. Kofsa 
Komáromi Sz. Halvan 
Mllkovioh 8. Szolgaegyház 
Konyari k. Csaklornya 
HoíTer M. Dics 
Seiber Zs. Kecskemét 
Garay E- Selmeczbánys 
Hubs A. Gyöngyös

Elbái tali névsor» 1888, november 8,
Suhnl J. 70 6 tüzelő 111. k. paeeirtn-n. 11.
Böhm S. ’ ó. ügynök I. VII. k latván-tór 7.
Zurihnlcrki E -2 é bádogoa Vörflsmarty-u. 61.
Fischer C. 12 é. tanuló VI. k. Tcróz-kfltut 4.
Stoller M. ?« é. magánzó VI. k. Itomnltzcr-u. 19.
Sállal E. H é. hiv VI. k. viczi-kiirut 1 •
Bulyik Schade M. Rf. 6. magánzó VTU k. tem.dom-n. 19.
H-gyvári Ceonnik T 98 é. hiv neje Vili. k, Ktrepesi-Ot 68,
Weiner R. ír, e tanuló mező-u. 7.
Hahn k. 52 á. kerotk ó-u. 3.
Bíró \ú. I* é. molnár V. k. véczi-ut 1550. 
t'r.li* J. »* á. czipéat Vöröcmariy-u. 63. 
htllnkovis« Za ■ é kiltizönö uiről 
Linharl *1 p.elitiizt l VII. k. dohánv-n. 81,'
SchlSng.: J. 6. hordár tia VII. k. Almáasy-tcr IP.
Sít jer J. »8 ó. bérkocela IX. k. púva-n. 7.
Oar-V. J. ük r. aazteloa IX k. Fcrencz-küriit 19,
IGzoa F. ’8 6 lakntoa útról.
Taricii L. »7 é. poatallezt Vili. k. Mávia-u. 47.
Haas A. 41 c, kéményseprő II. k. csologány-u. 46.
Neumann Pacz R ó. fogl. nélkül erdősor H.
Donok M. 75 ó. aazlaloB aziv-u. •>.
Rlker K. SS S. ezijgyértó IX. k. Fer«ncz-u. 25.
Senner J. 67 oezt. VII. k. hárefa-u. u.
Bcrgor T. 32 é. »rabó vili k. kander-u 31.
Sicher A. 60 é. hordár VII k. IHauzál-u. 85.
Kandúr A. 87 é hajcsár-u. 1671.

SZÍNHÁZAK ésMULATSÁGOK.
NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b. 233. Havi b. 9. 
Budapest, november 0-én.

Figaro házassága,
vagy: egy napi bolondság. 
Vígjáték ú felv. Irta Beau­
marchais. fordította Paulav. 

Személyek •

Személyek:
Szilágyi István Szirmai 
Manó Gergely Horváth Y. 
Paltantyus V. Vidor 
'"riiuhut Amsei Gyöngyi

rÁrtényiné 
Bessenyei M. 
Borán d 
Hunyadi 
Blaha L.

Almaviva
Rosina
Figaro
Zsuzsi
Marczelinc
Antonio
í'anchel.t«
Cherubin
Bartholo
Bizilio
Don Gusman
Törv. jegyző'
Ajtónálló
Pedrüln
Pórfiu
Szolga

Horváth
Helvey
Benedek
Vizváriné
Szathmáryné
Szigeti Imre
Tolnainé
Nagy I.
Újházi
Gabánvi
Vízvári
Sántha
Tótti
Faludi
Dezső
Tapolczai

Szili 
Régi 
Náczi
Bnna Sándor 
Pákay Magda 
Gátugró János Makó 
Kolofnnt Mihály Ferr cti 
Polgármester Halazz 
Vizsgálóbíró 
Dana János
Felesége
József
Félesége
József
János
Bana Eszter 
Pösze 
Nagy 
Kiss

Tirnovai 
V. Kovács 
Béni I.
Imrei 
Lévai B. 
Visnitzki T. 
Svinter H. 
Nemeskoi II. 
Erdősi I. 
Enyvári 
Marton

Kopolya János Markos

Allcmások Lég­
nyomás

Alin-
mérséklet Széllánya és 

ereje Felhőzet Csapt­ák mm

R.
*

Sopron 765 — 66 E 2 0
•Iagyar-Óvár_ 68 - 80 R 3 0 — 4Trcncsén . . 63 — 7.0 Z -1 2
Sehnecz ___ 59 — K 1 0
Korpona ... _ 63 — 7,9 ENY 2 0 — r
Beszterczebánya 60 — 86 — 1 _ 4]
üudnpest_ . 62 — 6.0 ENY 1 0 T*Szolnok..............
F-ger 63 — 74 EK 1 1 i
Denreczen ........ 62 - 77 E 2 4 ti
Késmárk ......... 66 — 86 E 4 2
Uj-Tálrafüred ... 65 — 120 — 8 _ 7* *
Ungvár ... . 60 — 69 ENY 1 5 _ u
Szatniár _ 60 - 42 ENY 2 4 _
Nagyvárad ._ — — — — — 7
Mármaros-Sziget 58 - 16 D 1 4 —
Ko ozsvár........ 60 — 2.9 NY 1 * _
Nagy-Szehen ... 58 — 18 D 1 * 6
Orsóvá . 61 — 1.6 K 2 X- 18 Xi i
Temesvár _ . 64 - 3.6 ENY 2 X- 6 -1
Arad____ ... 62 - 6.9 ENY 3 X 2 1 j
Szeged___ ... 63 — 88 E 1 4 2 •*| .
Pancsova _ 62 — 20 E 2 X 22
Keszthely ..._ — — 67 — 0 Xj
Csáktornya _ 64 - 44 EK i 4 10 jl
Zágráb_______ 64 — 24 4 10 fi
Fiume____ . 61 + 03 E 3 1 2
fíécs_ 66 — 6 3 E 2 0 — 4-
Prága------ . 65 — 6.2 DK 1 - tő
Ivrakó . _ 64 - 94 ENY 1 4 ]
Lemberg _ .. 62 - 7.9 E 1 4 rBregenz ___ 63 + 0.6 — 4 6
Salzburg „ .. 85 — 2.0 F.K 2 m •
Grácz ___ 65 — 25 DK 1 4 Ti
Trieszt___ ... 68 4- 1. DK 4 6 1 1-
Poln... — ... 61 + 84 DK 1 2 a 3:
Abbázia _— _ — 7
Lesma____ 68 + 80 I — 1 TT
Kopenhága _ 67 4 16 »V 4 3 I"
Stockholm ........ 67 + 09 E 3 4 1
Szt. Pétcrvár ... 59 - 115 E 1 X 4
Moszkva _ . 68 — 16 C — 1
Varsó____ _ «1 - 81 NY 2 4 _ '
Hamburg __ .. 67 - 43 — > m
Dcrlio ... _ 67 - 4(1 E 2 ! E5 —
Műn hen _ . 63 - 04 DK 2 4 Cm 1U
Stornoway 58 + 6.6 D 6 V 2 mm
Stilly szigetek 50 + 12.2 DK 7 ? 4 rPáris_______
Nizza ______ _ _ _ i - T
Florencz ___ 60 + 7.6 K 2 3 1 4-
Róma ... . 60 4 112 ENY 1 B
Odessza ... .1. 69 - 71 EK 2 4 _ •É -
Konstantinápoly — - — 1 — — 4:.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 10-én.

111. Richard.

M.KIR. OPERAHÁZ.

Budapest, november 9 én. 
Az operahús sárra. 
Holnap, november 10-ón. 

Provost H. vendép játék Aval:
Teli Vilmos.

NE P- SZÍNHÁZ.
Budapest, november 9 én. 

Blaha Lujza asszony mint 
vsvdég.

Magfluaka öröksóge.
Eredeti népszínmű daiokka' 

4 felv. Irta Abonyi L

Zsongor 
Özv. Barcslné 
Pistike 
Lidiké 
Sipos
1- ső pand .r
2- ik » 
Városi szolga
1- ső fuvaros
2- ik » 
Hajdú

Izsó
Szőcs K. 
Turchányi 0. 
Boraiul K, 
Kárczisz 
Kosa 
Kopácsi 
Fodor 
Füredi 
Horváth 1, 
Dajka

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 10-én.

A bcllcvillái SBÜB.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 9-én.

Kabale und Liebe.
Szomorujálók 6 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Budapesten a mellőző nap legnagyobb hőfoka -f- 2' 
legkisebb = — 7° Cels. A légnyomás a tengerszinre van át­
számítva. A szélirány jelölése : E =-= észak K kelet- 
I) = dél, Ny "= nyugoL Felhőzet: 0 = eg> zen derült, 1 
— többnyire derült, 2 = részben felhős, 3 többnyire 
borult, 4 — egészen borult; $ eső: >jí *= hó, e — 
köd, R =• zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás kissé emelkedett, Polában 8 
mm. A minimum (46 —60) a Biscaya öböl, a maximum (76 
—76) Skandinávia fölött terül el. A hőmérséklet kissé síi- 
lyedt.

Kilátás : Gyenge szelek, változó felhőzet, helyenkint csa­
padék, hőnövekedds.

Vízállás, 1888. nov. 8.

A folyó neve

Duna

Igazgató: S 0 M 0 S S Ar K A R Ö L Y.
MagymttízS-uteza H* sz= alatt.

Kezdető */*S órakor. 7956
Ma föllépnek : Steehiug kitűnő erőmüvész-psoport.Turlc- 

Tarle Nuvebuvr komikusoknak a trapézon, valamint 
IlliSH Viuc-i.it angol éne-es- és láaczosnőnek. Továbbá 
Lc« »oeura Melwuello«, a kitűnő hegedü-müvósznó'k ; 
a gyors torzképrajzoló- és liba-idomitók Mr. Ed. Ki chard, 
Orosz-* Cilii k. a. német énekes- és tánezosnő. Mr. 
Slomun, madárutánzónak. Még csak rövid ideig a birneves 
Braci-Trio, Misa Lucic, trapézmüvésznő és Strauss 
Elza, hangverseny-énekesnő; Mile Aida Chne, Kis« 
Juliska magyar dalénekesnő. Mr. Schenk énekkomikus, 
valamint a bécsi duettisták Schwab és Lichtenstein.

Szamos
Bodrog

Maros
Béga
Dráva

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb ae Egyetértés szeptember 7-dik< 

számában.

•xrxss'.&BSXsaBxvzsKw.—-^rr -w—I..-' — - ■ -  * ------------------------------------- ------------------------

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 8.
F aj Irányzat euly

hoktolit.

leo kilogramm I Minős. I 100 ki'ou-rarais 
ára j súly | Sra 

~Wn~lrtirT'''k’olit n>T¥~' 'irtiT

Bánsági__________u) I szilárd

Ti‘zavidéki

PeitTidtki -----------

MaryaréezakvidckL- <

7.86 
7 95

7 75
7.85

75
77
79
81—.-- 75 —
77

7.95 79 7 95 8.-
8 05 61 8 05 8.10

75
77

7.90 79 7.90 7.95
8.- 61 $■— 8 05

75
77 —

7.95 79 7.95 8—
8 05 81 8 05 6.10

75
77

7.93 79 7.95 a -
S.Oü ■1 I 8.05 8.10

75 —.-- 1 —•*1 77
7.80 79 1 7.h0 1 7.65
7 í»o 1 61 7.1)0 1 795

Gabona ó vagy uj Irányzat Faj

Zen___
Tengeri
Kile*
Képoarla-r-pcze__________ _ uj
Báasáyt repeze__________ ó

tzilárd

i7.il ird

takarmány 
égclnl vald
eerfőzdei

bánsági
másnemű

Min őü égi

Különféle
terményeit

Heromag__

Repczeolaj —

Lcnmazolaj___
Olajpogácsa __
Disznózeir—_ 

Szalonna ____

Irányzat F aj

100 kilogramm
ára

«ktohterk. írttól J2ÍL.

70 -72 5.80 5.R0
60—tU 5.60 6—
62-M 6.85 7.25
81—68 7.75 8.9Í)
Ó9-41 5.10

75 5.7-1 176
73 5 65 5 70

nélkül 5.2Ó 5.50

• 1 *1
 1 -.-

Sta

Bura csendes tavaszra 838
5

jul.—aug.-ra 
"máj—jnn. 1888.

«»•!, 6.28 *.§
J Zab tavaszra 3 5 GO 8

Ká r.rv/e aur.-erent

Fnm'U — 
Szilva-----

határidő..

Szilva-lz

határidő™

Dió.

Viaezk

cundes

szilárd

csöndes
szilárd
lanyha

csendes

szilárd
csendes

Luw.anu magyar-----
Francai*---------———
Olasz _____________
Vörös_________ —
Nyers azonnali szállít
Fi omltott__________
Őszi, kálazer finomított

Repeze-
Pesti
Vidéki_____________
M. la lépensr. áru m. ez.
Városi légen az_______
Füstölt____________
Olvasztott______—.
Boszniai hordóban 1887. 

« zsákokban ~
Szerblal bordóban -----

« zsákokban-—

szilárd

szilárd

sziláid

lanyha

Boszniaihordd okh-nov. 
Zsákokban «
Szerbiai hordó <

« zeákb. *
Szlavóniai uj——— 
Bánaágl u)...... ........... .

Szlavóniai szept.-okt.-. 
Bánsógl •
Magyar minőség srerlnt
Szlavóniai___—-------
Magyar la---------------
Szerbiai ------------------
Boszniai------------------
hehér la.

Ha
Vörös
Nyers________
Sárga, csurgatott
Világos színű___
Rozsnyói-------
Szlavóniai_____
Szesz ..................
Szesz-élesztő-----

ÉRTÉKPAPÍROK
I Utolsó árkelet

ÁLLAMADÓSSÁG. 
Msgy. kir. aranyjáradék adómentes 10C. öoo, 1000.

paplrjáradék adómentes
10,000________________

vasúti kölcsön a 120 frt o. é. 1300 frank) — 
. . 120 frt egyes darabokban _

gömöri éllamvaauii záloglevele1: ___
1860. keleti vasul államkötv. (olsőbbs.) adómantes.- 
1878. * • arany v. ezüatb. (elsőbbe.) adóm.

, 187«. « • államkötvény aranyban— _____
« kir- nyeraoiny-kölcsön too frt _______--------
, . .40 frt___________________

Tiszai és ezegidi kűteeóe----------------------------—-----------
1871-iki magyar állam-kílcsönkítvsny fent sL-bsn----------

Magyar IBldtabermeot-ieitáel kötvények
1867. záradékkal... I 
temeel _____ i 
«87. záradékkal-. .
horvátországi ___ i
erdélyi

enzátoe letzüof tzrbérl vtiteá’kötvények (too frO Kir. hütv.-szlsTtniekálcg fíldválliigkötvény (100 bt) __

9« 10 
144.- 
144.—

98.50

118.- 
180 50 
180.50 
188.-

104.71 
10'.- 
104 AO 
104.50 
104— 10» jO 
98.50

92.40
146.-
1Í5.—
90Í—

119.60 
181 60
131.60 
134.—

10-75 
106 — 
105 60 
105.50
106Í5O
96Í0

értékpapírok

SzSlődézsmaváUságl kötvény (10O frl)----------
Magyar kir. ksouatozó kincstári otalviny 6 hóra (100frt)_

6%

Egyesített államadótág papírban raáj.-nov..
febr.—aug.

Osztrák aranyjáradék adómentes 
iplrjáradék adómentes

ezüfit kamat lan.—Jnl. _ 
pr.-okt.__

Siam adósság, klsoisolis 1854-kl 260 frt p. p. __ 4%

— P/,,%— *’/,»%
— 4*/to%— *>/,»%____h,
____ e%

....................). p. — .
18«0-ki 600 frt o. 4.____5V,
iaeo-kl íoo frt« • ------ »y,
1804-ki 100 frt • « ___
1884-ki 60 frt - « ___

A temH-bágavBlgyi vuszabilyezd-táreulat. 
ree kölcsönePest váróé 1870- ből adómentes.

1871- bo!
Budapest főváros ísso-lki kölcsöne addmentee- 
Szerbied nyoramcny^kölctön too frank -- 
Béos város nyercmény-koktön 1871-M1...........

Pénz Ára
frt frt

ti5.~ 70—

69*— JS—

35.’— 36*.-
1 IÍ256iV— Ű40

60 60

53.*-
68—
29.50

54."-
u9. - 
30—

12Í75 13*—
12.10 18Í76

12.75 13Í—
12>0
15.60
15—

13>5
10.-
Ifi—

iS

80—6V— 90—70—
27—86— 8*.-

85—
118— 117—

16*6020.60 17—81—

Utolsó árkelet
1 pénz 4ru

62.50 100.50

81.75
11.76 
»3.26 81.40

109.76 
87 75

183.50140.81140.76 
178-- 
178—

883581.26
18.75
«2.70

110.16
88.16181.50

14 .26 
141.71 174— 
174—

96.75105—
100-101—
84.60

142—

98.25107—107—
103—
86 60 148—

iutiia
1887-re

l&V.fro
»•5(1

l-

1Ö--

lf/a/rc
P*M

ÉRTÉKPAPÍROK

BáSZVÉNYEK. 
a) Bankok.

Angol-ocztrák bank____________
Budapesti bankegycs. r.-társ..........
Budapesti kerenked. és iparb. r.-t,_
Fiumei hitelbank_______________
Horeát leszámlloló bank .
Magyar általános hitelbank______
Magyar Jelzálog-hitelbank.
Magyar Isliáloz-hltelb. II. klh. Id. e. 
Magyar leszámítoló ós pénzváltóbank
Osztrák hitelintézet____________
Osztrák-magyar bank_______
I. magyar Iparbank_____________
Pesti magyar kereskedelmi bank —
Sziszek! hitelbank—___  —-
lUnior-bank -

6) Biztosító társulatok.
Bécsi biztosító társaság—— K 
Bécsi élet- és jóradék-blzt. társaság g 
Első magyar általános blzt. társ. _. lőj
Fonclére pesti biztosító Intézet----- tf
Magyar-francaa biztosító Uras.s— ar. V 
Pannónia viszontbiztosító társaság j"

vj uuKínai
Concordia gőzmalom -
Fl?8 hudapnall _ _
Fi-ranhat-malnm
Hnngormalom...
I.njra.malom
Molnárok és etilök 
Pannónia—________

i) Közlekedési vállalatok. 
•Adria» m. ieugori oaj. r.-L 
Alföld-fiumei
Batev-pakraczi vasal részvény-tára.
Bstaswk-domhovárl ......
Budspest-pícsl vasút r.-L______
Bpsst-Szi-Lőrlnczhslyf érdekű v.-r.-t 

» « • » • els. r.
Debreczen-hajduninásl v. e. r. __ 
Déli vasul - -Északkelet! va»nl
Erdélyi vaeut
Uyör-sopron-ebenfurtl vasút______
Kaeea-oderbtrgl vasat __________
Magysr-gsllczlai vasút__________
M. ny. v. (székesfshs. eár-györ-gried)
Márrasrosl sóvasut r.-L ele. t. -----
N. -Klklnda-N,-Becskerek v.-a els. r.
Osztrák-magyar államvasut_____ar.
Pécs-bercsl vasút____ ________
Szemosvölgyl vasat L els. r. _____
Szatmár-negybinyal vaeut els rkb.
Tlszsrldékl vasút______________
Osztrák dunagözhajózásl társaság— 
Pesti közúti vaspályt—

• * * élv. jegy------- -
t) Takarékpénztárak. 

Budapesti Hl. kerül«»
Országos központi 
Pesti első hazai,
Egyesült Rudapset főváros ...
Magyar álL takarékpénztár r.-L—

9 KOIlnfils vállalatok.

Általános waggon-kfitcsönzá táreeság
Erdélyi pincze-egylet(Kolozsvárt)-----
Éezakmagyarorszáal e. kőszén». r.-L 
Franklln-Társulat könyvnyomda _ 
Könyvnyomda «Athenaeum» — 
Pesti könyvnyomda részvény-tára— 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-.—

Utolsóárkelet

no.—
50.— 

110.50
boi'ts

131— 
17— 

307 40 
375 — 
156 50 
734 —

198— 210— 
13050 — 

87— 
175.— 

1015—

52«.— 1080— 
880— 
670.- 
857— 
188— 
880.— 
168 -

76— 
183 50

184.60
180—

188.80
187—

14875 
177.— 
174.— 
98.26

847*50

406—
126—

110.—
*70—
7876—
410—
16.-

118.—aia-*85.— 
1100— 
150—

110.5055—
116.76
801*25

I88Í50
97 25 

807 80 
880— 
157.— 
735—

105.— 
215.— 

3030— 
58— 

180— 
1035 —

680—
1070—
882—
675—
858—
388—
870—
161—

60
189.60

185.50
190—

169—
187.60
144*26 
178— 
176.— 
*8 26
48Í6»

408 — 
880 —

114—
475—

7800—
481—

16.50

1B3.— 
73—

115—
318—
*80—

tói.-

OtítiUk
1887-re

1-

32-50

ÉRTÉKPAPÍROK

Finraoi I. m. rizehánt. és rizskemény 
Ganz és Társa vasönlődo óa gépgyár
Gschwlndt-félo szeszgyár________
Gyapjumosó és bír. első raagy.----
Kcreskodelmi teslülot épület.:_____
Kőszén- s tóglagyrr (Draeche)_____
Salgótarjáni kfiszénbanya _____ 
Gőzló 'agyár, kőbányai...
Tégla éa móazéeotö. újlaki ___
Magy. fogy ver s lőszergyár részv.-társ.
Nemzelkőzi waggon-k. rnazSÍSIárs__
Rlranmurány-salgótarjáni vasmű 
Schlick-fólo vasöntöde s gépgyár™ 
Serfőzde első magyar ________
Sortéahizlaló __________________
Spodium és csontllsztgyár.
Szálloda részvény-társaság -__
Szegedi szeszgyár és finomító s.-L...
Tőrök bír. dohány-ogyedárus  fre '
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-L

EÁLOQLEVELEK. 
Magyar fiildhlteUnt, nanlrérték _ B %

« « « _ *WV„
• « « _. * %
« « ar. v. ez. _ fi %
< elzálogbank . ,, ___ _ , 5V,%
• « __________  5 %• • ______ *'/>%

Mart. orsz. közp. takarékpénztár 4</a% 
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5V,%

Osztrak-magyar bank o. é. _____
• « • • «4rV,évre
• « • » « 60 évre

Pesti magyar kereskedelmi bank—

Pesti magy. kér. bank községi kSlv. 
•Albina» takarék- éa hitellntézet_

Nagyszebeni földhitelintézet.....  .

álL takarékp. 110 frt

07,vn 6 % 
4 V.%
4 »/. 
* % 9 % 
V'ty
♦V,% 
4 •/,»/. 
0 % 
6 •/. 
6 % 
5V,%e •/.
6 •/.

Magy- lelzálogb. nyer. köles. kőtv. * •/, 
« « nyoreminy-jary _

Osztr. fóldb.-lnL díj kölcsön ks'.v. I •/,
• • kötv. nyerem, jegy 8 •/, 

Pesti hazai L takp. s. kib. kötv— 6 %
« • .... _ *■/,%

ELSŐBBSÉGEK.
Alföld-finmsl v. n. fv.-eszéki v.) 200 6 %

• » vasat 1874. klb.___ fi %
Budapesti kösuti vasp. táré. részlet 6'/,•/,

■

Magyar VI, aranTjiradék------- -
« tf\ papinaradák , ..
. általános hitelbank____
. pinzv. se leszim. bank 

Tisza ás szegedi kOlosfln_______
Magyar jelzálogbank ... _ ....-
Osztrák hitelintézet , ................
Anglo.osztrák bank_____ __
Állami vasút -
DSi vasul__ ____ ________ _—
Török birodalmi dohány.....-------
Rinm-MurW 
Jelzálog nyeremény

Utolsó árkelet
pénz áru

700—
903— 900—
346— 847—
84Í— C50—
675—
841— 848—
162— IBS—
248— 250—

1 152— 154—

71— 72.’-
108.50 109—

! tfis.— 170—
835— 820—
294.— 297—
127— 130—
108— 110—

10L- 102Í—
805— 616—

102— 108—
100— 100.50
96.50 97—

126— 1E8—
103— 103—
101.25 102—
96.50 99—
98— 98.50

108.— 102.75
100.76 101.25
101 - 101.40
100— 100.40
100— 100.40
102— 108—
101—

1 l»>l — 101 80
98.50 99—

100— 100.60
101— 108—
98— 98.50

100.23 100.76
101.50 102—
103—
101.60 102—

105— 105.50
Ifi— 18—

108— 104—
18— no—

101— 101.50
98.75 99.28

100— 101.—
Bfil- 90.50

ÉRTÉKPAPÍROK

Báttaszék-dombovár-zákányi v._ 
Budapesti lánczhld_
Rudapeet-pécsi vasút 
Déli vasút
Duoagözhajózási társaság. 
Északkeleti vaspálya

márka 4"/,
W<K6 «%

8%

(aranyb.).

Utolsó árkelet

Lloyd ós tőzsde-épület ________
Mogysr-galicziai vaspálya ____

• « . fi. kib.
« • « ezüst

nl.-ny. v. (sz.-feh.-győv-griczi)___ ?(
Magyar nyug. v. 1974. kib._

" löbbs.M. v. elsőbb», beruh, aranyb— 

I. erdélyi vaspálya.
1888 41/,0/«

k
Győr-sopron-obonfarti vasút arany 
Kassa-oderbergi vasat esüatben...

. . v. (eperjea-tarn.)
« • • (osztr. vonal)
• . « (m. v.) arany

Osztr.-magyar államvasut arany '
O.-ro. államv. 188B. kib. 40CP2000 mari 
O.-m. államv. X. klb. 1885. _ 600 Pro 6*/,
Tisznvidékl varnt____________ 100 5%
Viktória gőzmalom elsőbbe, kötv. 150 6%
MAGÁNSOR JEGYEK.

Budaváráéi sorsjegy............ ..........
Keglevlch sorsjegy_________________
A »Jó szív. egyesület sorsjegye______
M. ez. korona orsz.-vörös kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bpest-llpótv. bazil folcp._
Az olasz vörös kereszt egylet________
Osztrák hitelintézot_______
Osztrák vörös kereszt egylet_______ _
PálCy sorsjegy--------- ----------------------

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert)__
Császári királyi arany (kör.) __
Osztrák-magyar 8 formlos arany
*0 frankos arany__ _____ ___ 1
20 márka.
Török arany Ura__________________
Osztrák én magyar ezüst____________
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi 

bank
Váltók árfolyama (látra) k. láb 

Német bankpiaciak 100 márka ... * •/, 
Amsterdam 100 hollandi forintért 21/,*/,
Brüsszel 100 frankért--------------- B'/,•/«
l’svis 100 frankért__________ __ _ 41/,*/«
Marseille 100 frankért™._______ * •/«

pénzp 
100 frl"i ánkért.Zürich

London 10 font sterlingért.
Szentpétervár 100 rubelért______
Olaszbank^MOjMir^iouvMtaj.

'■/=•/.

A mai déli tőzsdén
el adatott

„szamitd-sra.*'*.
«»/, magyar arajiyjáradik .....—
5% magyar papirjáradek-------
Magyar hitolbank ------------------
Ositrik hitei bank.—--------------
Oszt rák-magyar áuamvasnt-----

eéli vaeut-részvény ..........
eazámitoló-részvény ______

Jelzálog hitelbank téezviny II k

Utolsó árkelot
Határidők

1 pénz áro

99.50 100—
101— 108.76
100— 100 60

——

08.50 99.60
B —
K —
8 89.50

99— 99.60

100— 108—
99.50 100.50

! 121.50 122—
117 25 117.76

99.75 100.85
101— 101.60

—
—

—— ——

165— —

69 50 60.60
41 — 48—
3.85 3.60

18— 1825
8 25 8.50

13.65 14.25
182— 183—
19 25 18.75

57.— 58 -

6.75 6.80
5.8S 5.73
0.66 9.68
9.65 9.68

ii.es 1198

59.70 69 90

61.76 60—
106.75 101.25

j 48 20 48.40
—.—
48.05 48.25
48.05 48 26

122— 122.50

Előfordult kőtét
le$mag.|legalaca

: a r k c 1 0 t

110 l.(fö 
|j 92.10

101.10
93.13

10096
52.05

*• —- —- —
— — —

ti yr.T

10110 
0345

Állami
vizmércae állomás

m
.a

é t e
Tegnap t-

°f.r.°.r °«J*lí‘t °fefet?t °afr 1

Fonony — — — — sie 8.1«
Komárom _ _ 2.47 285
Budapest _ — _ _ 1 88 1 61
Mohács _ _ _ — 1.0 2.48
Újvidék 1 18 1 tt
Pancaovi _ — — 1.00 OM
Oraova — — _ _ 1.75 1.77
Szerad_— — — 0.17 t.19
Máramaros-Saget _ _ 0.10 0.12 — ütll
V.-Knn»ény _ . - _ ,•.68 0.67
Tokaj- _ _ _ _ 0Z4 - 1 la
Szolnok— _ _ _ 0.78 0.78 iá)|
Szeged 0.60 wi
Törük-Be<n»_ _ _ 0.58 6.64
Szalmát____ _ _ 0.10 0.1» - ;yíi
S.-I’atak ------------ 0.25 0.10 -
Bckcs-Gynla _ _ _ 0.28 0.88
Gyoma _ 0.40 0»« íríj*.
Arad ... — — — 1.07 1.09 í'" .
Temesvár _ _ _ 0.60 0.12 t

0.98 0.98 - [ .1
1.05 — 8.05
1.00 1.16 -

Mltrovicza— — — — 2.12 — 2.02
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8 EGYETÉltTÉS, PÉNTEK, NOVEMBER 9
Ezen hirdetési rovatban minden sző 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 2 krral, s compact betűk­
be! szedve 4 krajczúrral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást 0(j' 
akiadóhivatal Ingyen. Czlmmelella. 
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bélyoglllet ék is fizetendő.

gS^T* Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetó^alaj^^

rendészeti szabályok kézi- 
könvve. A legújabb törvények 
a re.ideietek alapján kózse- 
oek, községi elöljárók. kuZ|Cgy- 
zök, városi s megyei tisztvise­
lők, rendőrségi hivatalnokok, 
háztulajdonosok és földbirtoko­
sok számára.

Ara 50 kr.
55 krnak előre való beküldése 
esetén a füzet hérmentve kül­
det k meg. 8019

Megjelent és kopható :

LAMPEL R. (Wodianer 1’. és fiai.)
t-. cs kir udv. könyvkereskedésében

B-iőnpect, Andiásay-nt 21
laBBBaSSSraS!
Félix Leo

levele van a főpostán. 2626
DfTb'

levele van a főpostán.

Eladás.
Használ! én nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha­
tók a bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V , Bál­
vány-utcza S. sz. 8014

Egy masszív
íróasztal

eladó. Cziin a kiadóhivatal-
9379

2628

R. V. 1868.
Édes egyetlen mindenem, ne 
haragudjál hallgatásomért, sok 
minden jött közbe, majd szó­
val elmondom ló é i ott leszek. 
Számtalanszor csókol bocsá­
natodért esedező V- 2627

Uraságoktól
lövetett nri, fiú és gyor- 
mokvuhók mindéi kor jutá­
nyosáron kaphatók IV, Egye­
temtől- 6. az udvarban 1 sö 
boii. Ugyanott tisztitó, javító 
és ruhakölcsönző-intézet 7320 
— Eladó birtokok. 
Budapestöl egy órányira Duna- 
varsányon. két vasút között 
olcsón eladó egy szépen beren­
dezett 18 holdas kert, kényel­
mes kastélvlyal és melléképü­
letekkel. Eladó továbbá egy 
1170 holdas, Ab,'mimegyében 
fekvő nemes birtok. Bővebb 
értesítéssel szolgál a tulajdo­
nosok megbízottja: Zsarnay 
Lajos ügyvéd Budapest, IV., 
Hal-tér 5. szám. 2610

1 kisebb íróasztal,
1 ebédlő asztal, 1 aranykeretü 
tükör, 1 ócska garnitúra, 1, 
függő lámpa IV. kér., Calvin-, 
tér 4. sz. alatt a házmesternél, 
eladó 2611
7752 BÚTOROK
egyszerűek és finomak legjobb 
minőségben csakis az Aml- 
rássy-iit S3. Butorlclop- 
beu legolcsóbban kaphatók.

Ebédlő-,
háló-, sí Ion, rri ős phan-
fnsiohutorok.f'lggönyök. sző­
nyegek, olajfestmények sióba 
díszolt eladttnak. Andrássy-ut 
105. (Villái 1. emelet. Naponta 
9—12-ig, 2—4-ig. 8065

Házeladás.
A Vili. kér. külső-stáczió-uteza 
közelében egy emeletes ház, 
kerttel szabod kézből el­
adó. Bővebbet a kiadóhiva­
talban. 9.361

Egy egészen uj
Tousaindt- Langenseheidt-
féle franczia levelek leg­
utolsó kiadása fél áron el­
adó. Bővebbet e lap kiadóhi­
vatalában. 9850

Birtokeladás.
Hevesmegyében a pélyi ha­
tárban, vasúti állomástól egy 
órai távolságra 220 hold ki­
tűnő búzatermő föld, melyhez 
szöllő és gyümölcsös stb. is. 
tartozik 22,000 frtért eladó. 
Bővebbet a kiadóhivatal. 9376
9363 Eladó telek.
A fiók gázgyár tőszomszédsá­
gában, a soroksári országúton, 
5316 Dől pusztatelek igen ju­
tányos áron eladó. A telek 
gyártelepre felette alkalmas.

Alkalmazást keres
Egy hölgy

naponként pár órával rendel­
kezik, felolvasóul ajánlkozik. 
Levelek «Izmé.n» czimen e lap 
kiadóhivatalába kéretnek. 2621

Egy fiatal,
igen jó családból származott, 
nős, szakképzett egyén ház- 
inspektori állást óhajt elfog­
lalni. Az illető bizalmi állásnak 
is megfelelhet, tehermentes 

földbirtokkal bir. Közvetítők 
dijuztatnak. Czimo a kiadóhi­
vatalban.  2629

Egy csinos özvegy-
nö gazdasszonyi állást keres. 
Bóv. a kiadóhivatalban. 9384

Oktatás.

Ügyes könyvelő
és magyar-német levelező 
délutáni vagy esti foglalko­
zást óhajt. Czime a kiadóhi­
vatalban tudható meg 9383. 
szám al itt.

Egy középkorú
fiisz r és vegyes kereskedő 
segéd, a mind raktárnok is 
alkalmazva volt, a magyar-, 
német- és román nyelvet tö­
kéletesen bírja, jó irá-a, bizo­
nyítványai és ajánlata van, 
gyors pakoló, minden üzleti 
teendőkre meghízható, óh-jtja 
jelenlegi állomását meg változ­
tatni. Levelek «E. D. C.» 
czim alatt c lap kiadóhivata­
lába kéretnek. 9375
ttjzraHranHHgananaraai

Alkalmazási nyer
Nevelő kerestetik

2 fiú mellé, gymnasiumi tan­
tárgyak és zongora tanításra. 
Bizonyitványokknlellátottaján 
latok a feltételekkel lovag Klec- 
herg Oswaldhoz, Tisza-Roffrn 
intézendő!:. 80X1

Komoly,
szolidéletü orvosnövendék, ki 
már több éven át nevelöskö- 
dött, gyermekek mellé házi ne­
velőül v. korrepetitorul ajánl­
kozik. Ajánlatok a kiadóhiva­
talba küldendők «Tapasztalt 
nevelő» ez. alatt. 9311
Üewe!; írnokét

nyelv és zeneisiucretck- 
kel, tanítókat, lionne- 
kat.gyerniekkvrté.sziiőkct 
ajánl és elhelyez lelkiismere­

tesen 7879
GERSON ANNA asszony 

Bnlapesten, Nádor utcza 15.

Lakás és bérlet

Áramai kiadó
egy részben felszerelt

kávéházi helyisig
hozzá tartozó lakás ai (festve 
vagy kárpitva lesz) 900—-1200 
frtig. Gáz- és vízvezeték be 

van vezetve.
2 utcsai lakás

jól beosztva, kényelmes, vilá­
gos (parkettel, vízvezeték, tii- 
körüvcgckkel stb). Telefonhasz­
nálat ingyen

dob-uteza lO. L
Bővebb értesítést a házmester­
nél vagy a cs. cs kir. szab. 
ált. földhitelintézet pénz­
tári irodájában, Bécsi-utcza 5 
nyerhető. 8015

Zét s 2; é p
teljesen elkülönített

astezai szoha

(Szalon és hálószoba) 
elegánsan bútorozva, azonnal | 
bérhevchelö a Váczi-utczában i 
(a lépcső mellett). Czim
adóhivatalban. 9070

Különféle.

Bérbe keresek
1—2000 holdas, nagyobb vá­
ros közelében lévő, termékeny 
talajú s lehetőleg oly birtokot, 
mely eddig házilag kezeltetett. 
Gazdasági felszerelést biztosí­
ték mellett átveszek. Ajánlatok 
a kiadóhivatalhoz, ugyanott 
ezimem 8075. sz. Közvetítők 
kizárvák.

liözolismerten a
legjobb ojáucló-
kot képezik 3 14 
éves gyermekek

Bútorozott szoba,']
külön bejáratiul, (lehető­
leg lépcsőházija) esetleg elő- , 
szobával is, azonnali bérltévé-: j 
leire keresletük. Ajánlatok 
«P.» alatt a kiadóhivatalba 
küldendők. 9356

I leiicti »Kit It........

HorgoiiV-Koepitn-szeKrenyei

kmtéiycsebb magyar, va'a 
mint k lföl.li tudósok ré­
széről és nem szabadna 
hiányozniok egv családból 

38

Bútorozott szoba
tisztességes nő számára olcsón 
kiadandó. Bővebbet e lap ki- 
adóhivatalában 9280 sz. alatt

Lali ás
teljes ellátással vagy anél­
kül" kap aló az üllői-utón, a 
klinikához közel. Bővebbet 

kiadóhivatalban. 9367

r. jeget mindennemű sors­
jegyek re, érték papi rok ra s I b.
j bármely összegig a legol- 
j esőbb kamatláb mell' 't 

ad a 8086

iBMapti LLOYD j
kiadóhivatalának

bank- és váltó-üzlete|
Engel Zs. és Társa

Doroltya-utcza

! Van szerencsénk a t. közön".
j; séget értesíteni, miszerint 4 

-Fehér kereszt egyesületben..
1 (VI., Kemnitzer-utcza 12. sz.) 

folyton egészséges

szoptatós dajkák
kapba'óL
2625 A gondnokiig

Cseléd-betegápolás
2 frt évi díjért! esy megbete­
gedett cseléd az «Unio»-ogylet 
költségén egy közkórházban 
gyógykezelt-tik. Felvételek és 
bővebb felvilágosítások az 
„Unió-egylet” irodájában (na­
ponta délután 2—1-ig) Ka- 
zinczy-utcza 56-ik sz., Király- 
utcza markán. 80X9

I sorsjegyekre, értékpapi.
rokrn, zálogjegyekre, vi- 

g (léki takarékpénztári rész- 
ii vényekre s arany és ezüst 
U pénzncniiickrc (tetszés sze­
ri rinti kisebb részletekben is 

i B visszafizethető) bármely 
■ összegig olcsón ad 7901

Löry J.
baukilzlete,

'fi BUDAPEST,
5 balvanl-atciu 17. szám.I

i®ZBS2SSHBValódinak elismert csakis a MÜLLER J. L.-fóle

olás olaj szappa
daratya 15 lír., 3 darab 40 kr., 6 darab 80 kr., 12 darab 1 frt 50 kr.

kapható egyedül 7583

MÜLLER J. L'ISw* BUDAPESTEN
Gyári raktár: Koronaherczeg-utcza 2. — G^ar

több 100 szoba asztalos és kárpitos-bútor finom és 
o-yszerü, olcsóbb árakon, mint bárhol kezesség mellett.

SZABÓ JÓZSEF ÉS TÁRSAI
budapesti asztnlos-títrsas&s

Budapesten, József-tér 9. szám alatt,
az osztrák-magyar bank átellenében. 7809 

Arieggzékek ingyen és bérmentve küldetnek^

PETEE c. gépgyára
BOKSA, Chemnitz mellett SzászorszAglta»,

Czípő - kapta fametsző gépeket 
szállít. Legújabb találmány, kézmüerő üzemre. Naponta 
50 pár kaptafát szolgáltat. — Ara 200 márka. 8083 

Rajzokkal szolgálunk

FOGFÁJÁSOK
bírmlly nemliBV, egy pillanat alatt és biztosan eltávolíttatnak az 
indiai fogkivonat használata által, mely gyors os biztos hatáta 
folytan ragy hlrnevat vívott ki magának, egyszersmind a legjobb 

I fog- és száJtlBztitó szer. - Fgy nagy üveg I frt, kisebb 50 kr. 
Kopható TŐRÖK JÓZSEF gyógyszertárában

Budapesten, ki rali/- utcza lü. sz. 7766

Mmem S. A, Allen’S
világhírű

HAJ RESTORER

Rövid idő alatt visszaadja az ősz bajnak eredeti színét 
35 itjúkori szépségét. Feléleszti a gyökerét s a fej korpát 
eltávolítja és ennek új erőt s frisseséget kölcsönöz. _ 

••MÁR EGYETLEN EGY ÜVEG MEGTETTE HATASAT 
,-y nyilatkoztak sokan kik megkísértették midőn az ősz haj lassanként 
■isszanyerte eredeti színét S az azelőtt kopasz helyen uj haj csírázott 
vfdme. Ó. A- ALMH»’« Haj Restorer egy üvegjének használata után.
• Ki nem haj/SStö " nem pistkitja sem a fejbőrt sein a fehérneműt s nem 
.illoztatia át szembetünöleg a haj színét hanem lassankmt adja vissza as 
:rcdctl ifjúKon szint.
Sy átéMiétkGWési főraktár Londonban, 114 A116 Southampton Bow.

Egy üveg ára 3 fi*t SO lei*. 6809

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógysz. 
Kicsiben! eladás LUEFF M.-nól váczi-ntcza 28. sz. 
LUEFF SÁNDOR váozi-utcza 22. Nemzeti szállodában.

SEMLEE J,
cs. és kir. udvari posztó-szállító 78671

Budapest, Bécsi- és Deák-utcza sarkán.
Ajánlja bel- és külföldi gyártmányokban dús választékú | 
raktárát urak számára öltöny-, kabát- és nadrág-, 
szöveteket, újdonságokat angol női eostunic- 
és paletotszövctckben. Különlegességek valódi szinti
livrée-,bútor- és kocsiposztókban gyári áraké-

KOSSUTH LAJOS
tisztelőinek szolgáljon szives tudomásul, hogy Jagemann C. 
0. műtermében, Becsben, 1., Jasomirgottstrasse, Kossuth 

Lajosnak 3

életnagyságu olajfestményü arczképe
készült el, melyeket Helt'y Ignácz ur, orsz. képviselő, ki maga 
is bírja az agg hazafi egy ily képét, kitünően sikerültnek 
mondott.

A képek megtekinthetők Budapesten a ^Magyar ki. 
rályn-hoz czimzett szállodában 111. ein. 97. ajtó szám, 
J2-től J5 óráig. Kívánatra megtekintés végett a házhoz is 
küldetnek. 8082

T Igazgatósát

Nátlor-n. 12. — Zrinyi-n. 6. j et,9
Gyúr:

I Budapest, Kőbánya, i

TÁRCZA-NAPTÁR
JEGYZÉK-NAPLÓVAU

Az í889-ik évre.
Ára aranymetszéssel 34 kr.

Csinos szalonkiadás a bélyegilletéki táblával, a sorsj. huzási 
napokkal; külföldi pénzértékekkel; kamattákkal; budapesti 

bérkocsidjakkal stb.

Kapható a PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytár­
saságnál valamint minden hazai könyvkereskedésben.

I lenti rs héeti katnnakiirhuxalelmn, valamint sxdtnot 2
katonuesrednél nyert MtapaHstalat folytán. éten oi-vuxtudor l»g- < 

nn lrgil. e.. atnntnntó j

Titkos betegségeket,'
hmr» cBAlolyftnoluit. «ebeket, •>>hills ntilkttvetUeimó- 
py.Vit elgyeugUlt lérllerfit, inngöuiléieket, önfertflste- 
•Ch ntc-bajall, nőknél fehérlolyAwt e- o . ,i-s nt-Uul é* bár- 
mell nól bajokat, a Iceni. kacaaub bőrbetegségeket, valamint ifjú­
kori bánók követkézül,i n bcnloit illeg- és ennek iilókövetkczmenyl a 
hfttgevilicibi^Jukat gyógyít 15 évi kntonnorvosl tapasztalat 

utar. a legojabb győgyradil ezerint alaposan és biztos sikerrel

D,-. KAJDACSY
volt cs. kir. eeredorvoau

Lakás: Budapest, V.. Yáczi-ktirnt 4. sz. I. em.
bejárat a lépcsőnél.

Rendel délelStt '/,1b—* óráig, este7-8 óráig; nSknek u ra. férfiaknak 
külön be és kijórat — külön váróterem. - Díjazott levelekre azonnal 
________ válaszohatlk és gyógyszerekért fa gondoskod,a lesz.

I Kitüntetve állami ezüst éremmel, díszoklevél­
lel és bronzéremmel.

I Mezei egerek
tömeges és biztos kipusztilására ajánlom az általam ké- 

I szitett és már eddig is sok előkelő uradalmakban, na- 
] gyobb gazdaságokban, ugyszinte több községekben to­

vábbá faiskolákban, meleg ágyakban és üvegházakban
legjobb sikerrel használt
egérmérget

I labdacs alakban, eddigi tapasztalatok szerint egy 
holdra 1—1 kiló elegendőnek bizonyult. 100 kiló ára 
40 frt, egy 5 kilós láda 3 frt, 10 kiló 5 frt. Bővebb ér­

tesítéssel bérmentve szolgálok.

iSIFŐCZ ISTVÁN
gyógyszerész, Pécsett (Baranyamegyc). 

Hatósági engedély becsatolandó. 7969

7 forint
egy melegen béliéit lodenkabét,

16 forint
egy téli palotot szövet-béléssel, vala­
mint legnagyobb választék mindennemű 
kész nri öltönyökben legújabb divat 
szerint, legolcsóbb szabott árak 

mellett 7850

ROTHBEEGER JAKAB
cs. és k. udv. szállítónál,

Budapest, váozi-utcza 23.
a „Nagy Kristófhoz1' czimzett házban,

esi

ilÁaá

Magyar királyi államvasutak.
83422/CII.

liiráetiiiáüfB
(Délnémet gabona forgalom.)

A «Vasúti- és Közlekedési-Közlöny» f. é. i október hó 24-iki 
124-ik számának 1973. tétele ala t kihirdetett díjkedvezmény 
azon küldeményekre is kiterjesztetik, melyek a délnémet kö­
telékben reexpediálásra jogosult tárházak valamelyikében 
betároltatnak és onnan az ídé ett hirdetményben megjelölt 
délnémet terület állomásaira az eredeti feladási és végső rendel­
te lési állomás közötti közvetlen díjtétel helyreállítása mellett a 
fenntebb említett kedvezmény tartama alatt reexpediállalnak.

Budapest, 1888 november 6-án.
Az igazgatósáfj.

j Raktárok: Bécsi-utcza 7. és Teréz-körut jM

j Is-Ésláspiárn-gyár rto.-lársa^
^ ajánlja a kereskedők és t. ez. közönség szives figyel

méhe gyártmányait. A gyár az egyedüli magyar 
lámpagyár.

A magyar lámpagyár dúsan felszerelt raktárában 
mindenféle

asztali- (ö-lámpa
a legjobb minőségű égőkkel és a legizlésestbb 
kivitelben, rendkívül mérsékelt jutónyos gyári 
árukon kapható.

Ugyanott kapható a kizárólag n magyar lámpa­
gyár részére gyártolt és csakis nála árusított

„Király-olaj“
legfinomabb amerikai petróleum.

A „Király-olaj** mely színtelen, szagtalan 
„s rendkívüli tisztasága folytán teljesen veszély­
telen, kitűnő minőségével felülmúl minden eddig 
ismert fajú petróleumot. Kívánatra minden mennyiség 
ingyen házhoz szállittatik.

A magyar lámpagyár
áirMs*akíáB'ai

15 XT Tt> -A. Xs 13 T IC IV,
Bécsi-utcza 7 és Teréz-körut ía szám alatt.

Mintakönyv és árjegyzék kereskedőknek 
kívánatra bérmentve küldetik. 7404

llagf alkaSmS fegato^eladás.
I Leßclökelölib fővárosi asztalos cs kárpitos mesterek által készített asztalos és kárpitos bútorok, 
melyek a legszilárdabb gyártmányok, mélyen leszállított áron adatnak el, csak azon oknál fogva, hogy 
az éveken át alkalmazott legjobb munkásokat a közeledő téli idény alatt ne kelljen elbocsájtani.
2 szekrény, 1 ajtós ................................- 28 frttól

12 szekrény, 2 ajtós ... — _ ... — 38 “
j 2 ágy ................... —..............— — — 24 « I
! 1 mosdószekrény _ — — — — — *
11 Íróasztal ..._— — — — — 15 «

1 kredencz _ ...
1 Ottoman crepp vagy jutta_____ _____
1 pamlag,6zsölye,crep v.jutta _ __ _
2 pamlag,4zsölye, crepv. jutta_____ __ __
1 pamlag, 6 zsölye, selyem.- _ __ ...

8>

20 frttól -5

fővárosi asztalos és kárpitos bútor-telepe, 7863

Budapest, ül, Erzsébet-tén 19« !■ em. Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
hivatalában (Bpest, kecskeinéti-titcza 6.) megjelent

NÉP3ZEAU C ILLASASZATTAS.
Az égboltozat egyetemes leírása.

oooooeoooooooeeooooocooocoQosúcoooooo 
° 9
0 A «Franklin-Társulat» kiadásában Budapesten megjelent ®

és minden könyvárusnál kapható; ®

CAMILLE.
Irta

FLAMMARI ON
Fordította

HOITSY PÁL.
360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 

II. kötet. — Ftiive 9 frt. Diaikötésben 12 frt.

—

GIL BRALTAR.
Irta

Épen most jelent meg!

ZR.A. L HL. S
v

IV, ÉVFOLYAM. 1889-re.
SZERKESZTETTE

% VERNE GYULA.
o
o Francziából fordította
1 HUSZÁR IMRE.
oo
§ Harminczhét a szövegbe nyomott képpel.
o

Ara fűzve 1 frt 60 kr. 7979
OOOObOOOOOOOOQOOOOOOOOOQOOOOOQOO'pŐOOo

TITKOS
betegségek.

A nekünk bomutatott Bíámtahn 
megbízható hitoloa könzönö irat 
folytán ezen legjórogobb é"> leg- 
limertobb rondelosl Intézőt a hol 
6 tudomány legújabb ftvmáiiyal 
a legbővebb tapasztalatokkal pá- 
Tolulva értékoaittetnek, logmole- 

gebben ajánlható.
Dr. LE IT N ER

46 év óta fennálló, 
minden sególyoz.kSztikkcl ellátott 

rendelő helylseaében, 
ttudaprstm, d .h-atc:a IS, ,e. 

betegségek, tehotet- 
r, önlertőzée, feherfolyáe 

U biztosan gyógyittotnak. 
órak: reggel 6-v-lg. 

d.u. 1-S-ig. Mte 7-10-ig. 7m6

Franczia nyelvtan.
Mindazoknak, kik gyorsan és 
könnyen akarják elsajátítani a 
franczia nyelv alap-elemeit, 
ajánljuk Ploetr Károly elemi 
franczia nyelvtanát, mely ere­
detileg már 35 kiadást ért s 
mint jeles könyv elismert. Ma­
gyarra fordította Nagy Lajos. 
Ára 88 kr. (melyet legczélszc- 
rühb levél bélyegekben bekül­
deni. Kapható a Pallas könyv­
kiadóhivatalában Budapesten.

% 

%
O

ROUYER, GUILLET & C®
CO 13-MAC

fines champagnes. — Legjelentékenyebb szállítók. 
Kizárólagos elárusítók Magyarország részére

ZWACK JÓZSEF és Tsai
Budapesti IS., ÜUöi-ut 19. szám. 

Eredeti boutelllák mindenkor készletben. 7839

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:
Ssójogyeók ős nyelvtani meejegysisek • 
franczia akad. és a legjelesebb s.ótárir^k 

-• után. — 3 kötet, fűzve 10 Irt, kötve lj tet

IV. ÉVFOLYAM.

BENEDEK ELEK.
A legnagyobb és legtartalmasabb naptár a Pallas nagy képes naptára, 
mely 420 oldalnyi vaskos kötetü terjedelemben száznál több képet, nagy­
számú az év eseményeit tárgyaló, szépirodalmi és ismeretterjesztő köz­

leményt tartalmaz.
Mindazok, kik nagyobb naptárt szoktak beszerezni családjuknak s e naptárt még nem ismerik, fel­

kéretnek, naptár vásárláskor összehasonlítás czéljábúl naptárunkat is megtekinteni.

2)86- Ára 1 forint.
12Ca.p7o.at0 a PALLAS irocRalral és ayem-dtai xÓDZ-^ón.srté.xsasé^raó.l és naln.- | 

dien. Ixazai teöxiyvteexeBteeca.és"toexi.

köveikozményoinok eltávolításai

oly kitűnő gyógyszer dugulás-, étvágytalanság- és emész­
tési savarokhal összekötött minden betegség leküzdésére, 

hogy minden más összetételt messze túlszárnyal.

MtmMifcmivaitii. A bécsi egészségi labdacsok
maznak, azért nem ártalmasak a gyomor és belekre, hanem az egész emésztési rend­
szert egyszerű módon a rendes állapotba hozzák. 7519

A bécsi egészségi labdacsok KTÄSyStitiÄ
idegbái talmakban, romlott nedvekben szenvednek s a vértisztitást igénylik, gyógyulást hoz.
A bécsi egészségi labdacsok helyreállítják és fentartják az egészséget!
Egy doboz (80 dbbal) ára I frt, próba doboz 25 kr, I frt 19 kr, illetve 
30 kr előzetes beküldése mellett egy próba-doboz bérmentve küldetik meg.
Kapható legtöbb gyégyazertárban.Magyarországi főraktár: Törők Józs.gyógysz. Budapest kliäly-u.12.

SáRKÁMT 16.
butorm/áros, kárpitos és diszitö

ajánlja a m. t. uraságoknak és a n. c. közönségnek, abk
bntorszüksógleteit lelkiismeretes ***’ 
^Olgáltutúsí és jnUiiiyosi áruk mellett be­

szerezni óhajtják
Budapesten e nemben egyedül létező

BUTORTERiEIT
(belváros) Rózsa-tér és Lipót-atcza sarkán, I-sö em.
a Haris-bazár közelében és közvetlen a régi városháza mögött)
meglátogatni ós a legcsokólvoM, bevásárlásnál is meggyőző.lést srcremi. 
itt mindern vor onyt felfilmu ó olcsó áro.i a |.y.-zilárlal>o»'i «i»1"' 
tolt Imi","/alok -ói h '! k. zi n IC terombon aag-yez rfien he on<i®‘ 
•zott bntor-tcloyzct a vidékiek által felkereső« látványos»«* 
got képez os nn.it kinthi-lri l.ijoto ;iooi inni, vvni.es n laroi-oi 1» 
elsőrendű szaklparosok közmükódostlhkol minlennemü kr unó 
aoztaloü- és kárylto»-bi.tor úgy nz n; s ■•■ro polgá 1 UázAstársca*, 
mint a levihs/c elő urasági boiendozósek, lovukba phantail® *• 

dlszozlkkek mindenkor a log, agyobb választékban ke.zen t lalimtnk. Épugy a legújabb elasu 
szalon garnitúrák kfilönköz". szővatckkvl díszesen kárpitozva minden árban, úgy hogy itt b.'riii igény«' 
nők bármely irányban !• UtílorezOkséglc út toljon megelégedésére bizalommal bevásárolhatja. 80S»

rJ7erjed.elna.es Isépes árjeg-yzéls: Toárm.erxtesen.

18881
szí

BUDAPEST,]
kézirat
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Vidékre poJ
B?y év» • • J
^.r fel orr- 1
UJtirólilrol
ffranczia-, U1I 
;ri£1.-okba. I 
„lammt sin 
,g rzüdeíbaz
fait Siam

A

A rl
tcérdésej 
kormai 
akcziót I 
g esvtk 

Addij 
szolgai
lyan re 
szégyer 
«zevüet 
telni 
tartotta 
veszne! 
íi6K aj

fönnállj 
not, m| 
hogy
rabszol 
mikor 
bajói i| 
lágrési 

Az
mat fe 
de az 
séget 
hogy 
misszió 
két, ü< 
pzek 
tényséj 
a me< 
közölt 
jó vol| 
kélked| 
őket 
nuit.

S 
sem 
letes 
tiltják] 
fegyvc 
mányi] 
mert 
fegvví 
tegvvi 
rabsÉ
némt't 
rabsz( 
ne lel 
semmi 
műk 
met 
lyek 
ugyai 
jókht 

An| 
beszé| 
zábai

Nyomatik a tóadótujajdqnQB.: Pallas irodalmi ób-nyomdai röszvéQYttoaaság köríorgóaéöén. Budanest, Hu kecskeméti-utcza 6. szám.


